
 
 
 

 
ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ  
31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ (∆ΠΧΠ) 

 
 
 
 
Βεβαιώνεται ότι οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις είναι εκείνες που εγκρίθηκαν από το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο της “ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ Λ.Β. ΛΑΥΡΕΝΤΙΑ∆ΗΣ ΑΒΕΕ” την 20η 
Φεβρουαρίου 2008 και έχουν δηµοσιοποιηθεί µε την ανάρτησή τους στο διαδίκτυο, στη 
διεύθυνση http://www.neochimiki-lavrentiadis.gr/. Επισηµαίνεται ότι τα δηµοσιοποιηθέντα 
στον τύπο συνοπτικά οικονοµικά στοιχεία, στοχεύουν στο να παράσχουν στον αναγνώστη 
ορισµένες γενικές οικονοµικές πληροφορίες, αλλά δεν παρέχουν την ολοκληρωµένη εικόνα της 
οικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων της Εταιρείας και του Οµίλου, σύµφωνα µε τα 
∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης. Επίσης, επισηµαίνεται ότι, χάριν 
απλοποίησης, στα δηµοσιευµένα στον τύπο συνοπτικά οικονοµικά στοιχεία έχουν γίνει 
ορισµένες συµπτύξεις και ανακατατάξεις κονδυλίων. 
 
 
 
 
Λαυρέντης Λαυρεντιάδης 
Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
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ΕΚΘΕΣΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΤΗΣΙΑ 
ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 

 

Κύριοι µέτοχοι,  
 
Σύµφωνα µε τον Νόµο και το Καταστατικό της εταιρείας, σας παρουσιάζουµε τη δραστηριότητα 
της εταιρείας σε ατοµική και ενοποιηµένη βάση κατά το έτος 2007. 
 
Α. ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
 
α1. Οργανωτική και λειτουργική αναδιάρθρωση 
 
Στην διάρκεια της επισκοπούµενης περιόδου πραγµατοποιήθηκε σηµαντική οργανωτική και 
λειτουργική αναδιάρθρωση στον Όµιλο. Συγκεκριµένα οι ενέργειες που πραγµατοποιήθηκαν 
είναι οι εξής: 
 
Ολοκληρώθηκαν επιτυχώς συγχωνεύσεις θυγατρικών εταιρειών του Οµίλου µε σκοπό την 
αναδιάρθρωση των επιχειρηµατικών στρατηγικών και την επίτευξη σηµαντικών οικονοµιών 
κλίµακος. Αναλυτικότερα: 
 
∆υνάµει της υπ’ αριθµό πρωτοκόλλου 4839/04.05.2007 απόφασης της Νοµαρχίας Αθηνών 
ολοκληρώθηκε η συγχώνευση των εταιρειών ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α ΑΕΒΕ (δ.τ.) και ΚΕΜΙΚΑΛ 
ΣΟΛΟΥΣΙΟΝΣ ΑΕ (δ.τ.) µε την σύσταση νέας εταιρείας µε την επωνυµία “ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ”. 
 
∆υνάµει της υπ’ αριθµό πρωτοκόλλου 6356/21.05.2007 απόφασης της Νοµαρχίας Αθηνών 
ολοκληρώθηκε η συγχώνευση των εταιρειών ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΕ (δ.τ.), 
ΛΑΜ∆Α ΠΟΛΥΜΕΡΣ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΕ (δ.τ.), ΛΑΜ∆Α ΠΑΚ ΑΒΕΕ (δ.τ.), 
ΠΛΑΝΤΕΡΑ ΑΒΕΕ (δ.τ.), ΛΑΜ∆Α ΦΕΡΤΙΛΑΙΖΕΡΣ ΑΒΕΕ (δ.τ.), ΑΓΚΡΟ ΙΝΟΒΕΙΣΟΝΣ 
ΑΒΕΕ (δ.τ.), ΑΤΛΑΝΤΙΚ ΠΟΛΥΜΕΡΣ ΚΑΙ ΚΕΜΙΚΑΛΣ ΑΕ (δ.τ.), ΚΕΜΙΚΑΛ 
ΙΝΟΒΕΙΣΟΝΣ ΑΕ (δ.τ.), ΠΕΤΡΟΝΕΤ ΑΒΕΕ (δ.τ.) µε την σύσταση νέας εταιρείας µε την 
επωνυµία “ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΝΩΝΥΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΗΜΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ”. 
 
∆υνάµει της υπ' αριθµό πρωτοκόλλου 14537/03.08.2007 απόφασης της Νοµαρχίας Αθηνών (Ν. 
Τοµέας) ολοκληρώθηκε η συγχώνευση των θυγατρικών της εταιρειών ΙΝΤΕΡΚΕΜ - ΕΛΛΑΣ ΑΕ 
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(δ.τ.) και NOVION ΑΕ (δ.τ.) µε την σύσταση νέας εταιρείας µε την επωνυµία “ΙΝΤΕΡΚΕΜ - 
ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΧΗΜΙΚΗ - ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΗ - ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΩΝ ΕΙ∆ΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ”. 
 
Η διοίκηση της εταιρείας την 12.02.2007 και 16.02.2007 προέβη σε πώληση 13.300.000 µετοχών 
της LAMDA DETERGENT ΑΒΕΕ έναντι του ποσού των € 105 εκ., µέσω ιδιωτικής τοποθέτησης 
σε ξένους θεσµικούς επενδυτές. Από την πώληση προέκυψαν κεφαλαιακά κέρδη ποσού € 78 εκ. 
και το ποσοστό συµµετοχής της στην εταιρεία µειώθηκε από 34,03% σε 0%. Επίσης, την 
31.12.2007, πωλήθηκε το ποσοστό συµµετοχής στην θυγατρική εταιρεία NEOCHIMIKI 
LAVRENTIADIS LTD. 
 
Τα κεφάλαια τα οποία αντλήθηκαν από την ανωτέρω ιδιωτική τοποθέτηση χρησιµοποιήθηκαν  
για την υλοποίηση των στρατηγικών στόχων του οµίλου της ΝΕΟΧΗΜΙΚΗΣ τόσο στην 
ελληνική αγορά µε τις εξαγορές των εταιριών ΜΟΝΩΚΕΜ ΑΕ και ΣΙΝΤΡΑ ΑΕ (µέσω της 
θυγατρικής ΠΕΤΡΟΣΟΛ ΑΒΕΕ) όσο και στις αγορές της Νότιο Ανατολικής Ευρώπης µε την 
εξαγορά της εταιρίας RAFINERIJA NAFTE BEOGRAD (RNB), η οποία δραστηριοποιείται 
στην παραγωγή και διανοµή βασικών λαδιών και λιπαντικών. 
 
α2. Βασικά µεγέθη και αποτελέσµατα 
 
Οι πωλήσεις του Οµίλου που αφορούν την συνεχιζόµενη δραστηριότητα της παραγωγής και 
εµπορίας χηµικών παρουσίασαν άνοδο κατά 88% και ανήλθαν στο ποσό των € 469,8 εκ. έναντι € 
249,9 εκ. το 2006.  
 
Η µεγάλη αύξηση των πωλήσεων προήλθε από: α) την οργανική ανάπτυξη στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό, β) από την ενσωµάτωση των εξαγορασθέντων εταιρειών ΙΝΤΕΡΚΕΜ ΕΛΛΑΣ ΑΕ, 
ΣΙΝΤΡΑ ΑΒΕΕ, ΜΟΝΩΚΕΜ ΑΕ και RNB, γ) την µεγαλύτερη και αποτελεσµατικότερη χρήση 
των νέων παραγωγικών εγκαταστάσεων του Λαυρίου, του Βόλου και της Θήβας και δ) την 
έναρξη λειτουργίας των logistic center του Ασπροπύργου και των τριών νέων της Θεσσαλονίκης. 
Συγκεκριµένα οι πωλήσεις του οµίλου από τις εταιρείες της Ελλάδας παρουσίασαν άνοδο κατά 
103% και ανήλθαν σε € 418,7 εκ. έναντι € 205,5 εκ. ενώ αντίστοιχα οι πωλήσεις των θυγατρικών 
του εξωτερικού παρουσίασαν άνοδο κατά 15% και ανήλθαν σε € 51,1 εκ. έναντι € 44,4 εκ. το 
2006. 
 
Σε ότι αφορά το µικτό κέρδος, αυτό αυξήθηκε κατά 151% και ανήλθε σε € 137,6 εκ. έναντι € 54,8 
εκ. το 2006.  
 
Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) σηµείωσαν στη χρήση 2007 άνοδο της 
τάξεως του 153% και ανήλθαν σε € 83,3 εκ. έναντι € 32,9 εκ. το 2006. Παράλληλα, τα κέρδη προ 
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φόρων ανήλθαν σε € 58,8 εκ. σηµειώνοντας αύξηση 180%, ενώ τα κέρδη µετά φόρων και 
δικαιωµάτων µειοψηφίας ανήλθαν σε € 125,5 εκ. από € 103,3 εκ. αυξηµένα κατά 22%. Στα κέρδη 
µετά φόρων και δικαιωµάτων µειοψηφίας για την χρήση του 2007 συµπεριλαµβάνονται κέρδη 
από διακοπείσες (πωληθείσες) δραστηριότητες ύψους € 80,7 εκ. ενώ αντίστοιχα στην χρήση του 
2006 συµπεριλαµβάνονται κέρδη από διακοπείσες (πωληθείσες) δραστηριότητες ύψους € 87,2 
εκ., αφαιρουµένων των οποίων διαµορφώνουν τα οργανικά καθαρά κέρδη µετά φόρων και 
δικαιωµάτων µειοψηφίας στα € 44,5 εκ. αυξηµένα κατά 178% από τα € 16 εκ. το 2006.  
 
Σε επίπεδο εταιρείας, ο κύκλος εργασιών ανήλθε το 2007 σε € 432,6 εκ. έναντι € 124,6 εκ. το 
2006, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 247%. Το µικτό κέρδος αυξήθηκε κατά 467%, φθάνοντας τα 
€ 126,6 εκ. το 2007 έναντι € 22,3 εκ. το 2006. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν το 2007 σε € 132,5 
εκ. έναντι € 78,1 εκ. το 2006, σηµειώνοντας αύξηση κατά 70%. 
 
Τέλος, ο Όµιλος έχοντας σηµαντικές ελεύθερες ταµειακές ροές και αυξάνοντας τα ρευστά 
διαθέσιµα της στα € 110 εκ. αποφάσισε να προχωρήσει περαιτέρω σε επενδύσεις και εξαγορές 
στις αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, οι οποίες θα αυξήσουν σηµαντικά την παραγωγική 
και εµπορική δυναµικότητα σε χηµικές πρώτες ύλες, και λιπάσµατα. Συγκεκριµένα την 
26.10.2007 υπεγράφη η εξαγορά της εταιρείας PRAHOVO και των θυγατρικών της µέσω της 
οποίας και των επενδύσεων που θα πραγµατοποιηθούν θα υπάρξει µεγάλη ώθηση στις πωλήσεις 
της Βαλκανικής τα επόµενα χρόνια. Επίσης, η Εταιρεία την 29.01.2008, ανακοίνωσε ότι προέβη 
στην εξαγορά του 40% της εταιρείας µε την επωνυµία ΑΣΤΡΟΝ ΧΗΜΙΚΑ ΑΕ, έναντι ποσού 
€3εκ. Η ΑΣΤΡΟΝ ΧΗΜΙΚΑ ΑΕ ιδρύθηκε το 1992 µε κύρια δραστηριότητα την 
αντιπροσώπευση, εισαγωγή και εµπορία χηµικών πρώτων υλών και εξειδικευµένων χηµικών 
προϊόντων για την βιοµηχανία και ειδικότερα για τους κλάδους των τροφίµων-ποτών, φαρµάκων, 
καλλυντικών, ζωοτροφών, χρωµάτων, βερνικιών, κόλλας και κλωστοϋφαντουργίας.  
 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΜΙΛΟΥ 2007 
 
(εκατ. €) 2006 2007 % 
Κύκλος εργασιών 249.9 469.8 ↑ 88 % 
Μικτό κέρδος 54.8 137.6 ↑ 151 % 
EBITDA 32.9 83.3 ↑ 153 % 
Κέρδη προ φόρων 21.0 58.8 ↑ 180 % 
Κέρδη µετά φόρων & δικαιωµάτων µειοψηφίας 97.1 123.4 ↑ 27 % 
Οργανικά κέρδη µετά φόρων  & δικαιωµάτων µειοψηφίας 16.0 44.5 ↑ 178% 
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Β. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 
 
Παράγοντες χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 
 
Οι δραστηριότητες του Οµίλου τον αφήνουν εκτεθειµένο σε ποικίλους χρηµατοοικονοµικούς 
κινδύνους όπως κίνδυνος αγοράς, πιστωτικός κίνδυνος και κίνδυνος ρευστότητας. Το πρόγραµµα 
διαχείρισης κινδύνου εστιάζει στο µη προβλέψιµο των χρηµατοοικονοµικών αγορών και 
επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει πιθανές δυσµενείς επιδράσεις στις επιδόσεις του Οµίλου στο 
χρηµατοοικονοµικό πεδίο. 
 
Η διαχείριση κινδύνου διενεργείται από ένα κεντρικό τµήµα διαχείρισης διαθεσίµων οι πολιτικές 
του οποίου εγκρίνονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Το τµήµα διαχείρισης διαθεσίµων 
αναγνωρίζει, υπολογίζει και αντισταθµίζει χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους σε στενή συνεργασία 
µε τις λειτουργικές µονάδες του Οµίλου. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο καταρτίζει γραπτώς αρχές για 
τη συνολική διαχείριση κινδύνου καθώς και πολιτικές που καλύπτουν συγκεκριµένες περιοχές 
όπως συναλλαγµατικό κίνδυνο, κίνδυνο επιτοκίου, πιστωτικό κίνδυνο, τη χρήση παράγωγων και 
µη χρηµατοοικονοµικών εργαλείων και επενδύσεις υπερβάλλουσας ρευστότητας. 
 
α) Κίνδυνος της αγοράς 
 
(i) Συναλλαγµατικός κίνδυνος 
Ο Όµιλος λειτουργεί σε διεθνές περιβάλλον και εκτίθεται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο που 
σχετίζεται µε ποικίλες συναλλαγµατικές θέσεις. Ο συναλλαγµατικός κίνδυνος απορρέει από 
µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές, αναγνωρισµένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού και 
επενδύσεις σε επιχειρήσεις οι οποίες έχουν έδρα και δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό. 
 
Η διοίκηση έχει υιοθετήσει πολιτική που απαιτεί από τις εταιρείες του Οµίλου να διαχειριστούν 
τον συναλλαγµατικό τους κίνδυνο σε σχέση µε το λειτουργικό τους νόµισµα. Οι εταιρείες του 
Οµίλου αναµένονται να αντισταθµίσουν ολόκληρο το συναλλαγµατικό κίνδυνο µε το τµήµα 
διαχείρισης διαθεσίµων του Οµίλου. Σε περίπτωση συναλλαγµατικού κινδύνου που απορρέει από 
µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές και αναγνωρισµένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού, οι 
οντότητες του Οµίλου δύναται να χρησιµοποιούν συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης. Ο 
συναλλαγµατικός κίνδυνος προκύπτει από µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές και 
αναγνωρισµένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού όταν παρατίθενται σε νόµισµα που διαφέρει 
από το λειτουργικό νόµισµα της οντότητας. 
 
Η Εταιρεία και οι ελληνικές θυγατρικές δεν έχουν σηµαντικά στοιχεία ενεργητικού και παθητικού 
σε νόµισµα διαφορετικό από το Ευρώ και ως εκ τούτου δεν υφίσταται ουσιαστικός 
συναλλαγµατικός κίνδυνος σχετικά µε τα στοιχεία αυτά. Αναφορικά µε τις µελλοντικές εµπορικές 
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συναλλαγές που διενεργούνται σε νόµισµα διαφορετικό του λειτουργικού, ο Όµιλος έχει 
υιοθετήσει την πολιτική των συναλλαγών µε προκαταβολικό διακανονισµό µε σκοπό τον 
περιορισµό των συναλλαγµατικών διαφορών.  
 
Ο Όµιλος έχει συγκεκριµένες επενδύσεις σε ξένες επιχειρήσεις, των οποίων τα περιουσιακά 
στοιχεία εκτίθενται σε συναλλαγµατικούς κινδύνους.  
 
(ii) Κίνδυνος τιµής 
Ο Όµιλος δεν εκτίθεται σε κίνδυνο τιµών χρεογράφων λόγω των περιορισµένων επενδύσεων του 
σε οντότητες και κατάταξη αυτών στον ενοποιηµένο ισολογισµό είτε ως διαθέσιµες προς 
πώληση, είτε ως χρηµατοοικονοµικά στοιχεία σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων.  
 
Ο Όµιλος εκτίθεται σε µεταβολές της αξίας των εµπορευµάτων που διακινεί (Bulk chemicals και 
base oils) λόγω της διασύνδεσης τους µε την τιµή του πετρελαίου, όπως αυτή αποτιµάται στην 
τρέχουσα αγορά. Ο κίνδυνος αυτός αντιµετωπίζεται µε την ανάλογη µεταβολή των τιµών 
πώλησης των εµπορευµάτων που διαθέτει. 
 
(iii) Ταµειακές ροές και δίκαιη αξία επιτοκίου κινδύνου 
Ο Όµιλος δεν έχει σηµαντικά έντοκα στοιχεία ενεργητικού και συνεπώς συνεπώς το εισόδηµα και 
οι λειτουργικές ταµειακές ροές του είναι ουσιωδώς ανεξάρτητες από τις αλλαγές στην αγορά των 
επιτοκίων. 
 
Ο κίνδυνος επιτοκίου του Οµίλου αυξάνεται από τις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις. Οι 
υποχρεώσεις δύναται να εξέρχονται σε ευµετάβλητα επιτόκια και εκθέτουν τον Όµιλο σε κίνδυνο 
ταµειακών ροών επιτοκίου.  
 
Ο Όµιλος αναλύει την έκθεση επιτοκίου σε µια δυναµική βάση. Ποικίλα σενάρια 
προσοµοιώνονται λαµβάνοντας υπόψιν αναχρηµατοδοτήσεις, ανανεώσεις ήδη υπάρχουσων 
θέσεων. Βασιζόµενος σε αυτά τα σενάρια, ο Όµιλος υπολογίζει την επίδραση στο κέρδος και 
στην ζηµιά ενός ορισµένου επιτοκίου. Για κάθε προσοµοίωση, για όλες τις ισοτιµίες 
χρησιµοποιείται το ίδιο επιτόκιο. Τα σενάρια ισχύουν µόνο για υποχρεώσεις οι οποίες 
αντιπροσωπεύουν τις κυριότερες έντοκες θέσεις. 
 
Ο Όµιλος κατά την 31.12.2007, είχε εκταµιεύσει δάνειο (µετατρέψιµο οµολογιακό δάνειο) ποσού 
€ 100.000 (αποτιµηµένο την 31.12.2007, € 92.331), το οποίο είναι σταθερού επιτοκίου 
(συµβατικό) και ανέρχεται στο 1,25% ετησίως και ως εκ τούτου δεν υφίσταται θέµα επιτοκιακού 
κινδύνου.  
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β) Πιστωτικός κίνδυνος 
 
Ο πιστωτικός κίνδυνος διαχειρίζεται σε οµιλική βάση. Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει από τα 
χρηµατικά διαθέσιµα, τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία και τις καταθέσεις στις 
τράπεζες, καθώς επίσης και πιστωτικές εκθέσεις στους πελάτες χονδρικής πώλησης, 
συµπεριλαµβανοµένων των σηµαντικών απαιτήσεων και διενεργηµένων συναλλαγών.  
 
Ο Όµιλος έχει συνάψει συµβάσεις ασφάλισης των πιστώσεων, οι οποίες καλύπτουν µέχρι και το 
85% των απαιτήσεων σε περίπτωση που για αυτές διαπιστωθεί αδυναµία ή καθυστέρηση 
είσπραξης τους. Επίσης, ο Όµιλος λαµβάνει εγγυητικές επιστολές από πελάτες του προς 
εξασφάλιση των απαιτήσεων. 
 
γ) Κίνδυνος ρευστότητας 
 
Συνετή διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας προϋποθέτει επαρκείς εξασφαλίσεις χρηµατικών 
διαθεσίµων και την διαθεσιµότητα χρηµατοδότησης µέσω επαρκών πιστωτικών λειτουργιών. 
Λόγω της δυναµικής φύσης των δραστηριοτήτων, ο Όµιλος διατηρεί ευελιξία χρηµατοδότησης µε 
το να διατηρεί διαθεσιµότητα πιστώσεων. Επίσης, ο Όµιλος έχει συνάψει συµβάσεις εκχώρησης 
των απαιτήσεων του χωρίς δικαίωµα αναγωγής µε σκοπό την ενίσχυση του κεφαλαίου κίνησης.  
 
Η διοίκηση επισκοπεί τις κυλιόµενες προβλέψεις των ρευστών διαθεσίµων µε βάση τις 
προσδοκώµενες ταµειακές ροές.  
 
Ο παρακάτω πίνακας αναλύει τις οικονοµικές υποχρεώσεις του Οµίλου και της Εταιρείας 
ταξινοµηµένες σε σχετικές οµαδοποιηµένες ηµεροµηνίες λήξης, οι οποίες υπολογίζονται 
σύµφωνα µε το χρονικό υπόλοιπο από την ηµεροµηνία ισολογισµού µέχρι τη συµβατική 
ηµεροµηνία λήξης. 
 
 
31.12.2007 - Ο Όµιλος Έως 1 έτος Από 1 έως 5 έτη Πάνω από 5 έτη 
    
∆ανεισµός 0 0 92.331 
Εµπορικές και λοιπές υποχρεώσεις 101.524 86 0 

 
31.12.2007 – Η Εταιρεία Έως 1 έτος Από 1 έως 5 έτη Πάνω από 5 έτη 
    
∆ανεισµός 0 0 92.331 
Εµπορικές και λοιπές υποχρεώσεις 84.605 11 0 
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∆ιαχείριση κεφαλαιουχικού κινδύνου 
 
Ο σκοπός του Οµίλου όταν διαχειρίζεται τα κεφάλαια είναι να εξασφαλίσει την ικανότητα 
συνεχούς δραστηριότητας, για να παρέχει κέρδη στους µετόχους και οφέλη στους άλλους 
ενδιαφερόµενους καθώς και να διατηρήσει µια κεφαλαιουχική δοµή, η οποία θα µειώνει το 
κόστος κεφαλαίου. 
 
Για να διατηρήσει ή να προσαρµόσει την δοµή του κεφαλαίου, ο Όµιλος πρέπει να προσαρµόσει 
το ποσό των µερισµάτων και την απόδοση κεφαλαίου στους µετόχους, να εκδώσει νέες µετοχές ή 
να πουλήσει στοιχεία ενεργητικού για να µειώσει τα χρέη. 
 
Το κεφάλαιο επισκοπείται µε βάση ένα συντελεστή µόχλευσης. Ο συντελεστής υπολογίζεται ως 
το καθαρό χρέος διαιρούµενο µε το συνολικό κεφάλαιο. Το καθαρό χρέος υπολογίζεται ως ο 
συνολικός δανεισµός (συµπεριλαµβάνονται βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα δάνεια όπως 
εµφανίζονται στον ενοποιηµένο ισολογισµό) µείον τα χρηµατικά διαθέσιµα. Το συνολικό 
κεφάλαιο υπολογίζεται ως τα ίδια κεφάλαια που εµφανίζονται στον ενοποιηµένο ισολογισµό συν 
το καθαρό χρέος.  
 
    Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
    2007 2006  2007 2006 

Συνολικός ∆ανεισµός    92.331 244.172   92.331 148.757 
Μείον: Χρηµατικά διαθέσιµα     110.224 22.041   100.308 5.507 
Καθαρό χρέος   (17.893) 222.131   (7.977) 143.250 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   294.504 160.989   243.017 111.654 
Σύνολο κεφαλαίου   276.611 383.120   235.040 254.904 
Συντελεστής µόχλευσης   -6,47% 57,98%   -3,39% 56,20% 
 
Η σηµαντική βελτίωση του συντελεστή µόχλευσης για τον Όµιλο οφείλεται: (α) στην καθαρή 
µείωση του υφιστάµενου δανεισµού κατά το ποσό € 152 εκ., λόγω πώλησης του οµίλου εταιρειών 
ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ κατά το ποσό € 62 εκ. περίπου και µείωσης των αντληθέντων 
τραπεζικών δανείων κατά το ποσό € 90 εκ., (β) στην καθαρή αύξηση των χρηµατικών διαθεσίµων 
κατά ποσό € 88 εκ., το µεγαλύτερο µέρος της οποίας οφείλεται στην χρησιµοποίηση 
χρηµατοδότησης δια µέσου εκχώρησης απαιτήσεων και (γ) στην αύξηση των ιδίων κεφαλαίων 
του Οµίλου κατά το ποσό των € 134 εκ., λόγω της σηµαντικής ενίσχυσης της κερδοφορίας των 
συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων του καθώς και λόγω του κέρδους που προέκυψε από την πώληση 
του οµίλου εταιρειών ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ.  
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Γ. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2008 
 
Για το 2008 οι ενοποιηµένες πωλήσεις αναµένεται να ανέλθουν σε € 600 εκ., τα κέρδη προ 
φόρων χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων και αποσβέσεων (EBITDA) σε €100εκ., και τα 
κέρδη µετά φόρων και δικαιωµάτων σε 60 εκ.. Oι εκτιµώµενες πωλήσεις για το 2008 
αναµένονται αυξηµένες κατά 28% τα κέρδη προ φόρων χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων και 
αποσβέσεων (EBITDA) αυξηµένα κατά 20%, και τα καθαρά κέρδη αυξηµένα κατά 35%, σε 
σχέση µε τα αποτελέσµατα του 2007. Η ανωτέρω αύξηση των πωλήσεων θα προέλθει από τις 
προαναφερόµενες εξαγορές καθώς επίσης και στη περαιτέρω διείσδυσή του Οµίλου στους 
κλάδους των λιπασµάτων, πολυµερών, χρωµάτων – βερνικιών και λαδιών. 
 
Επίσης προκειµένου να απλοποιηθεί περαιτέρω η οργανωτική δοµή του στην Ελλάδα, 
αποφασίστηκε να συγχωνεύσει δια της απορρόφησης τις 100% θυγατρικές της εταιρείες ΛΑΜ∆Α 
ΛΑΜ∆Α ΑΕΒΕ, ΠΕΤΡΟΣΩΛ ΑΒΕΕ, ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΒΕΕ και 
ΜΟΝΩΚΕΜ ΑΕ. Σύµφωνα µε τις από 27.12.2007 αποφάσεις των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των 
πέντε εταιρειών, η συγχώνευση µε απορρόφηση των τεσσάρων θυγατρικών από τη 
ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ Λ.Β. ΛΑΥΡΕΝΤΙΑ∆ΗΣ ΑΒΕΕ, θα πραγµατοποιηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις 
των άρθρων του Ν. 2190/1920 και του Ν. 2166/1993. Η 31.12.2007 καθορίζεται ως ηµεροµηνία 
του ισολογισµού µετασχηµατισµού των απορροφώµενων εταιρειών. 
 
Επισηµαίνεται ότι, οι ανωτέρω οικονοµικοί στόχοι του Οµίλου δεν συνιστούν προβλέψεις ή 
εκτιµήσεις της ∆ιοίκησης και δεν αποτελούν µέρος επιχειρηµατικού σχεδιασµού. Οι οικονοµικοί 
αυτοί στόχοι αποκλειστικό σκοπό έχουν να προβάλλουν την τάση µεγέθυνσης των εργασιών και 
αποτελεσµάτων του Οµίλου. Η ∆ιοίκηση της Νεοχηµικής, παρακολουθεί τις εξελίξεις και τάσεις 
που διαµορφώνονται στις αγορές όπου δραστηριοποιείται, αλλά και στο γενικότερο 
µακροοικονοµικό περιβάλλον των χωρών όπου έχει παρουσία και στην περίπτωση κατά την 
οποία οι εν λόγω, ή και άλλες, εξελίξεις τροποποιήσουν ουσιωδώς τους οικονοµικούς της 
στόχους, όπως αυτοί αναφέρονται ανωτέρω, θα ενηµερώσει έγκαιρα τους επενδυτές, όπως 
άλλωστε πράττει παγίως. 
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∆. ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
 
Σχετικά µε τη διανοµή µερίσµατος, η διοίκηση της εταιρείας, λαµβάνοντας υπόψη τα υψηλά 
διαθέσιµα αλλά και τους υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης στις αγορές της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης και προκειµένου να συνεχίσει να αναπτύσσεται µε ανάλογους ρυθµούς ανάπτυξης αλλά 
και να ικανοποιήσει τους µετόχους της προτείνει την διανοµή µερίσµατος ίσου µε € 0,26 ανά 
µετοχή, πολύ υψηλότερα από την προηγούµενη χρήση (2006: € 0,03). Συγκεκριµένα το µέρισµα 
θα ανέλθει σε € 9.360 για την χρήση του 2007 έναντι € 1.030 το 2006. 
 
Μετά από τα παραπάνω κ.κ. Μέτοχοι σας προτείνουµε: 
 

• Να εγκρίνετε τις Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης 2007. 
• Να απαλλάξετε εµάς και τους ελεγκτές από κάθε ευθύνη για τα πεπραγµένα της χρήσης 

2007, σύµφωνα µε τον Νόµο και το Καταστατικό. 
• Να διορίσετε ένα τακτικό και έναν αναπληρωµατικό ορκωτό ελεγκτή για τη χρήση 2008. 

 
 

 
Ο Πρόεδρος του ∆.Σ.        Τα Μέλη 
 

 
Παλαιό Φάληρο, 20.02.2008 

Ο Πρόεδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
 
Λαυρέντιος Λαυρεντιάδης 
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ 
ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ Λ.Β. ΛΑΥΡΕΝΤΙΑ∆Η ΑΒΕΕ ΚΑΤΑ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 11Α 

Ν.3371/2005  

 
Η παρούσα επεξηγηµατική έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς την Τακτική Γενική 
Συνέλευση των µετόχων της περιέχει αναλυτικές πληροφορίες αναφορικά µε τα ζητήµατα της 
παραγράφου 1 του άρθρου 11α του Ν. 3371/2005. 
 
A. ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας 
 
Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται σε δέκα εκατοµµύρια οχτακόσιες χιλιάδες ευρώ (€ 
10.800.000), διαιρούµενο σε τριάντα έξι εκατοµµύρια κοινές ονοµαστικές µετοχές µε δικαίωµα 
ψήφου (36.000.000 µετοχές), ονοµαστικής αξίας τριάντα λεπτών του ευρώ (€ 0,30) η κάθε µία. 
 
Οι µετοχές της εταιρείας είναι εισηγµένες προς διαπραγµάτευση στην Αγορά Αξιών του 
Χρηµατιστηρίου Αθηνών (Κατηγορία: Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης). Τα δικαιώµατα των µετόχων 
της Εταιρείας που πηγάζουν από τη µετοχή της είναι ανάλογα µε το ποσοστό του κεφαλαίου, στο 
οποίο αντιστοιχεί η καταβληµένη αξία της µετοχής. Κάθε µετοχή παρέχει όλα τα δικαιώµατα που 
προβλέπει ο νόµος και το καταστατικό της, και ειδικότερα: 
 
• το δικαίωµα επί του µερίσµατος από τα ετήσια ή τα κατά την εκκαθάριση κέρδη της Εταιρείας. 
 
Ποσοστό 35% των καθαρών κερδών µετά την αφαίρεση µόνον του τακτικού αποθεµατικού 
διανέµεται από τα κέρδη κάθε χρήσης στους µετόχους ως πρώτο µέρισµα, ενώ η χορήγηση 
πρόσθετου µερίσµατος αποφασίζεται από τη Γενική Συνέλευση. Μέρισµα δικαιούται κάθε 
µέτοχος, κατά την ηµεροµηνία προσδιορισµού δικαιούχων µερίσµατος. Το µέρισµα κάθε µετοχής 
καταβάλλεται στο µέτοχο εντός δύο (2) µηνών από την ηµεροµηνία της Τακτικής Γενικής 
Συνέλευσης που ενέκρινε τις Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις. Ο τρόπος και ο τόπος 
καταβολής ανακοινώνεται µέσω του Τύπου. Το δικαίωµα είσπραξης του µερίσµατος 
παραγράφεται και το αντίστοιχο ποσό περιέρχεται στο ∆ηµόσιο µετά την παρέλευση 5 ετών από 
το τέλος του έτους, κατά το οποίο ενέκρινε τη διανοµή του η Γενική Συνέλευση. 
 
• το δικαίωµα ανάληψης της εισφοράς κατά την εκκαθάριση ή, αντίστοιχα, της απόσβεσης 
κεφαλαίου που αντιστοιχεί στη µετοχή, εφόσον αυτό αποφασισθεί από τη Γενική Συνέλευση. 
 
• το δικαίωµα προτίµησης σε κάθε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας µε µετρητά 
και την ανάληψη νέων µετοχών. 
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• το δικαίωµα λήψης αντιγράφου των οικονοµικών καταστάσεων και των εκθέσεων των ορκωτών 
ελεγκτών και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας. 
 
• το δικαίωµα συµµετοχής στη Γενική Συνέλευση, το οποίο εξειδικεύεται στα εξής επιµέρους 
δικαιώµατα: νοµιµοποίησης, παρουσίας, συµµετοχής στις συζητήσεις, υποβολής προτάσεων σε 
θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, καταχώρησης των απόψεων στα πρακτικά και ψήφου. 
 
• Η Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας διατηρεί όλα τα δικαιώµατά της κατά τη 
διάρκεια της εκκαθάρισης. 
 
Η ευθύνη των µετόχων της Εταιρείας περιορίζεται στην ονοµαστική αξία των µετοχών που 
κατέχουν. 
 
B. Περιορισµοί στη µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας 
 
Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται εκ του 
καταστατικού της περιορισµοί στη µεταβίβασή τους, δεδοµένου µάλιστα ότι πρόκειται για άυλες 
µετοχές εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. 
 
Γ. Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια του Ν.3556 
 
Την 20.02.2008 οι µέτοχοι που κατείχαν ποσοστό µεγαλύτερο του 5% του συνόλου των 
δικαιωµάτων ψήφου της Εταιρείας, ήταν οι εξής: 

• κ. Λαυρέντιος Λαυρεντιάδης µε ποσοστό 20,00%. 
• FORTIS GLOBAL CUSTODY SERVICES NV µε ποσοστό 11,17% 
• SANTANDER INVESTMENT SA µε ποσοστό 9,88% 
• COMMERZBANK AG FRANKFURT A/C COMINVEST, µε ποσοστό 5,93% 

 
∆. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου 
 
∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρείας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώµατα 
ελέγχου. 
 
Ε. Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου 
 
∆εν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρείας περιορισµοί του δικαιώµατος ψήφου που 
απορρέουν από τις µετοχές της. 
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ΣΤ. Συµφωνίες µετόχων της Εταιρείας 
 
∆εν έχει περιέλθει σε γνώση της εταιρείας ύπαρξη συµφωνιών µεταξύ των µετόχων της, οι οποίες 
συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωµάτων 
ψήφου που απορρέουν από τις µετοχές της. 
 
Ζ. Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών ∆.Σ. και τροποποίησης καταστατικού 
 
Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρείας για το διορισµό και την αντικατάσταση 
των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεών του δεν 
διαφοροποιούνται από τα προβλεπόµενα στον Κ.Ν. 2190/1920. 
 
Η. Αρµοδιότητα του ∆.Σ. για την έκδοση νέων ή για την αγορά ιδίων µετοχών 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του καταστατικού της Εταιρίας, µε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως, 
η οποία υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/1920 όπως 
ισχύει, µπορεί να εκχωρείται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο το δικαίωµα, µε απόφασή του που θα 
λαµβάνεται µε πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) τουλάχιστον του συνόλου των µελών του, να 
αυξάνει το µετοχικό κεφάλαιο µερικά ή ολικά µε την έκδοση νέων µετοχών, µέχρι το ποσό του 
κεφαλαίου που είναι καταβεβληµένο κατά την ηµεροµηνία που χορηγήθηκε στο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο η εν λόγω εξουσία. Για την αγορά ιδίων µετοχών η αρµοδιότητα του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου δεν διαφοροποιείται από τα προβλεπόµενα στο άρθρο 16 του Κ.Ν. 2190/1920. ∆εν 
υπάρχει αντίθετη διάταξη στο καταστατικό της Εταιρείας.  
 
Ο Όµιλος κατόπιν της αποφάσεως της Ά Επαναληπτικής Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης της 
28.03.2007, αποφάσισε την παροχή εξουσιοδότησης προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για τον 
καθορισµό των ειδικότερων όρων έκδοσης και διάθεσης Μετατρέψιµου Οµολογιακού ∆ανείου. 
Ειδικότερα αποφασίστηκε η έκδοση µετατρέψιµων οµολογιών ύψους € 100 εκ., µε επιτόκιο 
1,25% και λήξη το 2014. Οι µετατρέψιµες οµολογίες αναλήφθηκαν και καλύφθηκαν πλήρως από 
την νεοσυσταθείσα στο ∆ουκάτο του Λουξεµβούργου εξ' ολοκλήρου θυγατρική της Εταιρείας, 
NEOCHIMIKI LUXEMBOURG SA, δια των προσόδων από την έκδοση ανταλλάξιµων 
οµολογιών ύψους € 100 εκ., µε επιτόκιο 1,25% και λήξη το 2014 µε την εγγύηση της Εταιρείας. 
Η προσφορά των ανταλλάξιµων οµολογιών διενεργήθηκε εκτός των Ηνωµένων Πολιτειών της 
Αµερικής, απευθύνθηκε αποκλειστικά σε θεσµικούς επενδυτές, οι οποίοι δεν θεωρούνται 
πρόσωπα των Η.Π.Α., και σε λοιπούς ειδικούς επενδυτές (κατά την έννοια της Οδηγίας 
2003/71/ΕΚ και του Ν. 3401/2005) και ολοκληρώθηκε µέσω βιβλίου προσφορών.  
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Οι ανταλλάξιµες οµολογίες είναι ανταλλάξιµες µε τις µετατρέψιµες οµολογίες, οι οποίες είναι 
µετατρέψιµες αυτοµάτως σε νέες κοινές µετοχές της Εταιρείας σύµφωνα µε τους όρους και υπό 
τις προϋποθέσεις των Μετατρέψιµων Οµολογιών. Η αρχική τιµή µετατροπής ορίσθηκε στα               
€ 28,20 ανά νέα µετοχή της Εταιρείας. Η εν λόγω τιµή µετατροπής υπόκειται σε προσαρµογές σε 
περίπτωση εταιρικών πράξεων. Περαιτέρω, υποβλήθηκε επιτυχώς αίτηση για την εισαγωγή των 
Ανταλλάξιµων Οµολογιών στο Χρηµατιστήριο Αξιών του Λουξεµβούργου και την 
διαπραγµάτευσή τους στην αγορά EuroMTF του Χρηµατιστηρίου Αξιών του Λουξεµβούργου. Η 
διαπραγµάτευση των ανταλλάξιµων οµολογιών στην αγορά EuroMTF ξεκίνησε την 30 Απριλίου 
2007. 
 
Το ανωτέρω δάνειο, το οποίο εκδόθηκε την 30.04.2007, έχει χορηγηθεί χωρίς να απαιτείται η 
λήψη εγγυήσεων ή άλλου είδους εµπράγµατες ή µη εξασφαλίσεις. 
 
Θ. Σηµαντικές συµφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 
αλλαγής ελέγχου κατόπιν δηµόσιας πρότασης 
 
∆εν υφίστανται συµφωνίες, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 
αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν δηµόσιας πρότασης. 
 
Ι. Συµφωνίες µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρείας 
 
∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρείας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το 
προσωπικό της, οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση 
παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της απασχόλησής τους 
εξαιτίας δηµόσιας πρότασης. 
 
 
 
 

Ο Πρόεδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
 
Λαυρέντιος Λαυρεντιάδης 
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ 

Προς τους Μετόχους της ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ Λ. Β. ΛΑΥΡΕΝΤΙΑ∆ΗΣ Α.Β.Ε.Ε. 
 
Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις της ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ Λ.Β. ΛΑΥΡΕΝΤΙΑ∆ΗΣ 
Α.Β.Ε.Ε. (η «Εταιρεία»), καθώς και τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας και των 
θυγατρικών της (ο «Όµιλος»), που αποτελούνται από τον ισολογισµό της 31 ∆εκεµβρίου 2007 και τις 
καταστάσεις αποτελεσµάτων, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταµιακών ροών της χρήσεως που έληξε 
την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη των σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές 
επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 
 
Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις οικονοµικές καταστάσεις  
Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, 
όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει σχεδιασµό, 
εφαρµογή και διατήρηση συστήµατος εσωτερικού ελέγχου σχετικού µε την κατάρτιση και εύλογη 
παρουσίαση οικονοµικών καταστάσεων, απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται σε 
απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει επίσης την επιλογή και εφαρµογή κατάλληλων 
λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια λογιστικών εκτιµήσεων που είναι λογικές για τις περιστάσεις. 
 
Ευθύνη Ελεγκτή 
∆ική µας ευθύνη είναι η έκφραση γνώµης επί αυτών των οικονοµικών καταστάσεων, µε βάση τον 
έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό σύµφωνα µε τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που είναι 
εναρµονισµένα µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν τη συµµόρφωσή µας µε 
τους κανόνες δεοντολογίας και το σχεδιασµό και διενέργεια του ελέγχου µας µε σκοπό την εύλογη 
διασφάλιση ότι οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια. Ο έλεγχος 
περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων, σχετικά µε τα 
ποσά και τις πληροφορίες που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες  
επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαµβάνουν την εκτίµηση του κινδύνου ουσιώδους 
ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους.  Για την εκτίµηση του 
κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαµβάνει υπόψη το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου σχετικά µε την 
κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων, µε σκοπό το σχεδιασµό 
ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις και όχι για την έκφραση γνώµης επί της 
αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαµβάνει 
επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που εφαρµόσθηκαν και του 
εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη ∆ιοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής  
παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων. Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε 
συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεµελίωση της γνώµης µας. 
 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 
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Γνώµη 
Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα από κάθε 
ουσιώδη άποψη την οικονοµική κατάσταση της Εταιρείας και του Οµίλου κατά την                           
31 ∆εκεµβρίου 2007, την χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις ταµιακές τους ροές για τη χρήση 
που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης, όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Έκθεση επί άλλων νοµικών και κανονιστικών απαιτήσεων 
Το περιεχόµενο της Έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι συνεπές µε τις συνηµµένες 
οικονοµικές καταστάσεις. 
 
 
 

Αθήνα, 22 Φεβρουαρίου 2008 
 

Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 
 

Βρασίδας Σπ. ∆αµηλάκος 
Α.Μ.ΣΟΕΛ 22791 

 
 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ         
ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007         
                      
        Ο Όµιλος   Η Εταιρεία 

    Σηµειώσεις   
1.1. - 

31.12.2007   
1.1. - 

31.12.2006   
1.1. - 

31.12.2007   
1.1. - 

31.12.2006 
                      
Καθαρές πωλήσεις   6   469.825   249.894   432.604   124.580 
Κόστος πωλήσεων   26   (332.184)   (195.060)   (306.001)   (102.255) 
                      
Μεικτό κέρδος       137.641   54.834   126.603   22.325 
                      
Έξοδα διοίκησης   27   (21.079)   (7.483)   (22.539)   (2.800) 
Έξοδα διάθεσης   28   (52.674)   (20.313)   (55.816)   (8.950) 
Λοιπά έσοδα/(έξοδα)   29   3.740   517   482   168 
                      
Κέρδη εκµετάλλευσης       67.628   27.555   48.730   10.743 
                      
Χρηµατοοικονοµικά 
έσοδα/(έξοδα)   31   (8.778)   (6.549)   83.794   67.319 
                      
Καθαρά κέρδη προ φόρων       58.850   21.006   132.524   78.062 
                      
Φόρος εισοδήµατος   24   (14.072)   (4.906)   (7.756)   (1.237) 
                      
Καθαρό κέρδος/(ζηµιά)       44.778   16.100   124.768   76.825 
Κέρδη µετά φόρων από 
διακοπείσες (πωληθείσες) 
δραστηριότητες   38   80.687   87.217   -   - 
Κέρδη µετά φόρων από 
συνεχιζόµενες & διακοπείσες 
δραστηριότητες       125.465   103.317   -   - 

           
Κατανεµηµένα σε:                     
Μετόχους της µητρικής       123.443   97.061   -   - 
Μετόχους Μειοψηφίας 
συνεχιζόµενης δραστηριότητας       272   132   -   - 
Μετόχους Μειοψηφίας 
διακοπείσας (πωληθείσας) 
δραστηριότητας       1.750   6.124   -   - 

        125.465   103.317         
           
Κέρδη ανά µετοχή (σε Ευρώ)                     
Βασικά   32   3,43   2,70   3,47   2,13 
Αµβλυµµένα   32   3,28   -   3,34   - 
                      
Μέσος σταθµικός αριθµός 
µετοχών, βασικός και 
αµβλυµµένος                     
Βασικός   32   36.000.000   36.000.000   36.000.000   36.000.000 
Αµβλυµµένος   32   38.364.067   -   38.364.067   - 

 
 

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ                
ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007                   
                      

        Ο Όµιλος   Η Εταιρεία 
    Σηµειώσεις   31.12.2007   31.12.2006   31.12.2007   31.12.2006 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ                     
Μακροπρόθεσµο ενεργητικό                     
Ενσώµατα ακινητοποιήσεις 7   258.506   346.275   64.222   65.552 
Υπεραξία 8   33.175   14.958   0   0 
Ασώµατες ακινητοποιήσεις 8   463   1.571   393   791 
Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις 9   0   0   195.053   78.830 
∆ιαθέσιµα προς πώληση 
χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 15   447   0   0   0 
Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 10   1.320   219   74   80 
Αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση 24   1.612   1.152   727   139 

Σύνολο µακροπρόθεσµου ενεργητικού     295.523   364.175   260.469   145.392 
                    

Κυκλοφορούν ενεργητικό                     
Αποθέµατα 12   42.793   50.385   30.152   12.278 
Εµπορικές απαιτήσεις 13   43.457   54.942   25.024   120.797 
Προκαταβολές και λοιπές απαιτήσεις 14   10.404   18.556   7.241   2.082 
Χρηµατικά διαθέσιµα 16   110.224   22.041   100.308   5.507 

Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού     206.878   145.924   162.725   140.664 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ       502.401   510.099   423.194   286.056 

                      
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ                     
Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους 
µετόχους της µητρικής                     
Μετοχικό κεφάλαιο 17   10.800   10.800   10.800   10.800 
Υπέρ το άρτιο 17   5.677   5.677   5.677   5.677 
Τακτικό και αφορολόγητα αποθεµατικά 18   230.825   122.161   204.723   86.867 
Λοιπά αποθεµατικά 18   16.636   20.176   6.286   6.286 
Κέρδη/(Ζηµίες) εις νέον   19   30.566   2.175   15.531   2.024 
        294.504   160.989   243.017   111.654 
∆ικαιώµατα µειοψηφίας       3.956   33.794         

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων     298.460   194.783   243.017   111.654 
                    

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις                     
Μακροπρόθεσµα δάνεια 20   92.331   164.500   92.331   85.000 
Αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση 24   8.787   5.049   3.163   265 
Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού 21   1.213   1.873   67   52 
Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 22   86   48   11   11 

Σύνολο µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων     102.417   171.470   95.572   85.328 
                    

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις                     
Εµπορικές υποχρεώσεις 23   57.720   46.629   51.359   23.876 
Βραχυπρόθεσµα δάνεια 20   0   79.672   0   63.757 
Φόρος εισοδήµατος 24   14.874   5.978   12.678   675 
Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 25   28.930   11.567   20.568   766 

Σύνολο βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων     101.524   143.846   84.605   89.074 
ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ       502.401   510.099   423.194   286.056 

 
Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
Ο Όµιλος 

  
Μετοχικό 
κεφάλαιο   

Υπέρ το 
άρτιο   

Τακτικό, 
αφορολόγητα 
και ειδικά 

αποθεµατικά   
Σωρευµένα 
κέρδη   

∆ικαιώµατα 
µειοψηφίας   

Σύνολο Ιδίων 
Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο, 1 Ιανουαρίου 2006 10.800   5.677   44.511   2.066   4.131   67.185 
Μερίσµατα χρήσης             (1.105)       (1.105) 
∆ιανοµή κερδών σε αποθεµατικά         95.963   (95.963)       0 
Αναβαλλόµενοι φόροι              (78)       (78) 
Μεταβολή αποθεµατικού επανεκτίµησης         171           171 
Συναλλαγµατικές διαφορές         130   20       150 
Εξαγορά θυγατρικής (Μπαλλής)         1.562   174   (1.736)   0 
Πώληση θυγατρικής (Λάµδα Ντιτέρτζεντ)                 26.356   26.356 
Πώληση θυγατρικής (Λάµδα Κοσµέτικς)                 (1.213)   (1.213) 
Κέρδη χρήσης µετά φόρων             97.061   6.256   103.317 
Υπόλοιπο, 31 ∆εκεµβρίου 2006 10.800   5.677   142.337   2.175   33.794   194.783 

            
Υπόλοιπο, 1 Ιανουαρίου 2007 10.800   5.677   142.337   2.175   33.794   194.783 
Μερίσµατα χρήσης             (1.080)       (1.080) 
∆ιανοµή κερδών σε αποθεµατικά         117.723   (117.723)       0 
Αναβαλλόµενοι φόροι              (42)       (42) 
Μεταβολή αποθεµατικού επανεκτίµησης         5.684           5.684 
Συναλλαγµατικές διαφορές         (236)   2        (234) 
Πώληση θυγατρικής (Λάµδα Ντιτέρτζεντ)         (25.366)   23.468   (35.165)   (37.063) 
Εξαγορά θυγατρικής (Rafinerija Nafte Beograd)                 3.316   3.316 
Εξαγορά πρόσθετου ποσοστού θυγατρικής (Global Galax)             31   (31)   0 
Εξαγορά πρόσθετου ποσοστού θυγατρικής (Πετροσόλ)             (60)   20   (40) 
Αποθεµατικό από έκδοση µετατρέψιµου οµολογιακού δανείου         7.717           7.717 
Αποτίµηση διαθέσιµων προς πώληση χρηµατοοικονοµικών µέσων          (46)           (46) 
Λοιπές κινήσεις         (352)   352       0 
Κέρδη χρήσης µετά φόρων             123.443   2.022   125.465 
Υπόλοιπο, 31 ∆εκεµβρίου 2007 10.800   5.677   247.461   30.566   3.956   298.460 

 
Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
                    

Η Εταιρεία 

  
Μετοχικό 
κεφάλαιο   

Υπέρ το 
άρτιο   

Τακτικό, 
αφορολόγητα 
και ειδικά 

αποθεµατικά   
Σωρευµένα 
κέρδη   

Σύνολο Ιδίων 
Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο, 1 Ιανουαρίου 2006 10.800   5.677   18.079   1.358   35.914 
Μερίσµατα χρήσης             (1.007)   (1.007) 
∆ιανοµή κερδών σε αποθεµατικά         75.074   (75.074)   0 
Αναβαλλόµενοι φόροι              (78)   (78) 
Κέρδη χρήσης µετά φόρων             76.825   76.825 
Υπόλοιπο, 31 ∆εκεµβρίου 2006 10.800   5.677   93.153   2.024   111.654 

                    
Υπόλοιπο, 1 Ιανουαρίου 2007 10.800   5.677   93.153   2.024   111.654 
Μερίσµατα χρήσης             (1.080)   (1.080) 
∆ιανοµή κερδών σε αποθεµατικά         110.139   (110.139)   0 
Αναβαλλόµενοι φόροι              (42)   (42) 
Αποθεµατικό από έκδοση µετατρέψιµου οµολογιακού δανείου         7.717       7.717 
Κέρδη χρήσης µετά φόρων             124.768   124.768 
Υπόλοιπο, 31 ∆εκεµβρίου 2007 10.800   5.677   211.009   15.531   243.017 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων 
 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ          
ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007       
                
  Ο Όµιλος   Η Εταιρεία 

  
1.1. - 

31.12.2007   
1.1. - 

31.12.2006   
1.1. - 

31.12.2007   
1.1. - 

31.12.2006 
                

Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες               
Κέρδη χρήσεως προ φόρων  139.756   111.270   132.524   78.062 
Προσαρµογές για:               
Αποσβέσεις 15.699   5.337   4.259   1.813 
Τόκοι και λοιπά χρηµατοοικονοµικά έξοδα 9.333   8.258   7.283   6.372 
Έσοδα από επενδύσεις και πιστωτικοί τόκοι (359)   (402)   (502)   (97)  
Κέρδη/(Ζηµιές) αποτίµησης και πώλησης 
συµµετοχών, χρεογράφων και παραγώγων (78.034)   (74.479)   (90.570)   (73.536) 
(Κέρδη)/Ζηµίες από εκποίηση ενσώµατων παγίων (184)   161   (101)   (2) 
Έξοδα αποµείωσης και προβλέψεις 3.503   900   3.440   357 

Λειτουργικό κέρδος προ µεταβολών του 
κεφαλαίου κίνησης 89.714   51.045   56.333   12.969 

(Αύξηση)/Μείωση σε:               
Αποθέµατα (7.953)   (7.144)   (17.874)   1.087 
Εµπορικές απαιτήσεις 25.806   (57.552)   92.348   (77.098) 
Λοιπές απαιτήσεις (42)   (5.321)   (5.159)   (2.082) 
Αύξηση/(Μείωση) σε:               
Εµπορικές υποχρεώσεις (πλην τραπεζών) 18.555   (27.695)   27.484   9.835 
Λοιπές υποχρεώσεις 4.901   9.505   10.433   660 
Φόροι εισοδήµατος πληρωθέντες (6.135)   (3.621)   (675)   (1.368) 
Τόκοι πληρωθέντες 4.601   (8.214)   6.707   (6.372) 
Συναλλαγµατικές διαφορές 61   (57)   (4)   (57) 
Λειτουργικές ροές διακοπτόµενου κλάδου 8.476   775         

  137.984   (48.279)   169.593   (62.426) 
                
Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες               
Αγορές ενσώµατων και ασώµατων παγίων  (13.929)   (99.024)   (2.531)   (38.691) 
Πώληση ενσώµατων παγίων στοιχείων 489   253   101   3 
Τόκοι και συναφή έσοδα εισπραχθέντα 541   402   502   97 
Εξαγορές ποσοστών ενοποιούµενων θυγατρικών (28.288)   (8.019)   (120.213)   (41.560) 
Έσοδα/(Έξοδα) από πώληση θυγατρικών 91.886   102.748   94.560   88.419 
Είσπραξη επιχορηγήσεων / Πληρωµή εγγυήσεων 217   0   6   (2) 
Επενδυτικές ροές διακοπτόµενου κλάδου (14.367)   (43.770)         

  36.549   (47.410)   (27.575)   8.266 
                
Ταµειακές ροές από χρηµατοοικονοµικές 
δραστηριότητες               
Καθαρή µεταβολή βραχυπρόθεσµων δανείων (85.448)   64.768   (63.758)   54.735 
Καθαρή µεταβολή µακροπροθέσµων δανείων (179)   19.596   17.621   5.000 
Μερίσµατα πληρωτέα (1.080)   (1.009)   (1.080)   (1.009) 
Χρηµατοοικονοµικές ροές διακοπτόµενου κλάδου 357   29.561         

  (86.350)   112.916   (47.217)   58.726 
                
Καθαρή αύξηση/ µείωση χρηµατικών διαθεσίµων 88.183   17.227   94.801   4.566 
Χρηµατικά διαθέσιµα στην αρχή του έτους 22.041   4.814   5.507   941 
Χρηµατικά διαθέσιµα στο τέλος του έτους 110.224   22.041   100.308   5.507 

 
 

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 
∆ιοικητικό Συµβούλιο:  Λαυρέντιος Λαυρεντιάδης, Πρόεδρος ∆Σ και ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
 Κωνσταντίνος Μούτσος, Αντιπρόεδρος του ∆Σ 
 Ιωάννης Μηνάγιας, µη εκτελεστικό µέλος 
 Σµαράγδα Λιαρµακοπούλου, µη εκτελεστικό µέλος (έως 20.12.2007) 
 Αρβανίτη Γραµµατική, µη εκτελεστικό µέλος (έως 20.12.2007) 
 Αριστοτέλης Χαραλαµπάκης, µη εκτελεστικό µέλος (από 20.12.2007) 
 Μαυροειδή Λουλού, µη εκτελεστικό µέλος (από 20.12.2007) 
 
Έδρα Εταιρείας:  Πεντέλης 34 
 175 64, Παλαιό Φάληρο 
 Ελλάδα 
 
ΑΡ.Μ.Α.Ε.: 44826/06/Β/99/4 
 
Ελεγκτική Εταιρεία:  BDO Πρότυπος Ελληνική Ελεγκτική ΑΕ 
 Πατησίων 81 και Χέυδεν 8-10 
 104 34, Αθήνα 
 Ελλάδα 
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1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ 

Η εταιρεία ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ Λ.Β. ΛΑΥΡΕΝΤΙΑ∆ΗΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ µε διακριτικό τίτλο “ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΑΒΕΕ”(εφεξής η “Εταιρεία”) 
και οι θυγατρικές της (εφεξής ο “Όµιλος”) δραστηριοποιούνται στο χώρο της διανοµής 
χηµικών προϊόντων πολυεθνικών οίκων. 
 
Η Εταιρεία έχει την έδρα της στο ∆ήµο Παλαιού Φαλήρου Αττικής, στην οδό Πεντέλης 34.  
 
Οι µετοχές της Εταιρείας είναι εισηγµένες στην αγορά του Χρηµατιστηρίου Αθηνών.  
 
Οι οικονοµικές καταστάσεις για την χρήση που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2007 εγκρίθηκαν για 
έκδοση µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας την 20 Φεβρουαρίου 2007.  
 
Η ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ Λ.Β. ΛΑΥΡΕΝΤΙΑ∆ΗΣ ΑΒΕΕ την 12.02.2007 και 16.02.2007 προέβη σε 
πώληση 13.300.000 µετοχών της ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ΑΒΕΕ έναντι του ποσού των              
€ 104.804, µέσω ιδιωτικής τοποθέτησης σε ξένους θεσµικούς επενδυτές. Από την πώληση 
προέκυψαν κεφαλαιακά κέρδη ποσού € 78.034 και το ποσοστό συµµετοχής της στην εταιρεία 
µειώθηκε από 34,03% σε 0%. 
 
Τα κεφάλαια τα οποία αντλήθηκαν από την ανωτέρω ιδιωτική τοποθέτηση θα 
χρησιµοποιηθούν για την υλοποίηση των στρατηγικών στόχων του Οµίλου τόσο στην ελληνική 
αγορά όσο και στις αγορές της Νότιο Ανατολικής Ευρώπης µέσα από την ανάπτυξη των τριών 
βασικών S.B.U. (Strategic Business Units) τα οποία αφορούν στην: 
 

• παραγωγή και διανοµή πρώτων υλών για την βιοµηχανία χρωµάτων και βερνικιών, 
• διανοµή αγροχηµικών προϊόντων και  
• διανοµή πολυµερών για την βιοµηχανία πλαστικών 

 
Οι θυγατρικές εταιρείες οι οποίες περιελήφθησαν στις επισυναπτόµενες ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου περιγράφονται στη σηµείωση 3.3. 
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2. ΒΑΣΗ ΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  

(a) Βάση σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων  
 
Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου έχουν συνταχθεί σύµφωνα 
µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ) που έχουν εκδοθεί από 
το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και τις ∆ιερµηνείες που εκδόθηκαν από τη 
Μόνιµη Επιτροπή ∆ιερµηνειών. 
 
Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσεως 2007 έχουν καταρτισθεί βάσει της αρχής του 
ιστορικού κόστους εκτός από την επανεκτίµηση των ενσώµατων παγίων, των διαθέσιµων προς 
πώληση περιουσιακών στοιχείων και της αρχής της συνέχισης της λειτουργίας (going concern).  
 
(β) Χρήση εκτιµήσεων  
 
Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ απαιτεί όπως η διοίκηση 
προβαίνει στην διενέργεια εκτιµήσεων και υποθέσεων που επηρεάζουν τα ποσά των στοιχείων 
του ενεργητικού και παθητικού, τη γνωστοποίηση ενδεχόµενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων 
κατά την ηµεροµηνία των οικονοµικών καταστάσεων καθώς και τα ποσά των εσόδων και 
εξόδων κατά την διάρκεια της χρήσεως. Τα πραγµατικά αποτελέσµατα ενδέχεται να διαφέρουν 
από αυτές τις εκτιµήσεις.  
 
(γ) Ανακατατάξεις κονδυλίων 
 
Ορισµένα από τα κονδύλια των οικονοµικών καταστάσεων της προηγούµενης χρήσεως 
αναταξινοµήθηκαν προκειµένου να καταστούν οµοειδή και συγκρίσιµα µε τα αντίστοιχα 
κονδύλια της τρέχουσας χρήσης λόγω της παρουσίασης του οµίλου της ΛΑΜ∆Α 
ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ως διακοπτόµενη δραστηριότητα.  
 
Οι οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε χιλιάδες Ευρώ. Σηµειώνεται ότι τυχόν µικρές 
αποκλίσεις οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις. 
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3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

3.1 Νέα πρότυπα, διερµηνείες και τροποποίηση υφιστάµενων προτύπων 

 
α) Με ισχύ κατά την κλειόµενη χρήση 
 
Οι λογιστικές αρχές που εφαρµόστηκαν για την ετοιµασία των οικονοµικών καταστάσεων είναι 
συνεπείς µε αυτές που ακολουθήθηκαν στην κατάρτιση των ετήσιων οικονοµικών 
καταστάσεων του Οµίλου για τη χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2006, εκτός από την 
υιοθέτηση των νέων προτύπων, η εφαρµογή των οποίων έγινε υποχρεωτική για τις περιόδους 
που ξεκινούν την 1 Ιανουαρίου 2007. Τα πρότυπα αυτά αναφέρονται κατωτέρω και δεν είχαν 
επίδραση στην οικονοµική θέση και απόδοση της Εταιρείας και του Οµίλου. 

 
∆ΛΠ 1, (τροποποίηση)-Γνωστοποιήσεις κεφαλαίων (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Ιανουαρίου 2007). 
 
Λόγω της έκδοσης του ∆ΠΧΠ 7, προστέθηκαν επιπλέον γνωστοποιήσεις στο ∆ΛΠ 1 
προκειµένου µια επιχείρηση να γνωστοποιεί χρήσιµες προς στους χρήστες πληροφορίες 
σχετικά µε τους στόχους τις πολιτικές και τις διαδικασίες διαχείρισης των κεφαλαίων της.  
 

∆ΠΧΠ 4, Ασφαλιστήρια συµβόλαια (συµπεριλαµαβονοµένων των συµβολαίων 
αντασφάλισης) (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 
Ιανουαρίου 2007). 
 
Το ∆ΠΧΠ 4 δεν έχει εφαρµογή στην Εταιρεία και τον Όµιλο.  
 

∆ΠΧΠ 7, Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Γνωστοποιήσεις και συµπληρωµατική προσαρµογή 
στο ∆ΛΠ 1, Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων-Γνωστοποιήσεις κεφαλαίου 
(εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Ιανουαρίου 
2007). 
 
Το ∆ΠΧΠ 7 απαιτεί περαιτέρω γνωστοποιήσεις αναφορικά µε τα χρηµατοοικονοµικά µέσα µε 
σκοπό τη βελτίωση της παρεχόµενης πληροφόρησης και συγκεκριµένα απαιτεί τη 
γνωστοποίηση ποιοτικών και ποσοτικών πληροφοριών σχετικά µε την έκθεση σε κινδύνους 
προερχόµενους από χρηµατοοικονοµικά µέσα. Ειδικότερα, προκαθορίζει ελάχιστες 
απαιτούµενες γνωστοποιήσεις σε σχέση µε τον πιστωτικό κίνδυνο, τον κίνδυνο ρευστότητας 
και τον κίνδυνο αγοράς (επιβάλλει την ανάλυση ευαισθησίας σχετικά µε τον κίνδυνο αγοράς). 
Το ∆ΠΧΠ 7 αντικαθιστά το ∆ΛΠ 30 (Γνωστοποιήσεις στις Οικονοµικές Καταστάσεις 
Τραπεζών και Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων) και τις απαιτήσεις γνωστοποιήσεων του ∆ΛΠ 
32, (Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις και Παρουσίαση). Έχει εφαρµογή σε όλες τις 
εταιρείες που συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ.  
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∆ιερµηνεία 7, Εφαρµογή της προσέγγισης αναµόρφωσης του ∆ΛΠ 29- Οικονοµικές 
καταστάσεις σε υπερπληθωριστικές οικονοµίες (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους 
που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Μαΐου 2006). 
 
Η ∆ιερµηνεία 7 απαιτεί όπως στην περίοδο κατά την οποία µια εταιρεία διαπιστώνει την ύπαρξη 
υπερπληθωρισµού στην οικονοµία του νοµίσµατος λειτουργίας της, χωρίς να υπήρξε 
υπερπληθωρισµός την προηγούµενη περίοδο, να εφαρµόζει τις απαιτήσεις του ∆ΛΠ 29 σαν να 
ήταν πάντοτε οικονοµία σε κατάσταση υπερπληθωρισµού. Η ∆ιερµηνεία 7 δεν έχει εφαρµογή 
στην Εταιρεία και τον Όµιλο.  
 
∆ιερµηνεία 8, Πεδίο εφαρµογής ∆ΠΧΠ 2 (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Μαΐου 2006). 
 
Η ∆ιερµηνεία 8 διευκρινίζει ότι το ∆ΠΧΠ 2 “Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των 
µετοχών”, εφαρµόζεται σε συναλλαγές στις οποίες µια εταιρεία παραχωρεί συµµετοχικούς 
τίτλους ή αναλαµβάνει την υποχρέωση να µεταβιβάσει µετρητά ή άλλα περιουσιακά στοιχεία 
(που βασίζονται στην τιµή των µετοχών της), όταν το προσδιορίσιµο αντάλλαγµα που έχει 
ληφθεί φαίνεται να είναι χαµηλότερο από την εύλογη αξία των συµµετοχικών τίτλων που 
παραχωρούνται ή των υποχρεώσεων που αναλαµβάνονται. Η ∆ιερµηνεία 8 δεν έχει εφαρµογή 
στην Εταιρεία και τον Όµιλο.  
 
∆ιερµηνεία 9, Επανεκτίµηση ενσωµατωµένων παραγώγων (εφαρµόζεται για ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Ιουνίου 2006). 
 
Η ∆ιερµηνεία 9 απαιτεί όπως µια εταιρεία εκτιµά κατά πόσο ένα συµβόλαιο περιέχει ένα 
ενσωµατωµένο παράγωγο κατά τη στιγµή σύναψης του συµβολαίου, περίπτωση κατά την οποία 
απαγορεύει µεταγενέστερη επανεκτίµηση εκτός εάν υπάρχει µεταβολή στους όρους του 
συµβολαίου που µεταβάλλουν ουσιαστικά τις ταµιακές ροές. Η ∆ιερµηνεία 9 δεν έχει εφαρµογή 
στην Εταιρεία και τον Όµιλο.  
 
∆ιερµηνεία 10, Ενδιάµεση οικονοµική έκθεση και αποµείωση (εφαρµόζεται για ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Νοεµβρίου 2006). 
 
Η ∆ιερµηνεία 10 µπορεί να έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις, σε περίπτωση που 
αναγνωριστεί ζηµία αποµείωσης σε ενδιάµεση περίοδο αναφορικά µε υπεραξία ή επενδύσεις σε 
συµµετοχικούς τίτλους διαθέσιµους προς πώληση ή µη εισηγµένους συµµετοχικούς τίτλους που 
τηρούνται στο κόστος, καθώς αυτή η αποµείωση δεν µπορεί να αντιλογιστεί σε επόµενες 
ενδιάµεσες ή ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. Η ∆ιερµηνεία 10 δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από 
την ΕΕ.  



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 

 29

β) Με έναρξη ισχύος µεταγενέστερα της κλειόµενης χρήσης 
 
Το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, καθώς και η Επιτροπή ∆ιερµηνειών, έχουν 
ήδη εκδώσει µια σειρά νέων λογιστικών προτύπων και διερµηνειών των οποίων η εφαρµογή 
είναι υποχρεωτική για µελλοντικές λογιστικές περιόδους που αρχίζουν µετά την 1 Ιανουαρίου 
2007. H εκτίµηση της διοίκησης σχετικά µε την επίδραση από την εφαρµογή αυτών των νέων 
προτύπων και διερµηνειών παρατίθεται παρακάτω. 
 
∆ΛΠ 23 Κόστος δανεισµού-τροποποίηση (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Ιανουαρίου 2009). 
 
Στην τροποποιηµένη έκδοση του ∆ΛΠ 23, η προηγουµένως θεωρούµενη βασική µέθοδος της 
αναγνώρισης του κόστους δανεισµού στα αποτελέσµατα, έχει εξαλειφθεί. Αντιθέτως, κόστος 
δανεισµού το οποίο είναι άµεσα αποδιδόµενο στην απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή ενός 
περιουσιακού στοιχείου που πληρεί τις προϋποθέσεις, όπως αυτό καθορίζεται από το ∆ΛΠ 23, θα 
πρέπει να αποτελεί µέρος του κόστους αυτού του στοιχείου. Το ∆ΛΠ 23 δεν έχει εφαρµογή στην 
Εταιρεία και τον Όµιλο.  
 
∆ΠΧΠ 8, Λειτουργικοί Τοµείς (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν 
κατά ή µετά την 1 Ιανουαρίου 2009). 
 
Το ∆ΠΧΠ 8 αντικαθιστά το ∆ΛΠ 14 “Οικονοµικές Πληροφορίες” κατά τοµέα και υιοθετεί µια 
διοικητική προσέγγιση αναφορικά µε τις οικονοµικές πληροφορίες που δίνονται κατά τοµέα. Η 
πληροφόρηση που θα παρέχεται θα είναι αυτή που χρησιµοποιεί η διοίκηση εσωτερικά για την 
αξιολόγηση της απόδοσης των λειτουργικών τοµέων και την κατανοµή πόρων σε αυτούς τους 
τοµείς. Αυτή η πληροφόρηση µπορεί να είναι διαφορετική από αυτή που παρουσιάζεται στον 
ισολογισµό και κατάσταση αποτελεσµάτων και οι εταιρείες θα πρέπει να δώσουν επεξηγήσεις 
και συµφωνίες αναφορικά µε τις εν λόγω διαφορές. Το ∆ΠΧΠ 8 δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από 
την ΕΕ.   
 

∆ιερµηνεία 11, ∆ΠΧΠ 2 – Συναλλαγές µε ίδιες µετοχές και µεταξύ εταιρειών του ιδίου 
οµίλου (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Μαρτίου 
2007). 
 
Αυτή η ∆ιερµηνεία απαιτεί όπως συναλλαγές στις οποίες παραχωρείται σε εργαζόµενο δικαίωµα 
επί συµµετοχικών τίτλων, θεωρούνται για σκοπούς λογιστικής αντιµετώπισης ως αµοιβές που 
καθορίζονται από την αξία της µετοχής και διακανονίζονται µε συµµετοχικούς τίτλους, ακόµη 
και στην περίπτωση όπου η εταιρεία επιλέγει ή έχει την υποχρέωση να αγοράσει αυτούς τους 
συµµετοχικούς τίτλους από τρίτους ή οι µέτοχοι της εταιρείας παρέχουν τους προς παραχώρηση 
τίτλους. Η ∆ιερµηνεία επεκτείνεται επίσης και στον τρόπο που οι θυγατρικές χειρίζονται, στις 
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απλές τους οικονοµικές καταστάσεις, προγράµµατα όπου οι εργαζόµενοι τους λαµβάνουν 
δικαιώµατα επί συµµετοχικών τίτλων της µητρικής εταιρείας. Η ∆ιερµηνεία 11 δεν έχει 
εφαρµογή στην Εταιρεία και τον Όµιλο.  
 
∆ιερµηνεία 12, Συµβάσεις παραχώρησης (Service concession arrangements) (εφαρµόζεται 
για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Ιανουαρίου 2008). 
 
Η ∆ιερµηνεία 12 πραγµατεύεται τον τρόπο µε τον οποίο οι παραχωρησιούχοι θα πρέπει να 
εφαρµόζουν τα υπάρχοντα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης για να 
καταχωρήσουν τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν και τα δικαιώµατα που τους παραχωρούνται 
στις σχετικές συµβάσεις παραχώρησης. Με βάση τη ∆ιερµηνεία, οι παραχωρησιούχοι δεν θα 
πρέπει να αναγνωρίσουν τη σχετική υποδοµή ως ενσώµατα πάγια στοιχεία, αλλά να 
αναγνωρίσουν ένα χρηµατοοικονοµικό στοιχείο ενεργητικού ή ένα ασώµατο περιουσιακό 
στοιχείο. Η ∆ιερµηνεία 12 δεν έχει εφαρµογή στην Εταιρεία και τον Όµιλο. Η ∆ιερµηνεία αυτή 
δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την ΕΕ.  
 
∆ιερµηνεία 13, Προγράµµατα επιβράβευσης πελατών (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Ιουλίου 2008). 
 
Η Ε∆∆ΠΧΠ εξέδωσε µια διερµηνεία η οποία σχετίζεται µε την εφαρµογή των όσων ορίζει το 
∆ΛΠ 18 για την αναγνώριση των εσόδων. Η ∆ιερµηνεία 13 διευκρινίζει ότι όταν οι επιχειρήσεις 
παρέχουν ανταλλάγµατα επιβράβευσης (π.χ. πόντους) ως µέρος µια συναλλαγής πώλησης και οι 
πελάτες µπορούν να εξαργυρώσουν αυτά τα ανταλλάγµατα στο µέλλον για τη λήψη δωρεάν ή µε 
έκπτωση αγαθών ή υπηρεσιών, θα πρέπει να εφαρµόζεται η παράγραφος 13 του ∆ΛΠ 18. Αυτή 
απαιτεί τα ανταλλάγµατα επιβράβευσης να χειρίζονται λογιστικά ως ένα ξεχωριστό στοιχείο της 
συναλλαγής πώλησης και ένα µέρος του αντιτίµου το οποίο εισπράχθηκε ή της απαίτησης η 
οποία αναγνωρίστηκε να κατανέµεται στα ανταλλάγµατα επιβράβευσης. Ο χρόνος αναγνώρισης 
αυτού του στοιχείου του εσόδου αναβάλλεται έως ότου η επιχείρηση ικανοποιήσει τις 
υποχρεώσεις της που συνδέονται µε τα ανταλλάγµατα επιβράβευσης, είτε παρέχοντας τα 
ανταλλάγµατα αυτά άµεσα είτε µεταβιβάζοντας την υποχρέωση σε κάποιο τρίτο µέρος. Ο Όµιλος 
βρίσκεται στην διαδικασία εκτίµησης της πιθανής επίδρασης της συγκεκριµένης ∆ιερµηνείας. 
 
∆ιερµηνεία 14, Οι περιορισµοί σε ένα σαφώς προσδιορισµένο ωφέλιµο στοιχείο ενεργητικού, 
οι ελάχιστες προϋποθέσεις χρηµατοδότησης και η αλληλεπίδραση τους (εφαρµόζεται για 
ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή µετά την 1 Ιανουαρίου 2008).  
 
Η ∆ιερµηνεία 14 παρέχει οδηγίες αναφορικά µε την εκτίµηση του κινδύνου που περιέχεται στο 
∆ΛΠ 19 σε σχέση µε το ύψος της υπεραξίας που αναγνωρίζεται ως στοιχείο ενεργητικού. 
Επιπρόσθετα επεξηγεί πως το συνταξιοδοτικό στοιχείο ενεργητικού ή παθητικού επηρεάζεται 
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από τις ελάχιστες καταστατικές ή συµβατικές προϋποθέσεις χρηµατοδοτήσεις. Η ∆ιερµηνεία 14 
δεν έχει εφαρµογή στην Εταιρεία και τον Όµιλο. 
 

3.2 Πληροφόρηση κατά τοµέα 

 
Ως επιχειρηµατικός τοµέας ορίζεται µία οµάδα στοιχείων ενεργητικού και δραστηριοτήτων που 
παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες, τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και 
αποδόσεις από εκείνα άλλων επιχειρηµατικών τοµέων.  
 
Ως γεωγραφικός τοµέας, ορίζεται µία γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται προϊόντα και 
υπηρεσίες και η οποία υπόκειται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες περιοχές. 
 

3.3 Ενοποίηση 

 
α) Θυγατρικές: Είναι όλες οι εταιρείες που διοικούνται και ελέγχονται, άµεσα ή έµµεσα, από 
άλλη εταιρεία (µητρική), είτε µέσω της κατοχής της πλειοψηφίας των µετοχών της εταιρείας 
στην οποία έγινε η επένδυση, είτε µέσω της εξάρτησή της από την τεχνογνωσία που της 
παρέχει ο Όµιλος. ∆ηλαδή, θυγατρικές είναι οι επιχειρήσεις πάνω στις οποίες ασκείται έλεγχος 
από την µητρική. Η µητρική αποκτά και ασκεί έλεγχο µέσω των δικαιωµάτων ψήφου. Η 
ύπαρξη τυχόν δυνητικών δικαιωµάτων ψήφου τα οποία είναι ασκήσιµα κατά το χρόνο 
σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, λαµβάνεται υπόψη προκειµένου να στοιχειοθετηθεί 
αν η µητρική ασκεί τον έλεγχο επί των θυγατρικών. Οι θυγατρικές ενοποιούνται πλήρως (ολική 
ενοποίηση) µε τη µέθοδο της εξαγοράς από την ηµεροµηνία που αποκτάται ο έλεγχος επ’ 
αυτών και παύουν να ενοποιούνται από την ηµεροµηνία που τέτοιος έλεγχος δεν υφίσταται. 
 
Η εξαγορά θυγατρικής από τον Όµιλο λογιστικοποιείται βάσει της µεθόδου της αγοράς. Το 
κόστος κτήσης µιας θυγατρικής είναι η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων που δόθηκαν, 
των µετοχών που εκδόθηκαν και των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν κατά την ηµεροµηνία 
της ανταλλαγής, πλέον τυχόν κόστους άµεσα συνδεδεµένου µε την συναλλαγή. Τα 
εξατοµικευµένα περιουσιακά στοιχεία, υποχρεώσεις και ενδεχόµενες υποχρεώσεις που 
αποκτώνται σε µία επιχειρηµατική συνένωση, επιµετρώνται κατά την εξαγορά στις εύλογες 
αξίες τους ανεξαρτήτως του ποσοστού συµµετοχής. Το κόστος αγοράς πέραν της εύλογης 
αξίας των επί µέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, καταχωρείται ως υπεραξία. Αν το συνολικό 
κόστος της αγοράς είναι µικρότερο από την εύλογη αξία των επί µέρους στοιχείων που 
αποκτήθηκαν, η διαφορά καταχωρείται άµεσα στα αποτελέσµατα. 
 
∆ιεταιρικές συναλλαγές, υπόλοιπα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές µεταξύ 
των εταιρειών του Οµίλου απαλείφονται. Οι µη πραγµατοποιηµένες ζηµιές, επίσης 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 

 32

απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις αποµείωσης, του µεταβιβασθέντος 
στοιχείου ενεργητικού. Οι λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν τροποποιηθεί ώστε να είναι 
οµοιόµορφες µε αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον Όµιλο. 
 
Οι επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρείες στις ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής 
εταιρείας αποτιµώνται στο κόστος κτήσεώς τους µειούµενο µε τυχόν σωρευµένες ζηµιές 
αποµείωσης. 
 
β) Συγγενείς: Είναι οι επιχειρήσεις αυτές πάνω στις οποίες ο Όµιλος µπορεί να ασκήσει 
σηµαντική επιρροή αλλά δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για να χαρακτηριστούν είτε θυγατρικές 
είτε συµµετοχή σε κοινοπραξία. Οι παραδοχές που χρησιµοποιούνται από τον Όµιλο συνιστούν 
ότι το κατεχόµενο ποσοστό µεταξύ 20% και 50% δικαιωµάτων ψήφου µίας εταιρείας, 
υποδηλώνει σηµαντική επιρροή πάνω στην εταιρεία αυτή. Επενδύσεις σε συγγενείς 
επιχειρήσεις αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος και κατόπιν θεωρούνται ότι χρησιµοποιούν τη 
µέθοδο της καθαρής θέσης. Στο τέλος κάθε χρήσης, το κόστος αυξάνεται µε την αναλογία της 
επενδύτριας επιχείρησης στις µεταβολές της καθαρής θέσης της επενδυόµενης επιχείρησης και 
µειώνεται µε τα λαµβανόµενα από τη συγγενή µερίσµατα. 
 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος δεν συµµετέχουν σε συγγενείς επιχειρήσεις. 
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γ) Βάση Ενοποίησης: Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις αποτελούνται από τις 
οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής και των θυγατρικών εταιρειών του Οµίλου. Στον 
παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι θυγατρικές εταιρείες που περιλήφθηκαν στην ενοποίηση 
µαζί µε τα σχετικά ποσοστά συµµετοχής, η χώρα που εδρεύει καθώς και η δραστηριότητα για 
κάθε θυγατρική.  
 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ % 
ΟΜΙΛΟΥ 

ΧΩΡΑ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΑΒΕΕ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α Χηµικά 
ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α ΑΕΒΕ 100,00% ΕΛΛΑ∆Α Χηµικά 
ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΒΕΕ 100,00% ΕΛΛΑ∆Α Χηµικά 
ΠΕΤΡΟΣΟΛ ΑΒΕΕ 100,00% ΕΛΛΑ∆Α Μεταφορική 
NEOCHIMIKI BULGARIA SA 100,00% ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Χηµικά 
NEOCHIMIKI BEOGRAD DOO 100,00% ΣΕΡΒΙΑ Χηµικά 
NEOCHIMIKI ROMANIA SA 100,00% ΡΟΥΜΑΝΙΑ Χηµικά 
NEOCHIMIKI LAVRENTIADIS LTD (έως την 31.12.2007) 100,00% ΚΥΠΡΟΣ Χηµικά 
GLOBAL GALAX DOO 88,00% ΣΕΡΒΙΑ Χηµικά 
ATLANTIC POLYMERS & CHEMICALS GMBH 100,00% ΓΕΡΜΑΝΙΑ Χηµικά 
ATLANTIC POLYMERS POLSKA SP ZOO 100,00% ΠΟΛΩΝΙΑ Χηµικά 
NEOCHIMIKI UKRAINE LTD 100,00% ΟΥΚΡΑΝΙΑ Χηµικά 
ΙΝΤΕΡΚΕΜ ΕΛΛΑΣ ΑΕ 100,00% ΕΛΛΑ∆Α Χηµικά 
ΣΙΝΤΡΑ ΑΒΕΕ 100,00% ΕΛΛΑ∆Α Χηµικά 
ΜΟΝΩΚΕΜ ΑΕ 100,00% ΕΛΛΑ∆Α Χηµικά 
RAFINERIJA NAFTE BEOGRAD DOO 70,00% ΣΕΡΒΙΑ Χηµικά 
ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ΑΒΕΕ (έως την 15.02.2007) 34,03% ΕΛΛΑ∆Α Απορρυπαντικά 
LAMDA DETERGENT LTD (έως την 15.02.2007) 34,03% ΚΥΠΡΟΣ Απορρυπαντικά 
LAMDA DETERGENT EOOD (έως την 15.02.2007) 34,03% ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Απορρυπαντικά 
LAMDA COSMETICS LTD (έως την 15.02.2007) 34,03% ΚΥΠΡΟΣ Απορρυπαντικά 
ΝΕΟCΗΙΜΙΚΙ LUXEMBURG SA 100,00% ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ Συµµετοχική 
 
Την 12.02.2007 και την 16.02.2007, πωλήθηκε το ποσοστό συµµετοχής στην θυγατρική εταιρεία 
ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ΑΒΕΕ, όπως αναλυτικά έχει αναφερθεί στη σηµείωση 1. Ως εκ 
τούτου, η εν λόγω εταιρεία καθώς και οι θυγατρικές της LAMDA DETERGENT LTD, LAMDA 
DETERGENT EOOD και LAMDA COSMETICS LTD περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις µέχρι την 15.02.2007 και εµφανίζονται ως διακοπτόµενη 
δραστηριότητα (σηµείωση 38).  
 
Την 31.12.2007, πωλήθηκε το ποσοστό συµµετοχής στην θυγατρική εταιρεία NEOCHIMIKI 
LAVRENTIADIS LTD. Ως εκ τούτου, η εν λόγω εταιρεία περιλαµβάνεται στις ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις µέχρι και την προαναφερθείσα ηµεροµηνία. Λόγω της µικρής 
συµβολής της NEOCHIMIKI LAVRENTIADIS LTD στα ενοποιηµένα στοιχεία ισολογισµού και 
αποτελεσµάτων χρήσεως για την χρήση που έληξε την 31.12.2007, τα στοιχεία της εν λόγω 
θυγατρικής δεν παρατίθενται ως διακοπτόµενη δραστηριότητα. Οι πωλήσεις, η καθαρή ζηµιά και 
τα καθαρά στοιχεία ενεργητικού για την περίοδο 1.1-31.12.2007 διαµορφώθηκαν σε € 79, € 97 
και € 306 αντίστοιχα, ενώ για την αντίστοιχη περίοδο της προηγούµενης χρήσης διαµορφώθηκαν 
σε ποσό € 1, € 75 και € 403 αντίστοιχα.  
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Στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του 2006 δεν συµπεριλαµβάνονται οι εταιρείες 
NEOCHIMIKI LUXEMBURG SA, ΣΙΝΤΡΑ ΑΒΕΕ, ΜΟΝΩΚΕΜ ΑΕ και RAFINERIJA 
NAFTE BEOGRAD DOO.  
 
Ειδικότερα, η Εταιρεία την 28.03.2007 προχώρησε στην ίδρυση της εταιρείας NEOCHIMIKI 
LUXEMBOURG SA µε σκοπό την έκδοση µετατρέψιµου οµολογιακού δανείου ποσού                    
€ 100.000. Αναφορικά µε την έκδοση του µετατρέψιµου οµολογιακού δανείου παρέχεται εκτενής 
ανάλυση στη σηµείωση 20. 
 
Η Εταιρεία, την 12.04.2007 µέσω της θυγατρικής της ΠΕΤΡΟΣΟΛ ΑΒΕΕ προχώρησε στην 
αγορά του 100% της εταιρείας ΣΙΝΤΡΑ ΑΒΕΕ, η οποία δραστηριοποιείται στον κλάδο των 
διαλυτών, οινοπνευµάτων και λοιπών αλκοολών. Με την εξαγορά της ΣΙΝΤΡΑ ΑΒΕΕ, ο Όµιλος 
απέκτησε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις αποθήκευσης και διακίνησης χηµικών προϊόντων καθώς και 
χώρο ελλιµενισµού φορτηγών πλοίων στην περιοχή της Ελευσίνας. 
 
Η Εταιρεία, την 23.04.2007 προχώρησε στην αγορά του 100% της εταιρείας MONΩΚEM AE, η 
οποία δραστηριοποιείται στην παραγωγή βασικών συστατικών για συστήµατα πολυουρεθάνης, 
βιοµηχανικών δαπέδων και επεξεργασίας και βαφής δερµάτων. Με την εξαγορά της 
MONΩΚEM AE, ο Όµιλος επεκτείνει τις παραγωγικές του δραστηριότητες αποκτώντας 
ιδιόκτητες παραγωγικές εγκαταστάσεις στα Οινόφυτα και διευρύνει περαιτέρω την προϊοντική 
γκάµα των χηµικών και βιοµηχανικών προϊόντων. 
 
Η Εταιρεία, την 04.07.2007 προχώρησε στην υπογραφή του οριστικού συµφωνητικού 
αγοραπωλησίας της RAFINERIJA NAFTE BEOGRAD DOO και ως εκ τούτου, είναι πλέον 
κάτοχος του 70% του καθαρού ενεργητικού της. 
 
Η Εταιρεία, την 16.10.2007 προχώρησε στην υπογραφή µεταξύ αυτής και του 
PRIVATIZATION AGENCY OF SERBIA, συµφωνητικού αγοραπωλησίας για την 
ιδιωτικοποίηση του 99,06%  της εταιρείας συµµετοχών IHP PRAHOVO A.D. PRAHOVO IN 
RESTRUCTURING και του 20% των εταιρειών 

• IHP DUBRIVA DOO PRAHOVO IN RESTRUCTURING (παραγωγή λιπασµάτων)  
• IHP SOLI DOO PRAHOVO IN RESTRUCTURING (παραγωγή ανόργανων αλάτων)  
• IHP MEG DOO PRAHOVO IN RESTRUCTURING (επισκευή και συντήρηση 

µηχανολογικού εξοπλισµού)  
• IHP KRAJINA DOO PRAHOVO IN RESTRUCTURING (µεταφορά, 

φόρτωση/εκφόρτωση, αποθήκευση και συσκευασία προϊόντων)  
στις οποίες η IHP PRAHOVO A.D. PRAHOVO IN RESTRUCTURING συµµετέχει µε 
80%. 
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Μέχρι και την 31.12.2007 δεν είχαν ολοκληρωθεί η διαδικασίες ιδιωτικοποίησης των εν λόγω 
εταιρειών και ο Όµιλος δεν ήταν σε θέση να καθορίσει ή να επηρεάσει ουσιωδώς την 
επιχειρηµατική τους πολιτική. Ως εκ τούτου οι εν λόγω εταιρείες δεν συµπεριλαµβάνονται στις 
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις για την χρήση που έληξε την 31.12.2007. 
 
Επίσης, εντός του 2007 ολοκληρώθηκαν επιτυχώς συγχωνεύσεις θυγατρικών εταιρειών του 
Οµίλου µε σκοπό την αναδιάρθρωση των επιχειρηµατικών στρατηγικών και την επίτευξη 
σηµαντικών οικονοµιών κλίµακος. Αναλυτικότερα: 
 

• ∆υνάµει της υπ’ αριθµό πρωτοκόλλου 4839/04.05.2007 απόφασης της Νοµαρχίας 
Αθηνών ολοκληρώθηκε η συγχώνευση των εταιρειών ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α ΑΕΒΕ (δ.τ.) 
και ΚΕΜΙΚΑΛ ΣΟΛΟΥΣΙΟΝΣ ΑΕ (δ.τ.) µε την σύσταση νέας εταιρείας µε την 
επωνυµία “ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ”. 

 

• ∆υνάµει της υπ’ αριθµό πρωτοκόλλου 6356/21.05.2007 απόφασης της Νοµαρχίας 
Αθηνών ολοκληρώθηκε η συγχώνευση των εταιρειών ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ 
ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΕ (δ.τ.), ΛΑΜ∆Α ΠΟΛΥΜΕΡΣ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΕ (δ.τ.), 
ΛΑΜ∆Α ΠΑΚ ΑΒΕΕ (δ.τ.), ΠΛΑΝΤΕΡΑ ΑΒΕΕ (δ.τ.), ΛΑΜ∆Α ΦΕΡΤΙΛΑΙΖΕΡΣ 
ΑΒΕΕ (δ.τ.), ΑΓΚΡΟ ΙΝΟΒΕΙΣΟΝΣ ΑΒΕΕ (δ.τ.), ΑΤΛΑΝΤΙΚ ΠΟΛΥΜΕΡΣ ΚΑΙ 
ΚΕΜΙΚΑΛΣ ΑΕ (δ.τ.), ΚΕΜΙΚΑΛ ΙΝΟΒΕΙΣΟΝΣ ΑΕ (δ.τ.), ΠΕΤΡΟΝΕΤ ΑΒΕΕ 
(δ.τ.) µε την σύσταση νέας εταιρείας µε την επωνυµία “ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ 
ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΝΩΝΥΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΗΜΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ”. 

 

• ∆υνάµει της υπ' αριθµό πρωτοκόλλου 14537/03.08.2007 απόφασης της Νοµαρχίας 
Αθηνών (Ν. Τοµέας) ολοκληρώθηκε η συγχώνευση των θυγατρικών της εταιρειών 
ΙΝΤΕΡΚΕΜ - ΕΛΛΑΣ ΑΕ (δ.τ.) και NOVION ΑΕ (δ.τ.) µε την σύσταση νέας 
εταιρείας µε την επωνυµία “ΙΝΤΕΡΚΕΜ - ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΧΗΜΙΚΗ - 
ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΗ - ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΩΝ ΕΙ∆ΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ”. 

 
Τέλος, η Εταιρεία, ανακοίνωσε ότι στα πλαίσια της αναδιάρθρωσης της δοµής του Οµίλου θα 
συγχωνεύσει δι’ απορροφήσεως τις 100% θυγατρικές της εταιρείες ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α ΑΕΒΕ, 
ΠΕΤΡΟΣΩΛ ΑΒΕΕ, ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΒΕΕ και ΜΟΝΟΚΕΜ ΑΕ. 
Σύµφωνα µε τις από 27.12.2007 αποφάσεις των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των πέντε εταιρειών, 
ανακοινώνεται η πρόθεσή τους για συγχώνευση µε απορρόφηση των τεσσάρων θυγατρικών 
από τη ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ Λ.Β. ΛΑΥΡΕΝΤΙΑ∆ΗΣ ΑΒΕΕ, η οποία θα πραγµατοποιηθεί σύµφωνα 
µε τις διατάξεις των άρθρων του Ν. 2190/1920 και του Ν. 2166/1993. Η 31.12.2007 
καθορίζεται ως ηµεροµηνία του ισολογισµού µετασχηµατισµού των απορροφώµενων 
εταιρειών. 
 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 

 36

3.4 Μετατροπή ξένου νοµίσµατος 

 

Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται στο λειτουργικό νόµισµα µε την χρήση των 
ισοτιµιών που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία των συναλλαγών. 
 
Κέρδη και ζηµιές από συναλλαγµατικές διαφορές, οι οποίες προκύπτουν από την εκκαθάριση 
τέτοιων συναλλαγών κατά την διάρκεια της περιόδου και από την µετατροπή των νοµισµατικών 
στοιχείων που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα µε τις ισχύουσες ισοτιµίες κατά την ηµεροµηνία 
ισολογισµού, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα.  
 

3.5 Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 

 
Τα γήπεδα και τα κτίρια αφορούν κυρίως εργοστάσια, κέντρα διανοµής και γραφεία. Τα γήπεδα 
και τα κτίρια καθώς και ο µηχανολογικός εξοπλισµός εµφανίζονται στην εύλογη αξία τους, µε 
βάση εκτιµήσεις ανεξάρτητων εκτιµητών η οποία διενεργείται περιοδικά κάθε 4-5 έτη, µειούµενη 
κατά τις αποσβέσεις όσον αφορά τα κτίρια και τα µηχανήµατα. Οι σωρευµένες αποσβέσεις κατά 
την χρονική στιγµή µίας επανεκτίµησης αναλογίζονται και το κόστος κτήσης αναπροσαρµόζεται 
στο ποσό της εκτίµησης. Όλα τα άλλα στοιχεία των ενσώµατων ακινητοποιήσεων 
παρουσιάζονται στο ιστορικό τους κόστος µειούµενο µε αποσβέσεις.  
 

Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσωµάτων 
παγίων ή ως ξεχωριστό πάγιο, µόνον κατά την έκταση που οι δαπάνες αυτές αυξάνουν τα 
µελλοντικά οικονοµικά οφέλη που αναµένεται να εισρεύσουν από τη χρήση του παγίου στοιχείου 
και το κόστος τους µπορεί να επιµετρηθεί αξιόπιστα. Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων, 
καταχωρείται στα αποτελέσµατα της χρήσης όταν πραγµατοποιούνται. 
 
Οι αποσβέσεις των ενσωµάτων παγίων υπολογίζονται µε τη σταθερή µέθοδο µέσα στην ωφέλιµη 
ζωή τους µε τους πιο κάτω συντελεστές: 
 

Κτιριακές εγκαταστάσεις  3%-4% 

Μηχανολογικός εξοπλισµός  5%-20% 

Αυτοκίνητα  12%-15% 

Λοιπός εξοπλισµός  15%-33% 

 

Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιµες ζωές των ενσωµάτων παγίων, υπόκεινται σε 
επανεξέταση σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού. Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωµάτων 
ακινητοποιήσεων υπερβαίνουν την ανακτήσιµη αξία τους, η διαφορά (αποµείωση) καταχωρείται 
άµεσα ως έξοδο στα αποτελέσµατα.  
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Κατά την πώληση ενσωµάτων ακινητοποιήσεων, οι διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που 
λαµβάνεται και της λογιστικής τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζηµίες στα αποτελέσµατα.  
 
Οι ιδιοπαραγόµενες ενσώµατες ακινητοποιήσεις στοιχειοθετούν προσθήκη στο κόστος κτήσεως 
των ενσώµατων ακινητοποιήσεων σε αξίες που περιλαµβάνουν το άµεσο κόστος µισθοδοσίας 
του προσωπικού, που συµµετέχει στην κατασκευή (αντίστοιχες εργοδοτικές εισφορές), κόστος 
αναλωθέντων υλικών και άλλα γενικά κόστη.  
 

3.6 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

 
Στα άυλα περιουσιακά στοιχεία συµπεριλαµβάνονται η υπεραξία και οι άδειες λογισµικού. 
 
Υπεραξία: Είναι η διαφορά µεταξύ του κόστους αγοράς και της εύλογης αξίας του ενεργητικού 
και του παθητικού θυγατρικής επιχείρησης κατά την ηµεροµηνία της εξαγοράς. Η 
εξαγοράζουσα εταιρεία κατά την ηµεροµηνία της αγοράς αναγνωρίζει την υπεραξία που 
προέκυψε από την απόκτηση, ως ένα στοιχείο του ενεργητικού, και την εµφανίζει στο κόστος. 
Το κόστος αυτό είναι ίσο µε το ποσό κατά το οποίο το κόστος ενοποίησης υπερβαίνει το 
µερίδιο της επιχείρησης, στα στοιχεία του ενεργητικού, στις υποχρεώσεις και στις ενδεχόµενες 
υποχρεώσεις της αποκτηθείσας εταιρείας . 
 
Μετά την αρχική αναγνώριση, η υπεραξία αποτιµάται στο κόστος µείον τις συσσωρευµένες 
ζηµιές λόγω µείωσης της αξίας της. Η υπεραξία δεν αποσβένεται, αλλά εξετάζεται ετήσια για 
τυχόν µείωση της αξίας της, εάν υπάρχουν γεγονότα που παρέχουν ενδείξεις για ζηµιά 
σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 36. 
 
Στην περίπτωση που το κόστος της απόκτησης είναι µικρότερο από το µερίδιο της εταιρείας 
στα ίδια κεφάλαια της αποκτηθείσας επιχείρησης, τότε η πρώτη υπολογίζει ξανά το κόστος της 
απόκτησης, αποτιµά τα στοιχεία του ενεργητικού, τις υποχρεώσεις και τις ενδεχόµενες 
υποχρεώσεις της αποκτηθείσας επιχείρησης και αναγνωρίζει απευθείας στα αποτελέσµατα 
χρήσης ως κέρδος οποιαδήποτε διαφορά παραµείνει µετά τον επανυπολογισµό. 
 
Λογισµικό: Οι άδειες λογισµικού αποτιµώνται στο κόστος κτήσεως µείον τις αποσβέσεις. Οι 
αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των 
στοιχείων αυτών, η οποία κυµαίνεται από 1 έως 5 χρόνια. 
 
 
 
 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 

 38

3.7 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων 

 

Τα στοιχεία του ενεργητικού που έχουν απροσδιόριστη ωφέλιµη ζωή δεν αποσβένονται και 
υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης ετησίως και όταν κάποια γεγονότα καταδεικνύουν ότι η 
λογιστική αξία µπορεί να µην είναι ανακτήσιµη. Τα στοιχεία του ενεργητικού που αποσβένονται 
υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης της αξίας τους όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι οι λογιστική αξία 
τους δεν θα ανακτηθεί. Η ανακτήσιµη αξία είναι το µεγαλύτερο ποσό µεταξύ της καθαρής αξίας 
πώλησης και της αξίας λόγω χρήσης. Η ζηµία λόγω µείωσης της αξίας των στοιχείων του 
ενεργητικού αναγνωρίζεται από την επιχείρηση, όταν η λογιστική αξία των στοιχείων αυτών (ή 
της µονάδας δηµιουργίας ταµειακών ροών) είναι µεγαλύτερη από το ανακτήσιµο ποσό τους. 
 
Καθαρή αξία πώλησης θεωρείται το ποσό από την πώληση ενός στοιχείου του ενεργητικού στα 
πλαίσια µιας αµφοτεροβαρούς συναλλαγής στην οποία τα µέρη έχουν πλήρη γνώση και 
προσχωρούν οικιοθελώς, µετά από την αφαίρεση κάθε πρόσθετου άµεσου κόστους διάθεσης του 
στοιχείου ενεργητικού, ενώ, αξία χρήσης είναι η παρούσα αξία των εκτιµώµενων µελλοντικών 
ταµειακών ροών που αναµένεται να εισρεύσουν στην επιχείρηση από τη χρήση ενός στοιχείου 
ενεργητικού και από την διάθεση του στο τέλος της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής του. 
 

3.8 Χρηµατοοικονοµικά µέσα 

 

Χρηµατοοικονοµικό µέσο είναι κάθε σύµβαση που δηµιουργεί ένα χρηµατοοικονοµικό στοιχείο 
ενεργητικού σε µία επιχείρηση και µια χρηµατοοικονοµική υποχρέωση ή ένα συµµετοχικό τίτλο 
σε µια άλλη επιχείρηση.  
 
Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα της Εταιρείας και του Οµίλου ταξινοµούνται στις παρακάτω 
κατηγορίες µε βάση την ουσία της σύµβασης και το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν. 
 

i) Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία τους µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων χρήσης 
Πρόκειται για χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού, που ικανοποιούν οποιαδήποτε από τις 
παρακάτω προϋποθέσεις: 
 -  Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού που κατέχονται για εµπορικούς σκοπούς 
(συµπεριλαµβάνονται τα παράγωγα, εκτός από εκείνα που είναι καθορισµένα και 
αποτελεσµατικά µέσα αντιστάθµισης, αυτά που αποκτώνται ή δηµιουργούνται µε σκοπό την 
πώληση ή την επαναγορά και τέλος αυτά που αποτελούν µέρος ενός χαρτοφυλακίου από 
αναγνωρισµένα χρηµατοοικονοµικά µέσα). 
 -  Κατά την αρχική αναγνώριση ορίζεται από την επιχείρηση ως στοιχείο που αποτιµάται 
στην εύλογη αξία, µε αναγνώριση των µεταβολών στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 
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Τα πραγµατοποιηµένα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν από τις 
µεταβολές της εύλογης αξίας των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού αποτιµώµενα 
στην εύλογη αξία τους µε µεταβολές στα αποτελέσµατα, αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα την 
περίοδο που προκύπτουν. 
 
ii) ∆άνεια και απαιτήσεις 
Περιλαµβάνουν µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού µε σταθερές ή 
προσδιορισµένες πληρωµές, τα οποία δεν διαπραγµατεύονται σε ενεργές αγορές. Στην κατηγορία 
αυτή (∆άνεια και Απαιτήσεις) δεν περιλαµβάνονται :  
α) απαιτήσεις από προκαταβολές για αγορά αγαθών ή υπηρεσιών,  
β) απαιτήσεις που έχουν να κάνουν µε δοσοληψίες φόρων, οι οποίες έχουν επιβληθεί νοµοθετικά 
από το κράτος,  
γ) οτιδήποτε δεν καλύπτεται από σύµβαση ώστε να δίνει δικαίωµα στην επιχείρηση για λήψη 
µετρητών ή άλλων χρηµατοοικονοµικών παγίων στοιχείων.  
 
Τα δάνεια και οι απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της µεθόδου του 
πραγµατικού επιτοκίου. 
 
Τα δάνεια και οι απαιτήσεις περιλαµβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό, εκτός από εκείνα µε 
λήξεις µεγαλύτερες των 12 µηνών από την ηµεροµηνία ισολογισµού. Τα τελευταία 
συµπεριλαµβάνονται στα µη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού. 
 

iii) Επενδύσεις κατεχόµενες ως την λήξη 
Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µε πάγιες η 
προσδιορισµένες πληρωµές και συγκεκριµένη λήξη και τα οποία η εταιρεία έχει την πρόθεση και 
την δυνατότητα να τα διακρατήσει ως την λήξη τους. 
 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος δεν κατέχουν επενδύσεις αυτής της κατηγορίας. 
 
iv) ∆ιαθέσιµα για πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού 
Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε 
προσδιορίζονται σε αυτήν την κατηγορία, είτε δεν µπορούν να ενταχθούν σε κάποια από τις 
ανωτέρω. 
 
Στη συνέχεια, τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αποτιµώνται 
στην εύλογη αξία τους και τα σχετικά κέρδη ή ζηµιές καταχωρούνται σε αποθεµατικό των ιδίων 
κεφαλαίων µέχρι τα στοιχεία αυτά πωληθούν ή χαρακτηρισθούν ως αποµειωµένα. 
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Κατά την πώληση ή όταν χαρακτηρισθούν ως αποµειωµένα, τα κέρδη ή οι ζηµιές µεταφέρονται 
στα αποτελέσµατα. Ζηµιές αποµείωσης που έχουν αναγνωρισθεί στα αποτελέσµατα δεν 
αντιστρέφονται µέσω αποτελεσµάτων. 
 
Οι αγορές και οι πωλήσεις των επενδύσεων αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία της 
συναλλαγής που είναι και η ηµεροµηνία που η εταιρεία δεσµεύεται να αγοράσει ή να πουλήσει 
το στοιχείο. Οι επενδύσεις αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους πλέον των άµεσα 
επιρριπτέων στη συναλλαγή δαπανών, µε εξαίρεση όσον αφορά τις άµεσα επιρριπτέες στη 
συναλλαγή δαπάνες, για τα στοιχεία εκείνα που αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους µε 
µεταβολές στα αποτελέσµατα. Οι επενδύσεις διαγράφονται όταν το δικαίωµα στις ταµειακές ροές 
από τις επενδύσεις λήγει ή µεταβιβάζεται και η εταιρεία έχει µεταβιβάσει ουσιωδώς όλους τους 
κινδύνους και τις ανταµοιβές που συνεπάγεται η ιδιοκτησία. 
 
Οι εύλογες αξίες των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού που είναι διαπραγµατεύσιµα 
σε ενεργείς αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιµές ζήτησης. Για τα µη 
διαπραγµατεύσιµα στοιχεία οι εύλογες αξίες προσδιορίζονται µε την χρήση τεχνικών αποτίµησης 
όπως ανάλυση πρόσφατων συναλλαγών, συγκρίσιµων στοιχείων που διαπραγµατεύονται και 
προεξόφληση ταµειακών ροών. Οι µη διαπραγµατεύσιµοι σε ενεργό αγορά συµµετοχικοί τίτλοι 
που έχουν ταξινοµηθεί στην κατηγορία ∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και 
των οποίων η εύλογη αξία δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί µε αξιοπιστία αποτιµώνται στο 
κόστος κτήσης τους. 
 
Σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού η εταιρεία εκτιµά αν υπάρχουν αντικειµενικές ενδείξεις που να 
οδηγούν στο συµπέρασµα ότι τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού έχουν υποστεί 
αποµείωση. Για µετοχές εταιρειών που έχουν ταξινοµηθεί ως χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση, τέτοια ένδειξη συνιστά η σηµαντική ή παρατεταµένη µείωση της 
εύλογης αξίας σε σχέση µε το κόστος κτήσεως. Αν στοιχειοθετείται αποµείωση, η σωρευµένη 
στα ίδια κεφάλαια ζηµιά που είναι η διαφορά µεταξύ κόστους κτήσεως και εύλογης αξίας, 
µεταφέρεται στα αποτελέσµατα.  
 
v) Λογιστική για παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα και τις δραστηριότητες αντιστάθµισης 
κινδύνου 
 
Τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα καταχωρούνται αρχικά στον ισολογισµό στο 
αρχικό κόστος και στη συνέχεια αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους. Η µέθοδος αναγνώρισης 
του κέρδους ή της ζηµίας που προκύπτει, εξαρτάται από τη φύση του στοιχείου του οποίου ο 
κίνδυνος αντισταθµίζεται. Ο Όµιλος προσδιορίζει συγκεκριµένα παράγωγα είτε ως (1) 
αντιστάθµιση εύλογης αξίας στοιχείων ενεργητικού ή παθητικού (fair value hedge), είτε ως (2) 
αντιστάθµιση µιας προϋπολογισθείσας συναλλαγής ή µιας δέσµευσης της Εταιρίας (cash flow 
hedge), είτε ως (3) αντιστάθµιση µιας επένδυσης σε θυγατρική εξωτερικού. Ορισµένες 
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συναλλαγές παραγώγων, ενώ παρέχουν αποτελεσµατική αντιστάθµιση των κινδύνων που 
αντιµετωπίζει ο Όµιλος, δε πληρούν τους όρους ώστε να εφαρµοστούν σε αυτές οι σχετικές 
διατάξεις των ∆.Π.Χ.Π. που αφορούν τον λογιστικό χειρισµό παραγώγων πλήρους 
αντιστάθµισης κινδύνων. 
 
Κέρδη και ζηµιές από µεταγενέστερες αποτιµήσεις 
 
Τα κέρδη και οι ζηµιές από µεταγενέστερες αποτιµήσεις καταχωρούνται ως εξής: 
 
Κέρδη και ζηµιές από την αλλαγή της εύλογης αξίας των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, που 
δεν είναι µέρος µιας σχέσης αντιστάθµισης κινδύνου, καταχωρούνται στα έσοδα/έξοδα 
χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας της κατάστασης λογαριασµού αποτελεσµάτων της χρήσης 
στην οποία προκύπτουν. 
 
Κέρδη και ζηµιές από την αποτίµηση µέσων αντιστάθµισης εύλογης αξίας (fair value hedge), 
συµπεριλαµβανοµένης της αντιστάθµισης εύλογης αξίας των συναλλαγών σε ξένο νόµισµα, 
καταχωρούνται άµεσα στα έσοδα/έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας της κατάστασης 
λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως. 
 
Κέρδη και ζηµιές από αποτίµηση µέσων αντιστάθµισης ταµιακών ροών (cash flow hedge), 
συµπεριλαµβανοµένης της αντιστάθµισης ταµιακών ροών για συναλλαγές σε ξένο νόµισµα και 
για συµφωνίες ανταλλαγής επιτοκίου, καταχωρούνται κατευθείαν στις συναλλαγµατικές 
διαφορές αντιστάθµισης κινδύνου στα λοιπά αποθεµατικά. Σε περίπτωση που η αντιστάθµιση 
κάποιας δέσµευσης του Οµίλου ή προβλεπόµενης συναλλαγής έχει ως αποτέλεσµα την 
καταχώριση στοιχείου ενεργητικού ή υποχρέωσης, τότε το σωρευτικό ποσό που καταχωρείται 
στα ίδια κεφάλαια προσαρµόζεται έναντι της αρχικής αποτίµησης του στοιχείου ενεργητικού ή 
υποχρέωσης. Για τις υπόλοιπες αντισταθµίσεις ταµιακών ροών, το σωρευτικό ποσό που 
καταχωρείται στα ίδια κεφάλαια συµπεριλαµβάνεται στην κατάσταση λογαριασµού 
αποτελεσµάτων στην χρήση που η δέσµευση ή η προβλεπόµενη συναλλαγή επηρεάζει το 
αποτέλεσµα. 
 
Όταν ένα χρηµατοοικονοµικό προϊόν λήξει ή µία σχέση αντιστάθµισης τερµατιστεί αλλά η 
συναλλαγή που αντισταθµίζονταν αναµένεται ακόµα να συµβεί, το µη πραγµατοποιηθέν 
σωρευτικό κέρδος ή ζηµιά παραµένει στα ίδια κεφάλαια εκείνη τη στιγµή και καταχωρείται, 
όταν λάβει χώρα η συναλλαγή, σύµφωνα µε την παραπάνω διαδικασία. Αν η αντισταθµιζόµενη 
συναλλαγή δεν είναι πλέον πιθανή, το µη πραγµατοποιηθέν σωρευτικό κέρδος ή ζηµιά 
καταχωρείται απευθείας στα άλλα έσοδα/έξοδα εκµετάλλευσης στην κατάσταση λογαριασµού 
αποτελεσµάτων χρήσεως. 
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Οι αντισταθµίσεις επενδύσεων σε θυγατρικές εξωτερικού αντιµετωπίζονται παρόµοια µε τις 
αντισταθµίσεις ταµιακών ροών. Όταν το αντισταθµιστικό µέσο είναι παράγωγο, οποιοδήποτε 
κέρδος ή ζηµιά προκύπτει από το µέσο αντιστάθµισης και σχετίζεται µε το ουσιαστικό µέρος 
της αντιστάθµισης, καταχωρείται στις συναλλαγµατικές διαφορές αντιστάθµισης κινδύνου στα 
λοιπά αποθεµατικά. Το κέρδος ή η ζηµιά που σχετίζεται µε το µη ουσιαστικό µέρος, 
καταχωρείται απευθείας στην κατάσταση αποτελεσµάτων. Στην περίπτωση που το 
αντισταθµιστικό µέσο δεν είναι παράγωγο (για παράδειγµα, σύναψη δανείου σε ξένο νόµισµα), 
τα κέρδη ή ζηµιές που προκύπτουν από συναλλαγµατικές διαφορές κατά την µετατροπή του 
δανείου, που αντισταθµίζει αυτή την επένδυση (συµπεριλαµβανοµένου του µη ουσιαστικού 
µέρους της αντιστάθµισης), στο νόµισµα αναφοράς καταχωρούνται στις συναλλαγµατικές 
διαφορές αντιστάθµισης κινδύνου στα λοιπά αποθεµατικά. 
 
Ο Όµιλος τεκµηριώνει κατά την έναρξη µιας συναλλαγής τη σχέση µεταξύ των 
αντισταθµιστικών µέσων και των αντισταθµιζόµενων στοιχείων, καθώς επίσης και την 
στρατηγική διαχείρισης κινδύνου για την ανάληψη διαφόρων αντισταθµιστικών ενεργειών. 
Αυτή η διαδικασία περιλαµβάνει τη σύνδεση όλων των παραγώγων που ορίζονται ως 
αντισταθµιστικά µέσα σε συγκεκριµένα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού ή σε 
συγκεκριµένες δεσµεύσεις ή προβλεπόµενες συναλλαγές του Οµίλου. Επίσης γίνεται εκτίµηση, 
κατά την έναρξη της αντιστάθµισης και σε συνεχή βάση, το κατά πόσον τα παράγωγα που 
χρησιµοποιούνται σε αντισταθµιστικές συναλλαγές είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικά στην 
εξουδετέρωση των µεταβολών στις τρέχουσες αξίες ή στις ταµιακές ροές των 
αντισταθµιζόµενων στοιχείων. 
 
Συµψηφισµός (offset) 
 
Όπου υπάρχει νοµικά εκτελέσιµο δικαίωµα συµψηφισµού για αναγνωρισµένα 
χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού και παθητικού και υπάρχει η πρόθεση τακτοποίησης 
της υποχρέωσης και παράλληλης ρευστοποίησης του περιουσιακού στοιχείου ή τακτοποίησης 
µε συµψηφισµό, όλες οι σχετικές χρηµατοοικονοµικές επιδράσεις συµψηφίζονται. 
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3.9 Αποθέµατα  

 

Τα αποθέµατα απεικονίζονται στη χαµηλότερη αξία µεταξύ του κόστους κτήσεως ή του κόστους 
παραγωγής τους και της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας τους. Το κόστος των αποθεµάτων 
προσδιορίζεται µε τη µέθοδο του σταθµικού µέσου όρου και περιλαµβάνει όλες τις αναγκαίες 
δαπάνες που πραγµατοποιήθηκαν ώστε να βρεθούν στο τρέχον σηµείο εναπόθεσης και 
επεξεργασίας τους και αποτελείται από το κόστος αγοράς των εµπορευµάτων το κόστος αγοράς 
των πρώτων υλών, τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα και το κόστος συσκευασίας. Η καθαρή 
ρευστοποιήσιµη αξία των εµπορευµάτων, των ετοίµων και ηµιτελών προϊόντων, είναι η 
εκτιµώµενη τιµή πώλησης τους στην κανονική λειτουργία του Οµίλου, µειωµένη µε το κόστος 
ολοκλήρωσής τους και τα εκτιµώµενα αναγκαία κόστη για την πώλησή τους. Η καθαρή 
ρευστοποιήσιµη αξία των πρώτων και βοηθητικών υλών είναι το εκτιµώµενο κόστος 
αντικατάστασής τους στην κανονική λειτουργία του Οµίλου. Αποµείωση της αξίας βραδέως 
κινούµενων ή απαξιωµένων αποθεµάτων διενεργείται εφόσον κρίνεται απαραίτητο.  
 

3.10 Εµπορικές απαιτήσεις 

 

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και µεταγενέστερα 
αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος χρησιµοποιώντας την µέθοδο του αποτελεσµατικού 
επιτοκίου, µείον την πρόβλεψη για αποµείωση της αξίας τους. Στην περίπτωση που η 
αναπόσβεστη αξία ή το κόστος ενός χρηµατοοικονοµικού στοιχείου υπερβαίνει την παρούσα 
αξία, τότε το στοιχείο αυτό αποτιµάται στο ανακτήσιµο ποσό αυτού, δηλαδή στη παρούσα αξία 
των µελλοντικών ροών του περιουσιακού στοιχείου, η οποία υπολογίζεται µε βάση το 
πραγµατικό αρχικό επιτόκιο. Η σχετική ζηµία µεταφέρεται απευθείας στα αποτελέσµατα χρήσης. 
Οι ζηµιές αποµείωσης, δηλαδή όταν υπάρχει αντικειµενική ένδειξη ότι η εταιρεία δεν είναι σε 
θέση να εισπράξει όλα τα ποσά που οφείλονται µε βάση τους συµβατικούς όρους, 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα.  
 

3.11 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα ταµειακών διαθεσίµων 

 

Τα διαθέσιµα και ισοδύναµα διαθεσίµων περιλαµβάνουν τα µετρητά στην τράπεζα και στο 
ταµείο καθώς επίσης και τις βραχυπρόθεσµες επενδύσεις υψηλής ρευστότητας όπως τα προϊόντα 
της αγοράς χρήµατος και οι τραπεζικές καταθέσεις. Τα προϊόντα της αγοράς χρήµατος είναι 
χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιµώνται στην εύλογη αξία µέσω της 
κατάστασης αποτελεσµάτων.  
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3.12 Μη κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία ταξινοµηµένα ως κρατούµενα προς πώληση 

 

Τα περιουσιακά στοιχεία που διατηρούνται προς πώληση συµπεριλαµβάνουν τα λοιπά 
περιουσιακά στοιχεία (συµπεριλαµβανοµένης της υπεραξίας) και τα ενσώµατα πάγια που η 
εταιρεία σκοπεύει να πουλήσει εντός ενός έτους από την ηµεροµηνία ταξινόµησής τους ως 
“κρατούµενα προς πώληση”.  
 
Τα περιουσιακά στοιχεία που ταξινοµούνται ως “κρατούµενα προς πώληση” αποτιµώνται στη 
χαµηλότερη αξία µεταξύ της λογιστικής αξίας τους αµέσως πριν την ταξινόµησή τους ως 
κρατούµενα προς πώληση, και την εύλογή τους αξία µείον το κόστος πώλησης. Τα περιουσιακά 
στοιχεία που ταξινοµούνται ως “κρατούµενα προς πώληση” δεν υπόκεινται σε απόσβεση. Το 
κέρδος ή η ζηµία που προκύπτει από την πώληση και επανεκτίµηση των “κρατουµένων προς 
πώληση” περιουσιακών στοιχείων συµπεριλαµβάνεται στα “άλλα έσοδα” και “άλλα έξοδα”, 
αντίστοιχα, στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 
 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος δεν έχει ταξινοµήσει µη κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία ως 
κρατούµενα προς πώληση. 

3.13 Μετοχικό κεφάλαιο 

 

Έξοδα τα οποία πραγµατοποιήθηκαν για την έκδοση µετοχών εµφανίζονται µετά την αφαίρεση 
του σχετικού φόρου εισοδήµατος, σε µείωση του προϊόντος της έκδοσης. Τα έξοδα τα οποία 
σχετίζονται µε την έκδοση µετοχών για την απόκτηση επιχειρήσεων περιλαµβάνονται στο 
κόστος κτήσεως της επιχειρήσεως που αποκτάται. 
 
Κατά την απόκτηση ιδίων µετοχών, το καταβληθέν τίµηµα, συµπεριλαµβανοµένων και των 
σχετικών δαπανών, απεικονίζεται µειωτικά των ιδίων κεφαλαίων. 
 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος κατά τη λήξη της χρήσης δεν κατείχε ίδιες µετοχές. 
 

3.14 Εµπορικές υποχρεώσεις 

 
Οι εµπορικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία και αποτιµούνται στο 
αναπόσβεστο κόστος µε τη χρήση της µεθόδου του αποτελεσµατικού επιτοκίου αγοράς. 
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3.15 Τραπεζικός δανεισµός  

 
Όλες οι δανειακές υποχρεώσεις καταχωρούνται αρχικά στο κόστος το οποίο αντανακλά την 
εύλογή αξία των εισπρακτέων ποσών µειωµένη µε τα σχετικά άµεσα έξοδα σύναψης. Μετά την 
αρχική καταχώρηση, αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος µε βάση τη µέθοδο του πραγµατικού 
επιτοκίου.  
 
Κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν από τις διαφορές του αναπόσβεστου κόστους αναγνωρίζονται 
στα αποτελέσµατα χρήσης όπως και οι διαφορές που προκύπτουν κατά την από-αναγνώριση 
(αποπληρωµή) της δανειακής υποχρέωσης.  
 
Τα κόστη δανεισµού αναγνωρίζονται ως έξοδο στη περίοδο την οποία πραγµατοποιούνται. 
 

3.16 Φορολογία εισοδήµατος και αναβαλλόµενος φόρος 

 

Η επιβάρυνση της περιόδου µε φόρους εισοδήµατος αποτελείται από τους τρέχοντες φόρους και 
τους αναβαλλόµενους φόρους, δηλαδή τους φόρους ή τις φορολογικές ελαφρύνσεις που 
σχετίζονται µε τα οικονοµικά οφέλη που προκύπτουν στην περίοδο αλλά έχουν ήδη καταλογιστεί 
ή θα καταλογιστούν από τις φορολογικές αρχές σε διαφορετικές περιόδους. Ο φόρος 
εισοδήµατος αναγνωρίζεται στον λογαριασµό των αποτελεσµάτων της περιόδου, εκτός του 
φόρου εκείνου που αφορά συναλλαγές που καταχωρήθηκαν απευθείας στα ίδια κεφάλαια, στην 
οποία περίπτωση καταχωρείται απευθείας, κατά ανάλογο τρόπο, στα ίδια κεφάλαια. 
 
Οι τρέχοντες φόροι εισοδήµατος περιλαµβάνουν τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις ή και 
απαιτήσεις προς τις δηµοσιονοµικές αρχές που σχετίζονται µε τους πληρωτέους φόρους επί του 
φορολογητέου εισοδήµατος της περιόδου και οι τυχόν πρόσθετοι φόροι εισοδήµατος που 
αφορούν προηγούµενες χρήσεις. 
 
Οι τρέχοντες φόροι επιµετρώνται σύµφωνα µε τους φορολογικούς συντελεστές και τους 
φορολογικούς νόµους που εφαρµόζονται στις διαχειριστικές περιόδους µε τις οποίες σχετίζονται, 
βασιζόµενα στο φορολογητέο κέρδος για το έτος. Όλες οι αλλαγές στα βραχυπρόθεσµα 
φορολογικά στοιχεία του ενεργητικού ή τις υποχρεώσεις αναγνωρίζονται σαν µέρος των 
φορολογικών εξόδων στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 
 
Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος προσδιορίζεται µε τη µέθοδο της υποχρέωσης που 
προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης 
των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων. Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος δεν 
λογίζεται εάν προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή παθητικού σε 
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συναλλαγή, εκτός επιχειρηµατικής συνένωσης, η οποία όταν έγινε η συναλλαγή δεν επηρέασε 
ούτε το λογιστικό ούτε το φορολογικό κέρδος ή ζηµία. 
 
Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις αποτιµώνται µε βάση τους 
φορολογικούς συντελεστές που αναµένεται να εφαρµοστούν στην περίοδο κατά την οποία θα 
διακανονιστεί η απαίτηση ή η υποχρέωση, λαµβάνοντας υπόψη τους φορολογικούς συντελεστές 
(και φορολογικούς νόµους) που έχουν τεθεί σε ισχύ ή ουσιαστικά ισχύουν µέχρι την ηµεροµηνία 
του ισολογισµού. Σε περίπτωση αδυναµίας σαφούς προσδιορισµού του χρόνου αναστροφής των 
προσωρινών διαφορών εφαρµόζεται ο φορολογικός συντελεστής που ισχύει κατά την επόµενη 
της ηµεροµηνίας του ισολογισµού χρήση. 
 
Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται κατά την έκταση στην οποία θα 
υπάρξει µελλοντικό φορολογητέο κέρδος για την χρησιµοποίηση της προσωρινής διαφοράς που 
δηµιουργεί την αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση. 
 
Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος αναγνωρίζεται για τις προσωρινές διαφορές που 
προκύπτουν από επενδύσεις σε θυγατρικές και συνδεδεµένες επιχειρήσεις, µε εξαίρεση την 
περίπτωση που η αναστροφή των προσωρινών διαφορών ελέγχεται από την εταιρεία και είναι 
πιθανό ότι οι προσωρινές διαφορές δεν θα αναστραφούν στο προβλεπτό µέλλον. 
 
Οι περισσότερες αλλαγές στις αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις 
αναγνωρίζονται σαν ένα κοµµάτι των φορολογικών εξόδων στην κατάσταση αποτελεσµάτων 
χρήσης. Μόνο αυτές οι µεταβολές στα στοιχεία του ενεργητικού ή τις υποχρεώσεις που 
επηρεάζουν τις προσωρινές διαφορές αναγνωρίζονται κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια της 
εταιρείας, έχουν ως αποτέλεσµα την σχετική αλλαγή στις αναβαλλόµενες φορολογικές 
απαιτήσεις ή υποχρεώσεις να χρεώνεται έναντι του σχετικού λογαριασµού της καθαρής θέσης. 
 

3.17 Παροχές στο προσωπικό 

 

Βραχυπρόθεσµες παροχές: Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς τους εργαζοµένους (εκτός από 
παροχές λήξης της εργασιακής σχέσης) σε χρήµα και σε είδος αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν 
καθίστανται δεδουλευµένες. Τυχόν ανεξόφλητο ποσό καταχωρείται ως υποχρέωση, ενώ σε 
περίπτωση που το ποσό που ήδη καταβλήθηκε υπερβαίνει το ποσό των παροχών, η επιχείρηση 
αναγνωρίζει το υπερβάλλον ποσό ως στοιχείο του ενεργητικού της (προπληρωθέν έξοδο) µόνο 
κατά την έκταση που η προπληρωµή θα οδηγήσει σε µείωση µελλοντικών πληρωµών ή σε 
επιστροφή. 
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Παροχές µετά την έξοδο από την υπηρεσία: Ο Όµιλος δεν έχει υποχρεώσεις για παροχές στους 
εργαζόµενους µετά την έξοδο από την υπηρεσία, εκτός από τις προβλεπόµενες από την εργατική 
νοµοθεσία αποζηµιώσεις για απόλυση ή συνταξιοδότηση. 
 
Παροχές τερµατισµού της απασχόλησης: Η υποχρέωση του Οµίλου προς τα πρόσωπα που 
εργοδοτούνται από αυτόν, για την µελλοντική καταβολή παροχών ανάλογα µε το χρόνο της 
προϋπηρεσίας του καθενός, προσµετράται και απεικονίζεται µε βάση το αναµενόµενο να 
καταβληθεί δεδουλευµένο δικαίωµα του κάθε εργαζόµενου, κατά την ηµεροµηνία του 
ισολογισµού, προεξοφλούµενο στην παρούσα του αξία, σε σχέση µε τον προβλεπόµενο χρόνο 
καταβολής του. Το χρησιµοποιούµενο επιτόκιο προεξόφλησης είναι ίσο µε την απόδοση, κατά 
την ηµεροµηνία του ισολογισµού, των µακροπρόθεσµων οµολόγων του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Η 
σχετική υποχρέωση υπολογίζεται βάσει κατάλληλων οικονοµικών και αναλογιστικών 
παραδοχών και καθορίζεται χρησιµοποιώντας την αναλογιστική µέθοδο αποτιµήσεως των 
εκτιµώµενων µονάδων υποχρέωσης (Projected Unit Method). Τα καθαρά κόστη 
συνταξιοδοτήσεως της περιόδου συµπεριλαµβάνονται στο κόστος µισθοδοσίας στην 
επισυναπτόµενη κατάσταση αποτελεσµάτων και αποτελούνται από τη παρούσα αξία των 
παροχών που έγιναν δεδουλευµένες κατά τη διάρκεια της περιόδου, τους τόκους επί της 
υποχρεώσεως παροχών, το κόστος προγενέστερης υπηρεσίας, τα αναλογιστικά κέρδη ή ζηµίες 
και όποια άλλα πρόσθετα συνταξιοδοτικά κόστη. Το κόστη προγενέστερης υπηρεσίας 
αναγνωρίζονται σε σταθερή βάση πάνω στην µέση περίοδο έως ότου τα οφέλη του 
προγράµµατος κατοχυρωθούν. Τα µη αναγνωρισµένα αναλογιστικά κέρδη και ζηµίες, 
αναγνωρίζονται πάνω στην µέση υπολειπόµενη διάρκεια της περιόδου παροχής υπηρεσιών των 
ενεργών υπαλλήλων και συµπεριλαµβάνονται σαν µέρος του καθαρού κόστους συνταξιοδότησης 
κάθε περιόδου εάν, κατά την έναρξη της περιόδου υπερβαίνουν το 10 % της µελλοντικής 
εκτιµώµενης υποχρέωσης για παροχές. Οι υποχρεώσεις για παροχές συνταξιοδότησης δεν 
χρηµατοδοτούνται. 
 
Αν προβλέπεται να υπάρξουν έκτακτες αποχωρήσεις που θα ασκήσουν σηµαντική επίδραση, 
δηµιουργείται πρόσθετη πρόβλεψη για αποζηµιώσεις προσωπικού σε βάρος των αποτελεσµάτων. 
 

3.18 Επιχορηγήσεις 

 

Ο Όµιλος αναγνωρίζει τις κρατικές επιχορηγήσεις οι οποίες ικανοποιούν αθροιστικά τα εξής 
κριτήρια: α) Υπάρχει τεκµαιρόµενη βεβαιότητα ότι η επιχείρηση έχει συµµορφωθεί ή πρόκειται 
να συµµορφωθεί µε τους όρους της επιχορήγησης και β) πιθανολογείται ότι το ποσό της 
επιχορήγησης θα εισπραχθεί. Καταχωρούνται στην εύλογη αξία και αναγνωρίζονται µε τρόπο 
συστηµατικό στα έσοδα, µε βάση την αρχή του συσχετισµού των επιχορηγήσεων µε τα 
αντίστοιχα κόστη τα οποία και επιχορηγούν. 
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Οι επιχορηγήσεις που αφορούν στοιχεία του ενεργητικού περιλαµβάνονται στις µακροπρόθεσµες 
υποχρεώσεις ως έσοδο επόµενων χρήσεων και αναγνωρίζονται συστηµατικά και ορθολογικά στα 
έσοδα κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του παγίου στοιχείου του ενεργητικού. 
 

3.19 Προβλέψεις, ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενες απαιτήσεις 

 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν η εταιρεία έχει παρούσες νοµικές η τεκµαιρόµενες 
υποχρεώσεις ως αποτέλεσµα παρελθόντων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους µέσω 
εκροών πόρων και η εκτίµηση του ακριβούς ποσού της υποχρέωσης µπορεί να πραγµατοποιηθεί 
µε αξιοπιστία. Οι προβλέψεις επισκοπούνται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης κάθε ισολογισµού 
και προσαρµόζονται προκειµένου να αντανακλούν την παρούσα αξία της δαπάνης που 
αναµένεται να απαιτηθεί για τη διευθέτηση της υποχρέωσης. Οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις δεν 
αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται, εκτός αν η πιθανότητα 
εκροών πόρων οι οποίοι ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη είναι ελάχιστη. Οι ενδεχόµενες 
απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η 
εισροή οικονοµικών οφελών είναι πιθανή. 
 
Προβλέψεις απωλειών που έχουν δηµιουργηθεί και αφορούν στοιχεία του ενεργητικού, 
εµφανίζονται αφαιρετικά από αυτά τα στοιχεία στον ισολογισµό. 
 
Κάθε χρόνο γίνεται επανεκτίµηση των προβλέψεων για µη είσπραξη απαιτήσεων και η διαφορά 
σε σχέση µε την πρόβλεψη της προηγούµενης περιόδου µεταφέρεται στα αποτελέσµατα. 
 

3.20 Κέρδη ανά µετοχή  

 
Τα βασικά κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη µε το µέσο 
σταθµισµένο αριθµό κοινών µετοχών που είναι σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια κάθε έτους, 
εξαιρώντας τον µέσο όρο των κοινών µετοχών που αποκτήθηκαν από τον Όµιλο ως ίδιες 
µετοχές.  
 
Τα αποµειούµενα κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το καθαρό κέρδος που αποδίδεται 
στους µετόχους της µητρικής (αφού αφαιρεθεί ο τόκος επί των µετατρέψιµων µετοχών, µετά 
φόρων) µε τον µέσο σταθµισµένο αριθµό των µετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια του 
έτους (προσαρµοσµένο για την επίδραση των αποµειούµενων µετατρέψιµων µετοχών). 
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3.21 Αναγνώριση εσόδων και εξόδων 

 

Έσοδα: Τα έσοδα περιλαµβάνουν την εύλογη αξία πωλήσεων αγαθών, καθαρά από φόρο 
προστιθέµενης αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. Η αναγνώριση των εσόδων γίνεται ως εξής: 
- Πωλήσεις αγαθών: Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος παραδίδει τα 
αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης 
είναι εύλογα εξασφαλισµένη.  
- Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και 
µε την χρήση του πραγµατικού επιτοκίου. Όταν υπάρχει αποµείωση των απαιτήσεων, η 
λογιστική αξία αυτών µειώνεται στο ανακτήσιµο ποσό τους το οποίο είναι η παρούσα αξία των 
αναµενόµενων µελλοντικών ταµειακών ροών προεξοφλουµένων µε το αρχικό πραγµατικό 
επιτόκιο. Στην συνέχεια λογίζονται τόκοι µε το ίδιο επιτόκιο επί της αποµειωµένης (νέας 
λογιστικής) αξίας. 
- Μερίσµατα: Τα µερίσµατα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεµελιώνεται το δικαίωµα 
είσπραξής τους. 
 

Έξοδα: Τα έξοδα αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα σε δεδουλευµένη βάση. Οι πληρωµές που 
πραγµατοποιούνται για λειτουργικές µισθώσεις µεταφέρονται στα αποτελέσµατα ως έξοδα, κατά 
το χρόνο χρήσεως του µισθίου. Τα έξοδα από τόκους αναγνωρίζονται σε δεδουλευµένη βάση. 
 

3.22 Μισθώσεις 

 

Εταιρεία ως µισθωτής: Οι µισθώσεις παγίων κατά τις οποίες µεταβιβάζονται στον Όµιλο όλοι οι 
κίνδυνοι και τα οφέλη που έχουν σχέση µε την κυριότητα ενός στοιχείου του ενεργητικού, 
ανεξάρτητα από την τελική µεταβίβαση ή µη του τίτλου κυριότητας του στοιχείου αυτού, 
αποτελούν τις χρηµατοοικονοµικές µισθώσεις. Οι µισθώσεις αυτές κεφαλαιοποιούνται µε την 
έναρξη της µίσθωσης στη χαµηλότερη µεταξύ της εύλογης αξίας του παγίου στοιχείου ή της 
παρούσας αξίας των ελάχιστων µισθωµάτων. Κάθε µίσθωµα επιµερίζεται µεταξύ της 
υποχρέωσης και των χρηµατοοικονοµικών εξόδων έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό 
επιτόκιο στην υπολειπόµενη χρηµατοοικονοµική υποχρέωση. Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις από 
µισθώµατα, καθαρές από χρηµατοοικονοµικά έξοδα, απεικονίζονται στις υποχρεώσεις. Το µέρος 
του χρηµατοοικονοµικού εξόδου που αφορά σε χρηµατοδοτικές µισθώσεις αναγνωρίζεται στα 
αποτελέσµατα χρήσης κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. Τα πάγια που αποκτήθηκαν µε 
χρηµατοδοτική µίσθωση αποσβένονται στη µικρότερη περίοδο µεταξύ της ωφέλιµης ζωής των 
παγίων στοιχείων και της διάρκειας µίσθωσής τους. 
 
Συµφωνίες µισθώσεων όπου ο εκµισθωτής µεταβιβάζει το δικαίωµα χρήσης ενός στοιχείου του 
ενεργητικού για µια συµφωνηµένη χρονική περίοδο, χωρίς ωστόσο να µεταβιβάζει και τους 
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κινδύνους και ανταµοιβές της ιδιοκτησίας του παγίου στοιχείου, ταξινοµούνται ως λειτουργικές 
µισθώσεις. Οι πληρωµές που γίνονται για λειτουργικές µισθώσεις (καθαρές από τυχόν κίνητρα 
που προσφέρθηκαν από τον εκµισθωτή) αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσης αναλογικά 
κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 
 

Εταιρεία ως εκµισθωτής: Η Εταιρεία δεν λειτουργεί σαν εκµισθωτής χρηµατοδοτικών 
µισθώσεων. Πάγια που εκµισθώνονται µε λειτουργικές µισθώσεις περιλαµβάνονται στις 
ενσώµατες ακινητοποιήσεις του ισολογισµού. Αποσβένονται κατά τη διάρκεια της αναµενόµενης 
ωφέλιµης ζωής τους σε βάση συνεπή µε παρόµοιες ιδιόκτητες ενσώµατες ακινητοποιήσεις. Το 
έσοδο του ενοικίου (καθαρό από τυχόν κίνητρα που δόθηκαν στους µισθωτές) αναγνωρίζεται µε 
τη σταθερή µέθοδο κατά τη διάρκεια της περιόδου της µίσθωσης. 
 

3.23 ∆ιανοµή µερισµάτων 

 

Η διανοµή µερισµάτων στους µετόχους του Οµίλου αναγνωρίζεται ως υποχρέωση στις 
οικονοµικές καταστάσεις την ηµεροµηνία κατά την οποία η διανοµή εγκρίνεται από την Γενική 
Συνέλευση των µετόχων. 
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4. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

Παράγοντες χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 
 
Οι δραστηριότητες του Οµίλου τον αφήνουν εκτεθειµένο σε ποικίλους χρηµατοοικονοµικούς 
κινδύνους όπως κίνδυνος αγοράς, πιστωτικός κίνδυνος και κίνδυνος ρευστότητας. Το πρόγραµµα 
διαχείρισης κινδύνου εστιάζει στο µη προβλέψιµο των χρηµατοοικονοµικών αγορών και 
επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει πιθανές δυσµενείς επιδράσεις στις επιδόσεις του Οµίλου στο 
χρηµατοοικονοµικό πεδίο. 
 
Η διαχείριση κινδύνου διενεργείται από ένα κεντρικό τµήµα διαχείρισης διαθεσίµων οι πολιτικές 
του οποίου εγκρίνονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Το τµήµα διαχείρισης διαθεσίµων 
αναγνωρίζει, υπολογίζει και αντισταθµίζει χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους σε στενή συνεργασία 
µε τις λειτουργικές µονάδες του Οµίλου. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο καταρτίζει γραπτώς αρχές για 
τη συνολική διαχείριση κινδύνου καθώς και πολιτικές που καλύπτουν συγκεκριµένες περιοχές 
όπως συναλλαγµατικό κίνδυνο, κίνδυνο επιτοκίου, πιστωτικό κίνδυνο, τη χρήση παράγωγων και 
µη χρηµατοοικονοµικών εργαλείων και επενδύσεις υπερβάλλουσας ρευστότητας. 
 
α) Κίνδυνος της αγοράς 
 
(i) Συναλλαγµατικός κίνδυνος 
Ο Όµιλος λειτουργεί σε διεθνές περιβάλλον και εκτίθεται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο που 
σχετίζεται µε ποικίλες συναλλαγµατικές θέσεις. Ο συναλλαγµατικός κίνδυνος απορρέει από 
µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές, αναγνωρισµένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού και 
επενδύσεις σε επιχειρήσεις οι οποίες έχουν έδρα και δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό. 
 
Η διοίκηση έχει υιοθετήσει πολιτική που απαιτεί από τις εταιρείες του Οµίλου να διαχειριστούν 
τον συναλλαγµατικό τους κίνδυνο σε σχέση µε το λειτουργικό τους νόµισµα. Οι εταιρείες του 
Οµίλου αναµένονται να αντισταθµίσουν ολόκληρο το συναλλαγµατικό κίνδυνο µε το τµήµα 
διαχείρισης διαθεσίµων του Οµίλου. Σε περίπτωση συναλλαγµατικού κινδύνου που απορρέει από 
µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές και αναγνωρισµένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού, οι 
οντότητες του Οµίλου δύναται να χρησιµοποιούν συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης. Ο 
συναλλαγµατικός κίνδυνος προκύπτει από µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές και 
αναγνωρισµένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού όταν παρατίθενται σε νόµισµα που διαφέρει 
από το λειτουργικό νόµισµα της οντότητας. 
 
Η Εταιρεία και οι ελληνικές θυγατρικές δεν έχουν σηµαντικά στοιχεία ενεργητικού και 
παθητικού σε νόµισµα διαφορετικό από το Ευρώ και ως εκ τούτου δεν υφίσταται ουσιαστικός 
συναλλαγµατικός κίνδυνος σχετικά µε τα στοιχεία αυτά. Αναφορικά µε τις µελλοντικές 
εµπορικές συναλλαγές που διενεργούνται σε νόµισµα διαφορετικό του λειτουργικού, ο Όµιλος 
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έχει υιοθετήσει την πολιτική των συναλλαγών µε προκαταβολικό διακανονισµό µε σκοπό τον 
περιορισµό των συναλλαγµατικών διαφορών.  
 
Ο Όµιλος έχει συγκεκριµένες επενδύσεις σε ξένες επιχειρήσεις, των οποίων τα περιουσιακά 
στοιχεία εκτίθενται σε συναλλαγµατικούς κινδύνους.  
 
Την 31 ∆εκεµβρίου 2007, εάν το RON σε σχέση µε το Ευρώ είχε υποτιµηθεί/ανατιµηθεί κατά 
7%, το καθαρό κέρδος της χρήσης για τον Όµιλο θα ήταν χαµηλότερο/υψηλότερο κατά ποσό € 
49 και € 56 αντίστοιχα ως αποτέλεσµα της µετατροπής της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσεως 
της εταιρείας NEOCHIMIKI ROMANIA SA από το λειτουργικό της νόµισµα στο Ευρώ. Την 
προαναφερθείσα ηµεροµηνία, εάν το RON σε σχέση µε το Ευρώ είχε υποτιµηθεί/ανατιµηθεί 
κατά 7%, τα ίδια κεφάλαια που θα εισφέρονταν στον Όµιλο θα ήταν χαµηλότερα/υψηλότερα 
κατά ποσό € 325 και € 374 αντίστοιχα. 
 
Την 31 ∆εκεµβρίου 2007, εάν το RSD σε σχέση µε το Ευρώ είχε υποτιµηθεί/ανατιµηθεί κατά 
10%, το καθαρό κέρδος της χρήσης για τον Όµιλο θα ήταν χαµηλότερο/υψηλότερο κατά ποσό € 
27 και € 33 αντίστοιχα ως αποτέλεσµα της µετατροπής της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσεως 
των εταιρειών που εδρεύουν στη Σερβία από το λειτουργικό τους νόµισµα στο Ευρώ. Την 
προαναφερθείσα ηµεροµηνία, εάν το RSD σε σχέση µε το Ευρώ είχε υποτιµηθεί/ανατιµηθεί κατά 
10%, τα ίδια κεφάλαια που θα εισφέρονταν στον Όµιλο θα ήταν χαµηλότερα/υψηλότερα κατά 
ποσό € 1.180 και € 1.442 αντίστοιχα. 
 
(ii) Κίνδυνος τιµής 
Ο Όµιλος δεν εκτίθεται σε κίνδυνο τιµών χρεογράφων λόγω των περιορισµένων επενδύσεων του 
σε οντότητες και κατάταξη αυτών στον ενοποιηµένο ισολογισµό είτε ως διαθέσιµες προς 
πώληση, είτε ως χρηµατοοικονοµικά στοιχεία σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων.  
 
Ο Όµιλος εκτίθεται σε µεταβολές της αξίας των εµπορευµάτων που διακινεί (Bulk chemicals και 
base oils) λόγω της διασύνδεσης τους µε την τιµή του πετρελαίου, όπως αυτή αποτιµάται στην 
τρέχουσα αγορά. Ο κίνδυνος αυτός αντιµετωπίζεται µε την ανάλογη µεταβολή των τιµών 
πώλησης των εµπορευµάτων που διαθέτει. 
 
(iii) Ταµειακές ροές και δίκαιη αξία επιτοκίου κινδύνου 
Ο Όµιλος δεν έχει σηµαντικά έντοκα στοιχεία ενεργητικού και συνεπώς το εισόδηµα και οι 
λειτουργικές ταµειακές ροές του είναι ουσιωδώς ανεξάρτητες από τις αλλαγές στην αγορά των 
επιτοκίων. 
 
Ο κίνδυνος επιτοκίου του Οµίλου αυξάνεται από τις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις. Οι 
υποχρεώσεις δύναται να εξέρχονται σε ευµετάβλητα επιτόκια και εκθέτουν τον Όµιλο σε κίνδυνο 
ταµειακών ροών επιτοκίου.  
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Ο Όµιλος αναλύει την έκθεση επιτοκίου σε µια δυναµική βάση. Ποικίλα σενάρια 
προσοµοιώνονται λαµβάνοντας υπόψη αναχρηµατοδοτήσεις, ανανεώσεις ήδη υπαρχουσών 
θέσεων. Βασιζόµενος σε αυτά τα σενάρια, ο Όµιλος υπολογίζει την επίδραση στο κέρδος και 
στην ζηµιά ενός ορισµένου επιτοκίου. Για κάθε προσοµοίωση, για όλες τις ισοτιµίες 
χρησιµοποιείται το ίδιο επιτόκιο. Τα σενάρια ισχύουν µόνο για υποχρεώσεις οι οποίες 
αντιπροσωπεύουν τις κυριότερες έντοκες θέσεις. 
 
Ο Όµιλος κατά την 31.12.2007, είχε εκταµιεύσει δάνειο (µετατρέψιµο οµολογιακό δάνειο) ποσού 
€ 100.000 (αποτιµηµένο την 31.12.2007, € 92.331), το οποίο είναι σταθερού επιτοκίου 
(συµβατικό) και ανέρχεται στο 1,25% ετησίως και ως εκ τούτου δεν υφίσταται θέµα επιτοκιακού 
κινδύνου.  
 
β) Πιστωτικός κίνδυνος 
 
Ο πιστωτικός κίνδυνος διαχειρίζεται σε οµιλική βάση. Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει από τα 
χρηµατικά διαθέσιµα, τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία και τις καταθέσεις στις 
τράπεζες, καθώς επίσης και πιστωτικές εκθέσεις στους πελάτες χονδρικής πώλησης, 
συµπεριλαµβανοµένων των σηµαντικών απαιτήσεων και διενεργηµένων συναλλαγών.  
 
Ο Όµιλος έχει σηµαντική συγκέντρωση των απαιτήσεων του, κυρίως λόγω του γεγονότος ότι οι 
απαιτήσεις του αφορούν περιορισµένο αριθµό πελατών, οι οποίοι είτε είναι διεθνούς κύρους 
πολυεθνικές εταιρείες, είτε αποτελούν συνδεδεµένα κατά την έννοια του ∆ΛΠ 24 µέρη και 
συνεπώς η ύπαρξη πιστωτικού κινδύνου περιορίζεται. 
 
Για τις τράπεζες και τα χρηµατοοικονοµικά µέσα, µόνο ανεξάρτητα εκτιµηµένες εταιρείες µε 
ελάχιστη βαθµολόγηση ΒΒΒ (Standard & Poor´s) γίνονται αποδεκτοί. Εάν οι πελάτες είναι 
ανεξάρτητα αξιολογηµένοι, χρησιµοποιούνται αυτές οι αξιολογήσεις διαφορετικά, ο έλεγχος 
του κινδύνου θα αξιολογήσει την πιστωτική ικανότητα του πελάτη µε βάση την οικονοµική του 
θέση, προηγούµενες εµπειρίες και άλλους παράγοντες. Τα όρια κινδύνου θέτονται βάση των 
εσωτερικών ή εξωτερικών αξιολογήσεων σε συνάρτηση µε τα όρια που θέτει η διοίκηση. Η 
χρησιµότητα των πιστωτικών ορίων ελέγχεται συνέχεια.  
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Ο παρακάτω πίνακας απεικονίζει το πιστωτικό όριο και το λογιστικό υπόλοιπο επτά (7) 
σηµαντικών πελατών του Οµίλου κατά την 31.12.2007 και 31.12.2006 αντίστοιχα. 
 
  31.12.2007  31.12.2006 
  Πιστωτικό όριο Υπόλοιπο  Πιστωτικό όριο Υπόλοιπο 
       
Πελάτης 1  3.500 2.090  1.000 147 
Πελάτης 2  1.800 1.886  500 23 
Πελάτης 3  4.000 1.835  1.400 1.349 
Πελάτης 4  1.300 1.217  150 24 
Πελάτης 5  2.500 996  100 0 
Πελάτης 6  2.500 869  880 1 
Πελάτης 7  1.000 795  100 0 
Σύνολο  16.600 9.688  4.130 1.543 
 
Τέλος, ο Όµιλος έχει συνάψει συµβάσεις ασφάλισης των πιστώσεων, οι οποίες καλύπτουν 
µέχρι και το 85% των απαιτήσεων σε περίπτωση που για αυτές διαπιστωθεί αδυναµία ή 
καθυστέρηση είσπραξης τους. Επίσης, ο Όµιλος λαµβάνει εγγυητικές επιστολές από πελάτες 
του προς εξασφάλιση των απαιτήσεων. 
 
γ) Κίνδυνος ρευστότητας 
 
Συνετή διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας προϋποθέτει επαρκείς εξασφαλίσεις χρηµατικών 
διαθεσίµων και την διαθεσιµότητα χρηµατοδότησης µέσω επαρκών πιστωτικών λειτουργιών. 
Λόγω της δυναµικής φύσης των δραστηριοτήτων, ο Όµιλος διατηρεί ευελιξία χρηµατοδότησης 
µε το να διατηρεί διαθεσιµότητα πιστώσεων. Επίσης, ο Όµιλος έχει συνάψει συµβάσεις 
εκχώρησης των απαιτήσεων του χωρίς δικαίωµα αναγωγής µε σκοπό την ενίσχυση του 
κεφαλαίου κίνησης.  
 
Η διοίκηση επισκοπεί τις κυλιόµενες προβλέψεις των ρευστών διαθεσίµων µε βάση τις 
προσδοκώµενες ταµειακές ροές.  
 
Ο παρακάτω πίνακας αναλύει τις οικονοµικές υποχρεώσεις του Οµίλου και της Εταιρείας 
ταξινοµηµένες σε σχετικές οµαδοποιηµένες ηµεροµηνίες λήξης, οι οποίες υπολογίζονται 
σύµφωνα µε το χρονικό υπόλοιπο από την ηµεροµηνία ισολογισµού µέχρι τη συµβατική 
ηµεροµηνία λήξης. 
 
31.12.2007 - Ο Όµιλος Έως 1 έτος Από 1 έως 5 έτη Πάνω από 5 έτη 
    
∆ανεισµός (σηµείωση 20) 0 0 92.331 
Εµπορικές και λοιπές υποχρεώσεις  101.524 86 0 
 
31.12.2007 – Η Εταιρεία Έως 1 έτος Από 1 έως 5 έτη Πάνω από 5 έτη 
    
∆ανεισµός (σηµείωση 20) 0 0 92.331 
Εµπορικές και λοιπές υποχρεώσεις 84.605 11 0 
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∆ιαχείριση κεφαλαιουχικού κινδύνου 
 
Ο σκοπός του Οµίλου όταν διαχειρίζεται τα κεφάλαια είναι να εξασφαλίσει την ικανότητα 
συνεχούς δραστηριότητας, για να παρέχει κέρδη στους µετόχους και οφέλη στους άλλους 
ενδιαφερόµενους καθώς και να διατηρήσει µια κεφαλαιουχική δοµή, η οποία θα µειώνει το 
κόστος κεφαλαίου. 
 
Για να διατηρήσει ή να προσαρµόσει την δοµή του κεφαλαίου, ο Όµιλος πρέπει να προσαρµόσει 
το ποσό των µερισµάτων και την απόδοση κεφαλαίου στους µετόχους, να εκδώσει νέες µετοχές ή 
να πουλήσει στοιχεία ενεργητικού για να µειώσει τα χρέη. 
 
Το κεφάλαιο επισκοπείται µε βάση ένα συντελεστή µόχλευσης. Ο συντελεστής υπολογίζεται ως 
το καθαρό χρέος διαιρούµενο µε το συνολικό κεφάλαιο. Το καθαρό χρέος υπολογίζεται ως ο 
συνολικός δανεισµός (συµπεριλαµβάνονται βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα δάνεια όπως 
εµφανίζονται στον ενοποιηµένο ισολογισµό) µείον τα χρηµατικά διαθέσιµα. Το συνολικό 
κεφάλαιο υπολογίζεται ως τα ίδια κεφάλαια που εµφανίζονται στον ενοποιηµένο ισολογισµό συν 
το καθαρό χρέος.  
 
    Ο Όµιλος   Η Εταιρεία  
    2007 2006   2007 2006 
Συνολικός ∆ανεισµός (σηµείωση 20)   92.331 244.172   92.331 148.757 
Μείον: Χρηµατικά διαθέσιµα  (σηµείωση 16)   110.224 22.041   100.308 5.507 
Καθαρό χρέος   (17.893) 222.131   (7.977) 143.250 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   294.504 160.990   243.017 111.654 
Σύνολο κεφαλαίου   276.611 383.121   235.040 254.904 
Συντελεστής µόχλευσης   -6,47% 57,98%   -3,39% 56,20% 
 
Η σηµαντική βελτίωση του συντελεστή µόχλευσης για τον Όµιλο οφείλεται: (α) στην καθαρή 
µείωση του υφιστάµενου δανεισµού κατά το ποσό € 151.841, λόγω πώλησης του οµίλου 
εταιρειών ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ κατά το ποσό € 62.076 περίπου και µείωσης των 
αντληθέντων τραπεζικών δανείων κατά το ποσό € 89.765 περίπου, (β) στην καθαρή αύξηση των 
χρηµατικών διαθεσίµων κατά ποσό € 88.183, το µεγαλύτερο µέρος της οποίας οφείλεται στην 
χρησιµοποίηση χρηµατοδότησης δια µέσου εκχώρησης απαιτήσεων και (γ) στην αύξηση των 
ιδίων κεφαλαίων του Οµίλου κατά το ποσό των € 133.514, λόγω της σηµαντικής ενίσχυσης της 
κερδοφορίας των συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων του καθώς και λόγω του κέρδους που 
προέκυψε από την πώληση του οµίλου εταιρειών ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ.  
 
Εύλογη Αξία 
 
Η εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών µέσων που κυκλοφορούν στο εµπόριο στις ενεργές 
αγορές (όπως οι εµπορικές συναλλαγές και διαθέσιµοι για πώληση τίτλοι) είναι βασισµένη στις 
τιµές αγοράς την ηµεροµηνία ισολογισµού. Η αναφερόµενη τιµή της αγοράς που χρησιµοποιείται 
για χρηµατοοικονοµικούς σκοπούς από τον Όµιλο είναι η τρέχουσα τιµή προσφοράς. 
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Η εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών µέσων τα οποία δεν συναλλάσσονται σε µια ενεργή 
αγορά (για παράδειγµα εξωχρηµατιστηριακά παράγωγα) καθορίζεται από τις τεχνικές 
αποτιµήσεων. Ο Όµιλος χρησιµοποιεί πληθώρα µεθόδων και κάνει υποθέσεις που βασίζονται σε 
συνθήκες αγοράς που υπάρχουν σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού. ∆ηλωµένες τιµές αγοράς για 
ίδια µέσα χρησιµοποιούνται για µακροχρόνιες υποχρεώσεις. Άλλες τεχνικές όπως οι εκτιµώµενες 
προεξοφληµένες ταµειακές ροές, χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό της εύλογης αξίας για τα 
εναποµείναντα χρηµατοοικονοµικά µέσα.  
 

5. ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ 

Οι λογιστικές εκτιµήσεις και κρίσεις πρέπει συνεχώς να αξιολογούνται βάσει της ιστορικής 
εµπειρίας και άλλων παραγόντων, συµπεριλαµβανοµένων προσδοκιών για µελλοντικά 
γεγονότα που θεωρούνται εύλογα υπό τις εκάστοτε συνθήκες. 
 
Βασικές λογιστικές εκτιµήσεις και παραδοχές 
 
Ο Όµιλος διενεργεί προβλέψεις και υποθέσεις που αφορούν το µέλλον. Οι υπολογιζόµενες 
λογιστικές εκτιµήσεις σπανίως θα ισούνται µε τα σχετικά πραγµατικά αποτελέσµατα. Οι 
εκτιµήσεις και οι υποθέσεις, που ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο στο να αλλοιώσουν τα λογιστικά 
αποτελέσµατα των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων της χρήσης, παρατίθενται 
παρακάτω. 
 
α) Εκτιµώµενη αποµείωση υπεραξίας 
 
Ο Όµιλος διενεργεί τον σχετικό έλεγχο αποµείωσης της υπεραξίας τουλάχιστον σε ετήσια 
βάση. Προκειµένου να γίνει ο έλεγχος αποµείωσης γίνεται προσδιορισµός της αξίας χρήσης 
(value in use) των µονάδων παραγωγής ταµειακών ροών στις οποίες έχει κατανεµηθεί η 
υπεραξία. Ο εν λόγω προσδιορισµός της αξίας χρήσης απαιτεί να γίνει µία εκτίµηση των 
µελλοντικών ταµειακών ροών της κάθε σηµαντικής µονάδας παραγωγής ταµειακών ροών και 
να επιλεγεί το κατάλληλο επιτόκιο προεξόφλησης, µε βάση το οποίο θα καθοριστεί η παρούσα 
αξία των ανωτέρω µελλοντικών ταµειακών ροών. Περισσότερες πληροφορίες δίνονται στη 
σηµείωση 8. 
 
β) Φόρος εισοδήµατος 
 
Η πρόβλεψη για φόρο εισοδήµατος µε βάση το ∆ΛΠ 12 υπολογίζεται µε εκτίµηση των φόρων 
που θα καταβληθούν στις φορολογικές αρχές και περιλαµβάνει τον τρέχοντα φόρο 
εισοδήµατος για κάθε χρήση και πρόβλεψη για τους πρόσθετους φόρους που πιθανόν να 
προκύψουν σε φορολογικούς ελέγχους.  
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Οι εταιρείες του Οµίλου υπόκεινται σε διαφορετικές νοµοθεσίες φορολογίας εισοδήµατος. 
Προκειµένου να προσδιοριστεί η πρόβλεψη του Οµίλου για τους φόρους εισοδήµατος 
απαιτείται ουσιαστική αντίληψη των ανωτέρω. Στην περίπτωση που οι τελικοί φόροι που 
προκύπτουν µετά από τους φορολογικούς ελέγχους είναι διαφορετικοί από τα ποσά που αρχικά 
είχαν καταχωρηθεί, οι διαφορές αυτές θα επηρεάσουν το φόρο εισοδήµατος και τις προβλέψεις 
για αναβαλλόµενους φόρους στην χρήση που ο προσδιορισµός των φορολογικών διαφορών 
έλαβε χώρα. Περισσότερες πληροφορίες δίνονται στη Σηµείωση 24. 
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6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ 

α) Πρωτεύων τοµέας πληροφόρησης – επιχειρηµατικοί τοµείς  
 
Ο Όµιλος είναι διαρθρωµένος και λειτουργεί στον ευρύτερο χώρο της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης και οι εργασίες του περιλαµβάνουν εµπορία και παραγωγή χηµικών προϊόντων καθώς 
και παροχή υπηρεσιών.  
 
Ο τοµέας της εµπορίας αφορά την διανοµή χηµικών προϊόντων για λογαριασµό µεγάλων 
πολυεθνικών οµίλων, µε τις κύριες κατηγορίες να είναι για τις βιοµηχανίες πλαστικών, 
απορρυπαντικών, καλλυντικών, χρωµάτων και βερνικιών, µεταλλουργίας, 
κλωστοϋφαντουργίας, επεξεργασίας νερού, αγροχηµικών και λιπασµάτων και βιοµηχανικών 
λαδιών.  
 
O τοµέας της παραγωγής αφορά: α) παραγωγή, ανάµιξη και συσκευασία χηµικών πρώτων 
υλών, β) παραγωγή ρητινών για την βιοµηχανία χρωµάτων βερνικιών και γ) τον κλάδο των 
απορρυπαντικών όπου µέσω της θυγατρικής ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ΑΒΕΕ ο Όµιλος 
παράγει απορρυπαντικά σε σκόνη και υγρή µορφή για λογαριασµό µεγάλων πολυεθνικών 
οµίλων, αλυσίδες σούπερ µάρκετ και πρώτες ύλες για απορρυπαντικά.  
 
Ο τοµέας των υπηρεσιών αφορά υπηρεσίες παραγωγής και διακίνησης χηµικών προϊόντων και 
εµπορευµάτων που πραγµατοποιούνται για λογαριασµό τρίτων.  
 
Ο τοµέας των απορρυπαντικών περιλαµβάνει τις δραστηριότητες και τα στοιχεία των εταιρειών 
ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ AΒΕΕ, LAMDA COSMETICS LTD, LAMDA DETERGENT 
ΕOOD και LAMDA DETERGENT LTD έως το διάστηµα που, όπως έχει αναφερθεί σχετικά, 
πωλήθηκαν (µέχρι και την 15.02.2007). 
 
Για σκοπούς συγκριτικής πληροφόρησης κατά τοµέα µε βάση το παραπάνω σκεπτικό, τα 
οικονοµικά στοιχεία του Οµίλου για την αντίστοιχη περίοδο της προηγούµενης χρήσης 
οµαδοποιήθηκαν και αναταξινοµήθηκαν ώστε να είναι οµοειδή και συγκρίσιµα µε τα στοιχεία 
της κλειόµενης περιόδου. 
 
Ο τοµέας των υπηρεσιών δεν συνιστά ξεχωριστό τοµέα και λόγω του µη σηµαντικού µεγέθους 
αυτού συµπεριλαµβάνεται στον τοµέα των χηµικών. 
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Τα αποτελέσµατα του Οµίλου ανά επιχειρηµατικό τοµέα αναλύονται ως εξής:  
 

Χρήση 2006 Χηµικά 

Απορρυπαντικά 
(∆ιακοπτόµενη 
δραστηριότητα) Απαλοιφές Ενοποιηµένα ποσά 

     
Πωλήσεις  249.894 149.070 (97.124) 301.840 
     
Λειτουργικά αποτελέσµατα 27.555 19.842 0 47.397 
Χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) (6.549) 70.421 0 63.872 
 21.006 90.263 0 111.269 
Φόρος εισοδήµατος (4.906) (3.046) 0 (7.952) 
Καθαρό κέρδος 16.100 87.217 0 103.317 
     

Χρήση 2007 Χηµικά 

Απορρυπαντικά – 
έως 15.02.2007 
(∆ιακοπτόµενη 
δραστηριότητα) Απαλοιφές Ενοποιηµένα ποσά 

     
Πωλήσεις  469.825 26.737 (16.484) 480.078 
     
Λειτουργικά αποτελέσµατα 67.628 3.162 0 70.790 
Χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) (8.778) 77.743 0 68.965 
 58.850 80.905 0 139.755 
Φόρος εισοδήµατος (14.072) (218) 0 (14.290) 
Καθαρό κέρδος 44.778 80.687 0 125.465 
 
Ο Όµιλος, εντός του 2007, αποφάσισε σχετικά και πραγµατοποίησε την πώληση του κλάδου 
των απορρυπαντικών. Το αποτέλεσµα (κέρδος) από την πώληση του κλάδου που ανέρχεται σε 
€ 78.034, έχει αποδοθεί στον διακοπτόµενο τοµέα της κλειόµενης περιόδου. Στην αντίστοιχη 
περίοδο της προηγούµενης χρήσης, είχε πωληθεί το 60,46% του ανωτέρω κλάδου και 
προέκυψε κέρδος € 73.914, το οποίο οµοίως έχει καταταχθεί στα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 
του διακοπτόµενου κλάδου (σηµείωση 38). 
 
Τα βασικά στοιχεία κόστους ανά επιχειρηµατικό τοµέα έχουν ως εξής: 
 

Χρήση 2006 Χηµικά 

Απορρυπαντικά 
(∆ιακοπτόµενη 
δραστηριότητα) Ενοποιηµένα ποσά 

    
Αποσβέσεις (σηµείωση 7 και 8) 5.322 8.836 14.158 
Αµοιβές προσωπικού (σηµείωση 30) 10.618 3.912 14.530 
    

Χρήση 2007 Χηµικά 

Απορρυπαντικά – έως 
15.02.2007 

(∆ιακοπτόµενη 
δραστηριότητα) Ενοποιηµένα ποσά 

    
Αποσβέσεις (σηµείωση 7 και 8) 15.699 791 16.490 
Αµοιβές προσωπικού (σηµείωση 30) 21.863 403 22.266 
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Η κατανοµή των ενοποιηµένων στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων δεν 
παρατίθεται αφού όπως επισηµάνθηκε ο κλάδος των απορρυπαντικών πωλήθηκε εντός του 
2007. Ανάλυση των προσθηκών παγίων στοιχείων στους επιχειρηµατικούς τοµείς έχει ως εξής:  
 

Χρήση 2006 Χηµικά 

Απορρυπαντικά 
(∆ιακοπτόµενη 
δραστηριότητα) 

Ενοποιηµένα 
ποσά 

    
Προσθήκες ενσώµατων παγίων (σηµείωση 7) 98.733 21.106 119.839 
    

Χρήση 2007 Χηµικά 

Απορρυπαντικά – έως 
15.02.2007 

(∆ιακοπτόµενη 
δραστηριότητα) 

Ενοποιηµένα 
ποσά 

    
Προσθήκες ενσώµατων παγίων (σηµείωση 7) 13.915 14.351 28.266 
 
β) ∆ευτερεύων τοµέας πληροφόρησης – γεωγραφικοί τοµείς  
 
Ο Όµιλος (συνεχιζόµενη δραστηριότητα) δραστηριοποιείται σε δύο κυρίως γεωγραφικές 
περιοχές και οι εργασίες του διευθύνονται από την έδρα της Εταιρείας. Η κύρια χώρα 
δραστηριότητας του Οµίλου είναι η Ελλάδα. Οι άλλες περιοχές λειτουργίας είναι κυρίως οι 
τόποι πώλησης εµπορευµάτων. Οι πωλήσεις του Οµίλου γίνονται κυρίως σε χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής. 
 
Έσοδα 1.1.- 31.12.2007 1.1. - 31.12.2006 
Ελλάδα 418.657 205.547 
Ευρωζώνη και τρίτες χώρες 51.168 44.459 
Σύνολο 469.825 250.006 
 
Τα έσοδα κατανέµονται σε γεωγραφικούς τοµείς ανάλογα µε το που βρίσκεται η έδρα του 
πελάτη. 
 
Στοιχεία ενεργητικού 31.12.2007 31.12.2006 
Ελλάδα 448.443 445.373 
Ευρωζώνη και τρίτες χώρες 53.958 64.726 
Σύνολο 502.401 510.099 
 
Τα στοιχεία ενεργητικού κατανέµονται σε γεωγραφικούς τοµείς ανάλογα µε το που είναι 
εγκαταστηµένα. 
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7. ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

Οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις αναλύονται ως εξής:  
 

Ο Όµιλος 
 

Γήπεδα 
και 

Κτίρια 
Μηχανολογικός 
εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
µέσα 

Έπιπλα 
και λοιπός 
εξοπλισµός 

Έργα 
υπό 

εκτέλεση Σύνολο 
Κόστος 1.1.2006 67.005 108.206 1.592 3.089 5 179.896 
Συναλλαγµατικές διαφορές (7) (2) 3 4 0 (2) 
Υπόλοιπο την 1.1.2006 66.998 108.204 1.595 3.093 5 179.895 
Προσθήκες περιόδου 84.102 33.652 148 1.100 836 119.839 
Πωλήσεις περιόδου 0 (253) 0 0 0 (253) 
Εξαγορές θυγατρικών 34.476 46.979 256 1.021 0 82.732 
Υπόλοιπο την 31.12.2006 185.576 188.583 1.999 5.214 841 382.212 
       
Αποσβέσεις 1.1.2006 (2.165) (10.917) (1.089) (1.153) 0 (15.325) 
Συναλλαγµατικές διαφορές 0 1 (1) (1) 0 (1) 
Υπόλοιπο την 1.1.2006 (2.165) (10.916) (1.091) (1.154) 0 (15.326) 
Αποσβέσεις περιόδου (4.413) (8.437) (201) (540) 0 (13.591) 
Εξαγορές θυγατρικών 0 (5.831) (221) (968) 0 (7.021) 
Υπόλοιπο την 31.12.2006 (6.578) (25.184) (1.512) (2.663) 0 (35.937) 
Αναπόσβεστη αξία την 31.12.2006 178.998 163.399 486 2.551 841 346.275 
       

Ο Όµιλος 
 

Γήπεδα 
και 

Κτίρια 
Μηχανολογικός 
εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
µέσα 

Έπιπλα 
και λοιπός 
εξοπλισµός 

Έργα 
υπό 

εκτέλεση Σύνολο 
Κόστος 1.1.2007 185.576 188.583 1.999 5.214 841 382.212 
Συναλλαγµατικές διαφορές 35 11 1 8 0 56 
Υπόλοιπο την 1.1.2007 185.611 188.594 2.000 5.222 841 382.269 
Προσθήκες περιόδου 8.721 4.492 131 611 14.310 28.265 
Πωλήσεις περιόδου 0 (9) (755) (6) 0 (770) 
Μεταφορές από πάγια υπό κατασκευή 0 841 0 1 (842) 0 
Εξαγορές θυγατρικών (σηµείωση 36) 8.536 7.125 1.080 341 241 17.323 
Μεταφορές & αναταξινόµηση (21.734) 18.920 166 (35) (48) (2.731) 
Αναπροσαρµογές 4.699 (7.149) (163) (976) 0 (3.589) 
Αποµειώσεις (0) (9) (7) (1) (35) (52) 
Συναλλαγµατικές διαφορές (1) 1 (5) (14) 0 (18) 
Πώληση θυγατρικών (σηµείωση 38) (43.981) (78.345) (580) (2.103) (14.303) (139.311) 
Υπόλοιπο την 31.12.2007 141.852 134.461 1.869 3.041 165 281.387 
       
Αποσβέσεις 1.1.2007 (6.578) (25.184) (1.512) (2.663) 0 (35.937) 
Συναλλαγµατικές διαφορές (2) (4) (2) (5) 0 (14) 
Υπόλοιπο την 1.1.2007 (6.580) (25.189) (1.515) (2.667) 0 (35.951) 
Αποσβέσεις περιόδου (3.647) (11.780) (159) (442) 0 (16.029) 
Πωλήσεις 0 1 721 5 0 727 
Εξαγορές θυγατρικών (σηµείωση 36) (816) (857) (238) (221) 0 (2.131) 
Μεταφορές & αναταξινόµηση 2.495 251 (74) 58 0 2.731 
Αναπροσαρµογές 1.010 9.038 137 976 0 11.162 
Αποµειώσεις 0 0 0 0 0 0 
Συναλλαγµατικές διαφορές 0 (1) 5 12 0 16 
Πώληση θυγατρικών (σηµείωση 38) 1.999 13.533 243 820 0 16.595 
Υπόλοιπο την 31.12.2007 (5.538) (15.005) (880) (1.459) 0 (22.881) 
Αναπόσβεστη αξία την 31.12.2007 136.314 119.456 989 1.582 165 258.506 
 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 

 62

Αναφορικά µε τις επενδύσεις των ενσώµατων ακινητοποιήσεων του Οµίλου που 
πραγµατοποιήθηκαν εντός του 2007, ποσό € 14.351 (2006: € 21.106) αφορά την διακοπτόµενη 
δραστηριότητα.  
 

Η Εταιρεία  
 

Γήπεδα 
και 

Κτίρια 
Μηχανολογικός 
εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
µέσα 

Έπιπλα 
και λοιπός 
εξοπλισµός 

Έργα 
υπό 

εκτέλεση Σύνολο 
Κόστος 1.1.2006 16.548 14.126 533 1.016 0 32.223 
Προσθήκες περιόδου 24.711 12.551 0 333 841 38.435 
Πωλήσεις περιόδου 0 (2) 0 0 0 (2) 
Υπόλοιπο την 31.12.2006 41.258 26.675 533 1.349 841 70.656 
       
Αποσβέσεις 1.1.2006 (622) (2.043) (423) (554) 0 (3.642) 
Αποσβέσεις περιόδου (490) (815) (28) (131) 0 (1.464) 
Πωλήσεις 0 2 0 0 0 2 
Υπόλοιπο την 31.12.2006 (1.111) (2.857) (451) (685) 0 (5.104) 
Αναπόσβεστη αξία την 31.12.2006 40.147 23.818 82 664 841 65.552 
       

Η Εταιρεία  
 

Γήπεδα 
και 

Κτίρια 
Μηχανολογικός 
εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
µέσα 

Έπιπλα 
και λοιπός 
εξοπλισµός 

Έργα 
υπό 

εκτέλεση Σύνολο 
Κόστος 1.1.2007 41.258 26.675 533 1.349 841 70.656 
Προσθήκες περιόδου 833 1.332 0 365 0 2.531 
Πωλήσεις περιόδου 0 0 (217) 0 0 (217) 
Μεταφορές από πάγια υπό κατασκευή 0 841 0 0 (841) 0 
Υπόλοιπο την 31.12.2007 42.091 28.848 316 1.715 0 72.970 
       
Αποσβέσεις 1.1.2007 (1.111) (2.857) (451) (685) 0 (5.104) 
Αποσβέσεις περιόδου (1.225) (2.441) (20) (176) 0 (3.861) 
Πωλήσεις 0 0 217 0 0 217 
Υπόλοιπο την 31.12.2007 (2.336) (5.297) (253) (861) 0 (8.748) 
Αναπόσβεστη αξία την 31.12.2007 39.755 23.550 63 854 0 64.222 

 
Τα γήπεδα, κτίρια, µηχανήµατα και εξοπλισµός αποτιµήθηκαν στις εύλογες αξίες τους την 
01.01.2007 από ανεξάρτητους εκτιµητές. Οι εκτιµήσεις βασίστηκαν σε κατάλληλες µεθόδους 
αποτίµησης ανάλογα µε τη φύση και τη χρήση των εκτιµηθέντων παγίων στοιχείων. 
  
Οι βασικές µέθοδοι εκτίµησης που χρησιµοποιήθηκαν είναι οι εξής:  

• Η µέθοδος της αγοραίας αξίας για τα γήπεδα και οικόπεδα, 
• H µέθοδος της αγοραίας αξίας και/ή µέθοδος του µελλοντικού εσόδου για τα αστικά 

κτίρια και,  
• Η µέθοδος του αποσβεσµένου κόστους αντικατάστασης για τα βιοµηχανικά κτίρια και 

τον µηχανολογικό εξοπλισµό. 
 

Η υπεραξία των ενσώµατων παγίων που προέκυψε ποσού € 7.573, απαλλαγµένη από 
αναβαλλόµενη φορολογία ποσού € 1.889, καταχωρήθηκε σε αποθεµατικό επανεκτίµησης        
(€ 5.684) στα ίδια κεφάλαια του Οµίλου. 
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Οι αποσβέσεις της χρήσεως αύξησαν κατά € 6.028 (2006: € 5.636) το κόστος πωλήσεων, κατά 
€ 3.015 (2006: € 2.250) τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας και κατά € 6.985 (2006: € 5.704) τα 
έξοδα διάθεσης του Οµίλου. Αναφορικά µε την Εταιρεία, οι αποσβέσεις της περιόδου αύξησαν 
κατά € 76 (2006: € 66) το κόστος πωλήσεων, κατά € 1.147 (2006: € 224) τα έξοδα διοικητικής 
λειτουργίας και κατά € 2.638 (2006: € 1.174) τα έξοδα διάθεσης.  
 
Σχετικά µε τις αποσβέσεις των ενσώµατων ακινητοποιήσεων του Οµίλου που 
πραγµατοποιήθηκαν εντός του 2007, ποσό € 774 (2006: € 8.696) αφορά την διακοπτόµενη 
δραστηριότητα.  
 

Ο Όµιλος και η Εταιρεία δεν έχουν χρηµατοδοτικές µισθώσεις εν ισχύ. 
  
∆εν υφίστανται περιορισµοί στην ιδιοκτησία ή µεταβίβαση ή λοιπές επιβαρύνσεις επί της 
ακίνητης περιουσίας του Οµίλου και της Εταιρείας. Επίσης κανένα στοιχείο µηχανολογικού 
εξοπλισµού δεν έχει δεσµευθεί ως εγγύηση έναντι υποχρεώσεων.   
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8. ΥΠΕΡΑΞΙΑ ΚΑΙ ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

Οι ασώµατες ακινητοποιήσεις αναλύονται ως εξής:  
 

Ο Όµιλος 
 Υπεραξία 

Σήµατα και 
δικαιώµατα 
πνευµατικής 
ιδιοκτησίας 

Λοιπές 
ασώµατες 

ακινητοποιήσεις Σύνολο 
Κόστος 1.1.2006 9.826 400 1.942 12.168 
Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 0 
Υπόλοιπο την 1.1.2006 9.826 400 1.942 12.168 
Προσθήκες περιόδου 0 250 483 733 
Εξαγορές θυγατρικών 5.132 0 1 5.132 
Υπόλοιπο την 31.12.2006 14.958 650 2.425 18.033 
 0    
Αποσβέσεις 1.1.2006 0 (8) (929) (936) 
Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 (0) (0) 
Υπόλοιπο την 1.1.2006 0 (8) (929) (936) 
Προσθήκες περιόδου 0 (74) (494) (567) 
Εξαγορές θυγατρικών 0 0 0 0 
Υπόλοιπο την 31.12.2006 0 (81) (1.422) (1.503) 
Αναπόσβεστη αξία την 31.12.2006 14.958 569 1.002 16.529 
     

Ο Όµιλος 
 Υπεραξία 

Σήµατα και 
δικαιώµατα 
πνευµατικής 
ιδιοκτησίας 

Λοιπές 
ασώµατες 

ακινητοποιήσεις Σύνολο 
Κόστος 1.1.2007 14.958 650 2.425 18.033 
Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 0 
Υπόλοιπο την 1.1.2007 14.958 650 2.425 18.033 
Προσθήκες περιόδου 0 3 11 14 
Πωλήσεις περιόδου 0 (280) 0 (280) 
Αναπροσαρµογές 0 (70) (4) (74) 
Μεταφορές & αναταξινόµηση 0 0 12 12 
Πώληση θυγατρικών (σηµείωση 38) (952) (300) (449) (1.701) 
Οριστικοποίηση υπεραξιας ΙΝΤΕΡΚΕΜ 350 0 0 350 
Εξαγορές θυγατρικών (σηµείωση 36) 18.819 125 17 18.961 
Υπόλοιπο την 31.12.2007 33.175 128 2.012 35.315 
 0 0 0 0 
Αποσβέσεις 1.1.2007 0 (81) (1.422) (1.503) 
Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 (0) (0) 
Υπόλοιπο την 1.1.2007 0 (81) (1.422) (1.503) 
Προσθήκες περιόδου 0 (37) (424) (461) 
Πωλήσεις περιόδου 0 18 0 18 
Αναπροσαρµογές 0 70 4 74 
Μεταφορές & αναταξινόµηση 0 (0) (12) (12) 
Πώληση θυγατρικών (σηµείωση 38) 0 11 283 294 
Εξαγορές θυγατρικών (σηµείωση 36) 0 (81) (5) (86) 
Υπόλοιπο την 31.12.2007 0 (101) (1.576) (1.677) 
Αναπόσβεστη αξία την 31.12.2007 33.175 27 436 33.638 
 
Οι αποσβέσεις της χρήσεως κατά € 139 (2006: € 171) αύξησαν τα έξοδα διοικητικής 
λειτουργίας και κατά € 322 (2006: € 396) τα έξοδα διάθεσης του Οµίλου. Αναφορικά µε την 
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Εταιρεία, οι αποσβέσεις της περιόδου αύξησαν κατά € 120 (2006: € 105) τα έξοδα διοικητικής 
λειτουργίας και κατά € 278 (2006: € 245) τα έξοδα διάθεσης.  
 
Αναφορικά µε τις επενδύσεις και τις αποσβέσεις των ασώµατων ακινητοποιήσεων του Οµίλου 
που πραγµατοποιήθηκαν εντός του 2007, ποσό € 0 (2006: € 442) και € 17 (2006: € 140) 
αντίστοιχα αφορούν την διακοπτόµενη δραστηριότητα.  
 
Η Εταιρεία  
 

Λοιπές ασώµατες 
ακινητοποιήσεις Σύνολο 

Κόστος 1.1.2006 1.692 1.692 
Προσθήκες περιόδου 255 255 
Πωλήσεις περιόδου 0 0 
Υπόλοιπο την 31.12.2006 1.948 1.948 
   
Αποσβέσεις 1.1.2006 (807) (807) 
Προσθήκες περιόδου (350) (350) 
Πωλήσεις περιόδου 0 0 
Υπόλοιπο την 31.12.2006 (1.157) (1.157) 
Αναπόσβεστη αξία την 31.12.2006 791 791 
   
Η Εταιρεία  
 

Λοιπές ασώµατες 
ακινητοποιήσεις Σύνολο 

Κόστος 1.1.2007 1.948 1.948 
Προσθήκες περιόδου 0 0 
Πωλήσεις περιόδου 0 0 
Υπόλοιπο την 31.12.2007 1.948 1.948 
 0 0 
Αποσβέσεις 1.1.2007 (1.157) (1.157) 
Προσθήκες περιόδου (398) (398) 
Πωλήσεις περιόδου 0 0 
Υπόλοιπο την 31.12.2007 (1.554) (1.554) 
Αναπόσβεστη αξία την 31.12.2007 393 393 
 
Έλεγχοι αποµείωσης υπεραξίας 
Η υπεραξία επιµερίζεται στις µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών του Οµίλου όπως αυτές 
κατανέµονται ανά θυγατρική εταιρεία. 
 
Περίληψη της κατανοµής της υπεραξίας ανά θυγατρική εταιρεία παρουσιάζεται παρακάτω:  
 
 2007 2006 
GLOBAL GALAX DOO BEOGRAD 1.884 1.884 
ΙΝΤΕΡΚΕΜ ΕΛΛΑΣ ΑE 12.446 12.095 
ΣΙΝΤΡΑ ABEE 4.508 0 
ΜΟΝΩΚΕΜ AE 3.389 0 
RAFINERIJA NAFTE DOO BEOGRAD 10.922 0 
LAMDA DETERGENT EOOD 0 952 
ATLANTIC POLYMERS & CHEMICALS POLSKA SP ZOO 27 27 
Σύνολο 33.175 14.958 
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Την 31.12.2007 οριστικοποιήθηκε ο προσδιορισµός της υπεραξίας από την εξαγορά της 
ΙΝΤΕΡΚΕΜ ΕΛΛΑΣ ΑΕ, η οποία πλέον ανέρχεται στο ποσό των € 12.446. Σηµειώνεται 
επίσης ότι για την εν λόγω εταιρεία, η δηλωθείσα υπεραξία την 31.12.2006 περιλαµβάνει και 
την υπεραξία που είχε προκύψει κατά την εξαγορά της ΝΟΒΙΟΝ ΑΕ ποσού € 7.894 λόγω της 
συγχώνευσης των δύο εταιρειών την 3.08.2007. 
 
Το ανακτήσιµο ποσό µιας µονάδας δηµιουργίας ταµειακών ροών καθορίζεται βάσει 
υπολογισµών της αξίας σε χρήση. Αυτοί οι υπολογισµοί χρησιµοποιούν εκτιµήσεις της 
ταµειακής ροής προ φόρων, οι οποίες βασίζονται σε χρηµατοοικονοµικούς προϋπολογισµούς 
που έχουν εγκριθεί από τη διοίκηση και καλύπτουν µια πενταετή περίοδο. Ταµειακές ροές 
πέραν της πενταετούς περιόδου υπολογίζονται κατά προσέγγιση µε τη βοήθεια των 
εκτιµώµενων ρυθµών ανάπτυξης. 
 
Οι βασικές παραδοχές για τους υπολογισµούς της αξίας σε χρήση είναι οι ακόλουθες: 
 

  
Μεικτό 

περιθώριο 
Ρυθµός 

ανάπτυξης 
Προεξοφλητικό 

επιτόκιο 
GLOBAL GALAX DOO BEOGRAD 10%-12% 4%-5% 10,88% 
ΙΝΤΕΡΚΕΜ ΕΛΛΑΣ ΑE 23%-25% 5%-6% 12,76% 
ATLANTIC POLYMERS & CHEMICALS POLSKA 11%-12% 3%-4% 11,59% 
 
Μικτό Περιθώριο: Η βάση που χρησιµοποιήθηκε για να καθοριστεί η αξία στα µικτά 
περιθώρια είναι ο µέσος όρος των πραγµατικών µικτών περιθωρίων που επετεύχθησαν από 
καθεµία µονάδα δηµιουργίας ταµειακών ροών στη προηγούµενη πενταετή περίοδο. Ειδικό 
βάρος δόθηκε στα µικτά περιθώρια των τελευταίων δύο ετών καθώς αυτά εκτιµήθηκε ότι ήταν 
πιο αντιπροσωπευτικά των τρεχουσών συνθηκών.  
 
Ρυθµός ανάπτυξης: Η βάση που χρησιµοποιήθηκε για να καθοριστεί ο ρυθµός ανάπτυξης 
είναι ο µέσος όρος των πραγµατικών αυξήσεων των πωλήσεων των τελευταίων πέντε ετών. Οι 
µέσοι σταθµικοί ρυθµοί ανάπτυξης που χρησιµοποιούνται είναι συνεπείς µε τις προβλέψεις που 
περιλαµβάνονται σε κλαδικές αναλύσεις. 
 
Προεξοφλητικό Επιτόκιο: Χρησιµοποιήθηκε ο εσωτερικός συντελεστής απόδοσης για τις 
ταµειακές ροές προ φόρων των τελευταίων πέντε ετών. Τα προεξοφλητικά επιτόκια που 
χρησιµοποιούνται αντικατοπτρίζουν συγκεκριµένους κινδύνους σχετιζόµενου µε τα ανάλογους 
τοµείς δραστηριοποίησης. 
 
Αυτές οι παραδοχές έχουν χρησιµοποιηθεί για την ανάλυση κάθε µονάδας παραγωγής 
ταµειακών ροών. 
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Αναφορικά µε τις εξαγορές που διενεργήθηκαν εντός του 2007, δηλαδή της ΜΟΝΩΚΕΜ ΑΕ, 
της ΣΙΝΤΡΑ ΑΒΕΕ και της RAFINERIJA NAFTE DOO BEOGRAD, η υπεραξία που 
προέκυψε είναι προσωρινή. Ο προσδιορισµός της εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων, 
των υποχρεώσεων και των ενδεχόµενων υποχρεώσεων των εξαγορασθεισών εταιρειών, ο 
επιµερισµός του τιµήµατος εξαγοράς (Purchase Price Allocation) σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
∆ΠΧΠ 3 “Συνενώσεις Επιχειρήσεων” και ο συνεπακόλουθος οριστικός προσδιορισµός της 
σχετικής υπεραξίας πρόκειται να ολοκληρωθούν µεταγενέστερα, καθώς ο Όµιλος έκανε χρήση 
της δυνατότητας που παρέχεται από το ως άνω Πρότυπο ως προς την οριστικοποίηση των 
ανωτέρω µεγεθών εντός 12 µηνών από την ηµεροµηνία εξαγοράς. Κατά συνέπεια για τις εν λόγω 
εξαγορές δεν διενεργήθηκε έλεγχος αποµείωσης της προκύπτουσας υπεραξίας µε ηµεροµηνία 
αναφοράς την 31 ∆εκεµβρίου 2007.  
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9. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΜΗΤΡΙΚΗΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Οι συµµετοχές της Εταιρείας σε θυγατρικές επιχειρήσεις και οι αντίστοιχες κινήσεις αυτών για 
την χρήση 2006 και 2007 αναλύονται ως εξής: 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 
Υπόλοιπο 
01.01.06 Προσθήκες 

Αύξηση 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου Πωλήσεις 

Υπόλοιπο 
31.12.06 

      
ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ΑΒΕΕ 8.873 0 0 (4.883) 3.990 
ΛΑΜ∆Α ΠΑΚ ΑΒΕΕ 3.000 0 0 0 3.000 
ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α ΑΕΒΕ 2.000 0 0 0 2.000 
ΛΑΜ∆Α ΠΟΛΥΜΕΡΣ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ Α.Ε 3.000 0 0 0 3.000 
ΣΠΕΝΤΙΜΕΤ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΑΕ 241 0 0 0 241 
ΚΕΜΙΚΑΛ ΣΟΛΟΥΣΙΟΝΣ ΑΒΕΕ 10.000 0 0 0 10.000 
ΠΕΤΡΟΝΕΤ ΑΒΕΕ 6.000 0 0 0 6.000 
ΛΑΜ∆Α ΦΕΡΤΙΛΑΙΖΕΡΣ ΑΒΕΕ 2.000 0 3.000 0 5.000 
ΑΤΛΑΝΤΙΚ ΠΟΛΥΜΕΡΣ ΚΑΙ ΚΕΜΙΚΑΛΣ ΑΕ 3.000 0 0 0 3.000 
NEOCHIMIKI BEOGRAD DOO 39 0 0 0 39 
ΛΑΜ∆Α ΚΟΣΜΕΤΙΚΣ ABEE 3.000 0 7.000 (10.000) 0 
ΚΕΜΙΚΑΛ ΙΝΝΟΒΕΙΣΙΟΝΣ AE 10.000 0 0 0 10.000 
ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΕ 1.000 0 0 0 1.000 
ΑΓΚΡΟ ΙΝΟΒΕΙΣΟΝΣ ΑΒΕΕ 0 2.500 0 0 2.500 
ΠΛΑΝΤΕΡΑ ΑΒΕΕ 0 60 0 0 60 
ΙΝΤΕΡΚΕΜ ΕΛΛΑΣ ΑΕ  0 14.000 15.000  0 29.000 
Σύνολο 52.153 16.560 25.000 (14.883) 78.830 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 
Υπόλοιπο 
01.01.07 Προσθήκες 

Αύξηση 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου Πωλήσεις 

Υπόλοιπο 
31.12.07 

      
ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α ΑΕΒΕ 12.000 0 0 0 12.000 
ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΒΕΕ 33.560 0 42.000 0 75.560 
ΠΕΤΡΟΣΟΛ ΑΒΕΕ 241 0 9.759 0 10.000 
NEOCHIMIKI BULGARIA SA 0 51 0 0 51 
NEOCHIMIKI BEOGRAD DOO 39 0 0 0 39 
NEOCHIMIKI ROMANIA SA 0 100 0 0 100 
ATLANTIC POLYMERS CHEMICALS GMBH 0 99 0 0 99 
ATLANTIC POLYMERS POLSKA SP ZOO 0 18 0 0 18 
NEOCHIMIKI UKRAINE LTD 0 50 0 0 50 
ΙΝΤΕΡΚΕΜ EΛΛΑΣ ΑΕ 29.000 0 45.350 0 74.350 
ΜΟΝΩΚΕΜ ΑΕ 0 4.095 0 0 4.095 
RAFINERIJA NAFTE BEOGRAD DOO 0 18.660 0 0 18.660 
NEOCHIMKI LUXEMBOURG SA 0 31 0 0 31 
ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ABEE 3.990 0 0 (3.990) 0 
Σύνολο 78.830 23.104 97.109 (3.990) 195.053 
 
Αναφορικά µε την πώληση ποσοστού συµµετοχής στη ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ΑΒΕΕ έχουν 
αναγνωρισθεί κέρδη στα αποτελέσµατα χρήσης της Εταιρείας ποσού € 90.570                     
(2006: € 72.135).  
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Σηµειώνεται ότι σχετικά µε την αξία κτήσης των θυγατρικών εταιρειών ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α 
ΑΕΒΕ και ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΒΕΕ δεν υφίσταται αλλαγή του κόστους 
κτήσης αλλά παρουσιάζεται διαφοροποιηµένες οι επιµέρους αξίες κτήσεως των εν λόγω 
συµµετοχών λόγω των συγχωνεύσεων που πραγµατοποιήθηκαν εντός του έτους 2007 
(σηµείωση 3).  

10. ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Το υπόλοιπο των λοιπών µακροπρόθεσµων απαιτήσεων αφορά δοσµένες εγγυήσεις σε τρίτους 
(∆ΕΗ, ΟΤΕ, εκµισθωτές ακινήτων, κλπ.), οι οποίες αναµένεται να εκκαθαρισθούν σε περίοδο 
µεγαλύτερη των δώδεκα (12) µηνών. Τα ποσά λογίζονται στις εύλογες αξίες τους 
αναπροσαρµοζόµενα ετησίως. 
 

11. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ  

α) Συµφωνία ανά κατηγορία παρουσίασης 
 
Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα ανά κατηγορία παρουσίασης για τον Όµιλο και την Εταιρεία, 
αναλύονται ως εξής: 
 

31.12.2006 – Ο Όµιλος 
∆άνεια και 
απαιτήσεις 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία αποτιµώµενα 
στην εύλογη αξία τους 
µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων χρήσης 

Επενδύσεις 
κατεχόµενες 
ως την λήξη 

Παράγωγα για 
αντισταθµίσεις 
ταµειακών ροών 

∆ιαθέσιµα για 
πώληση 

χρηµατοοικον
οµικά 
στοιχεία 

ενεργητικού Σύνολο 
Στοιχεία ενεργητικού όπως 
εµφανίζονται στον Ισολογισµό       
∆ιαθέσιµα προς πώληση 
χρηµατοοικονοµικά στοιχεία  0 0 0 0 0 0 
Εµπορικές απαιτήσεις 54.942 0 0 0 0 54.942 
Προκαταβολές και λοιπές 
απαιτήσεις 18.556 0 0 0 0 18.556 
Σύνολο 73.498 0 0 0 0 73.498 
       

31.12.2007 – Ο Όµιλος 
∆άνεια και 
απαιτήσεις 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία αποτιµώµενα 
στην εύλογη αξία τους 
µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων χρήσης 

Επενδύσεις 
κατεχόµενες 
ως την λήξη 

Παράγωγα για 
αντισταθµίσεις 
ταµειακών ροών 

∆ιαθέσιµα για 
πώληση 

χρηµατοοικον
οµικά 
στοιχεία 

ενεργητικού Σύνολο 
Στοιχεία ενεργητικού όπως 
εµφανίζονται στον Ισολογισµό       
∆ιαθέσιµα προς πώληση 
χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 0 0 0 0 447 447 
Εµπορικές απαιτήσεις 43.457 0 0 0 0 43.457 
Προκαταβολές και λοιπές 
απαιτήσεις 10.404 0 0 0 0 10.404 
Σύνολο 53.861 0 0 0 447 54.308 
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31.12.2006 – Ο Όµιλος 

Υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στην 
εύλογη αξία τους 

µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων 

χρήσης 

Παράγωγα για 
αντισταθµίσεις 
ταµειακών ροών 

Υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στο 
χρεολυµένο κόστος  Σύνολο 

Στοιχεία υποχρεώσεων όπως εµφανίζονται στον 
Ισολογισµό     
Μακροπρόθεσµα δάνεια 0 0 164.500 164.500 
Βραχυπρόθεσµα δάνεια 0 0 79.672 79.672 
Σύνολο 0 0 244.172 244.172 
     

31.12.2007 – Ο Όµιλος 

Υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στην 
εύλογη αξία τους 

µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων 

χρήσης 

Παράγωγα για 
αντισταθµίσεις 
ταµειακών ροών 

Λοιπές 
χρηµατοοικονοµικέ
ς υποχρεώσεις Σύνολο 

Στοιχεία υποχρεώσεων όπως εµφανίζονται στον 
Ισολογισµό     
Μακροπρόθεσµα δάνεια 0 0 92.331 92.331 
Βραχυπρόθεσµα δάνεια 0 0 0 0 
Σύνολο 0 0 92.331 92.331 
 
 

31.12.2006 – Η Εταιρεία 
∆άνεια και 
απαιτήσεις 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία αποτιµώµενα 
στην εύλογη αξία τους 
µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων χρήσης 

Επενδύσεις 
κατεχόµενες 
ως την λήξη 

Παράγωγα για 
αντισταθµίσεις 
ταµειακών ροών 

∆ιαθέσιµα για 
πώληση 

χρηµατοοικον
οµικά 
στοιχεία 

ενεργητικού Σύνολο 
Στοιχεία ενεργητικού όπως 
εµφανίζονται στον Ισολογισµό       
Εµπορικές απαιτήσεις 120.797 0 0 0 0 120.797 
Προκαταβολές και λοιπές 
απαιτήσεις 2.082 0 0 0 0 2.082 
Σύνολο 122.779 0 0 0 0 122.779 
       

31.12.2007 – Η Εταιρεία 
∆άνεια και 
απαιτήσεις 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία αποτιµώµενα 
στην εύλογη αξία τους 
µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων χρήσης 

Επενδύσεις 
κατεχόµενες 
ως την λήξη 

Παράγωγα για 
αντισταθµίσεις 
ταµειακών ροών 

∆ιαθέσιµα για 
πώληση 

χρηµατοοικον
οµικά 
στοιχεία 

ενεργητικού Σύνολο 
Στοιχεία ενεργητικού όπως 
εµφανίζονται στον Ισολογισµό       
Εµπορικές απαιτήσεις 25.024 0 0 0 0 25.024 
Προκαταβολές και λοιπές 
απαιτήσεις 7.241 0 0 0 0 7.241 
Σύνολο 32.265 0 0 0 0 32.265 
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31.12.2006 – Η Εταιρεία 

Υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στην 
εύλογη αξία τους 

µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων 

χρήσης 

Παράγωγα για 
αντισταθµίσεις 
ταµειακών ροών 

Υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στο 
χρεολυµένο κόστος  Σύνολο 

Στοιχεία υποχρεώσεων όπως εµφανίζονται στον 
Ισολογισµό     
Μακροπρόθεσµα δάνεια 0 0 85.000 85.000 
Βραχυπρόθεσµα δάνεια 0 0 63.757 63.757 
Σύνολο 0 0 148.757 148.757 
     

31.12.2007 – Η Εταιρεία 

Υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στην 
εύλογη αξία τους 

µέσω της κατάστασης 
αποτελεσµάτων 

χρήσης 

Παράγωγα για 
αντισταθµίσεις 
ταµειακών ροών 

Λοιπές 
χρηµατοοικονοµικέ
ς υποχρεώσεις Σύνολο 

Στοιχεία υποχρεώσεων όπως εµφανίζονται στον 
Ισολογισµό     
Μακροπρόθεσµα δάνεια 0 0 92.331 92.331 
Βραχυπρόθεσµα δάνεια 0 0 0 0 
Σύνολο 0 0 92.331 92.331 
 
β) Πιστοληπτική ικανότητα χρηµατοοικονοµικών µέσων 
 
Η πιστοληπτική ικανότητα των εµπορικών απαιτήσεων, οι οποίες δεν είναι αποµειωµένες 
µπορούν να εκτιµηθούν βάσει ανεξάρτητων αξιολογήσεων (ICAP) ή ιστορικών στοιχείων που 
βασίζονται στην πληροφόρηση του Οµίλου (εσωτερική πληροφόρηση) και να 
κατηγοριοποιηθούν ως εξής: 
 
   
(ανεξάρτητη πληροφόρηση ICAP)  Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
*****  15.619 253 
****  0 0 
***  0 0 
  15.619 253 
(εσωτερική πληροφόρηση)    
Οµάδα 1  3.900 24.712 
Οµάδα 2  22.790 0 
  26.690 24.712 
Σύνολο µη ληξηπρόθεσµων απαιτήσεων  42.309 24.965 
    
Πλέον: Ληξηπρόθεσµες απαιτήσεις   1.148 59 
    
Σύνολο εµπορικών απαιτήσεων  43.457 25.024 
 
Επεξηγήσεις: 
*****: Απόλυτης ασφάλειας 
****: Ισχυρής ασφάλειας 
***: Μέτριας ασφάλειας 
Οµάδα 1: Συνδεδεµένα µέρη 
Οµάδα 2: Παλιοί πελάτες χωρίς επιβαρυντικά στοιχεία στο παρελθόν 
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12. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Τα αποθέµατα αναλύονται ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή  3.654 13.459  3.245 67 
Α’ ύλες και αναλώσιµα  13.814 15.748  11.300 688 
Παραγωγή σε εξέλιξη  542 0  0 0 
Εµπορεύµατα  24.783 21.179  15.606 11.523 
Σύνολο  42.793 50.385  30.152 12.278 
 
Το κόστος των αποθεµάτων που αναγνωρίσθηκε ως έξοδο και περιλαµβάνεται στο “Κόστος 
πωλήσεων” του Οµίλου και της Εταιρείας ανέρχεται στο ποσό των € 313.564                        
(2006: € 193.415) και € 303.031 (2006: € 101.935) αντίστοιχα (σηµείωση 26). 
 
Επί των αποθεµάτων του Οµίλου και της Εταιρείας δεν υφίστανται ενέχυρα. 
 

13. ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Οι εµπορικές απαιτήσεις αναλύονται ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Πελάτες  42.574 50.467  26.753 120.161 
Γραµµάτια Εισπρακτέα  1.612 1.921  118 1 
Επιταγές Εισπρακτέες - µεταχρονολογηµένες 6.095 9.218  1.937 994 
Μείον: Προβλέψεις αποµείωσης  (6.824) (6.664)  (3.784) (359) 
Σύνολο  43.457 54.942  25.024 120.797 
 

Οι λογιστικές αξίες των ανωτέρω απαιτήσεων αντιπροσωπεύουν την εύλογη τους αξία. 
 
Την 31.12.2007, οι εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας, οι οποίες ήταν εντός 
των πλαισίων της προκαθορισµένης πιστωτικής πολιτικής (κατά κύριο λόγο έως 3 µήνες) 
ανέρχονταν στο ποσό των € 42.309 και € 24.965 αντίστοιχα.  
 
Την 31.12.2007, οι εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας οι οποίες είχαν 
καταστεί ληξιπρόθεσµες αλλά δεν είχαν αποµειωθεί ανέρχονταν στο ποσό των € 1.148 και € 59 
αντίστοιχα. Οι εν λόγω απαιτήσεις αφορούν περιορισµένο αριθµό πελατών, οι οποίοι δεν έχουν 
εµφανίσει κατά το παρελθόν δυσµενή οικονοµικά στοιχεία. Η ενηλικίωση υπολοίπων της 
31.12.2007 των εν λόγω πελατών, αναλύεται ως εξής: 
  Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
Έως 6 µήνες   988 59 
Από 6 έως 12 µήνες  160 0 
Σύνολο  1.148 59 
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Την 31.12.2007, εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας αξίας € 6.824 και ,€ 3.784 
αντίστοιχα είχαν αποµειωθεί. Οι εν λόγω απαιτήσεις αφορούν πελάτες οι οποίοι βρίσκονται σε 
δεινή οικονοµική θέση. Η ενηλικίωση υπολοίπων των εν λόγω πελατών, αναλύεται ως εξής: 
 
   
  Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
Από 6 έως 12 µήνες  6.519 3.487 
Πάνω από 12 µήνες  305 297  
Σύνολο  6.824 3.784 
 
Οι εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου ανά νόµισµα έχουν ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος 
  2007 2006 
σε €  15.365 27.049 
σε BGN  12.007 17.601 
σε RON  6.246 7.629 
σε PLN  677 2.485 
σε RSD  9.163 178 
Σύνολο  43.457 54.942 
 
Οι εµπορικές απαιτήσεις της Εταιρείας αντιπροσωπεύουν κατά συντριπτική πλειοψηφία 
απαιτήσεις σε Ευρώ και σε BGN το οποίο διατηρεί σταθερή ισοτιµία µε το Ευρώ.  
 
Η κίνηση της πρόβλεψης αποµείωσης των εµπορικών απαιτήσεων, έχει ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Υπόλοιπο την 1.1  6.664 1.705  359 189 
Πρόβλεψη αποµείωσης χρήσης  3.635 1.956  3.426 170 
Συναλλαγµατικές διαφορές  4 3  0 0 
Εξαγορά θυγατρικών  459 3.000  0 0 
Πώληση θυγατρικών  (2.936) 0  0 0 
∆ιαγραφή απαιτήσεων  (1.003) 0  0 0 
Σύνολο  6.824 6.664  3.784 359 
 
Η δηµιουργία πρόσθετων προβλέψεων αποµείωσης εµπορικών απαιτήσεων περιλαµβάνεται 
στα “Έξοδα διάθεσης” (σηµείωση 27). 
 
Ο µέγιστος πιστωτικός κίνδυνος των εµπορικών απαιτήσεων την ηµεροµηνία αναφοράς είναι η 
λογιστική αξία τους. Επί των εµπορικών απαιτήσεων δεν υφίστανται ενέχυρα. 
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14. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Οι προκαταβολές και οι λοιπές απαιτήσεις αναλύονται ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις από δάνεια   220 5  310 0 
Προκαταβολές και δάνεια προσωπικού  362 0  0 0 
Προκαταβολές για αγορές αποθεµάτων  286 0  0 0 
Χρεώστες διάφοροι  1.245 1.057  532 45 
ΦΠΑ εισπρακτέο   361 11.418  0 915 
Έξοδα εποµένων χρήσεων  67 2.338  31 21 
Προκαταβολές φόρων εισοδήµατος  6.074 1.667  4.826 401 
Λοιποί παρακρατούµενοι φόροι   109 19  25 0 
Προκαταβολές και πιστώσεις  1.233 1.007  1.073 502 
Λοιπά  447 1.044  443 199 
Σύνολο  10.404 18.556  7.241 2.082 
 

15. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση αναλύονται ως εξής: 
 

    Ο Όµιλος 
    2007 2006 
Εισηγµένα αξιόγραφα:       
Privredna Bank   1 0 
Commercial Bank   331 0 
Politika    11 0 
    343 0 
Μη εισηγµένα αξιόγραφα:     
Profaco d.o.o.   64 0 
Sport center Pinki   34 0 
Λοιπά   5 0 
    104 0 
Σύνολο   447 0 
 

Τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του Οµίλου ανά νόµισµα έχουν ως 
εξής: 
 

    Ο Όµιλος 
    2007 2006 
σε €   3 0 
σε RSD   444 0 
Σύνολο   447 0 
 

Μεταβολές στην εύλογη αξία των εν λόγω στοιχείων περιλαµβάνονται στα ίδια κεφάλαια του 
Οµίλου.  
 

Η εύλογη αξία των εισηγµένων αξιόγραφων βασίζεται στην τρέχουσα αξία τους στην ενεργό 
αγορά κατά την ηµεροµηνία αναφοράς. 
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16. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

Τα χρηµατικά διαθέσιµα αναλύονται ως κάτωθι: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Ταµείο  119 114  16 5 
Καταθέσεις σε τράπεζες (όψεως και προθεσµίας) 110.105 21.926  100.291 5.502 
Σύνολο  110.224 22.041  100.308 5.507 

 
Οι καταθέσεις σε τράπεζες τοκίζονται µε κυµαινόµενα επιτόκια που βασίζονται στα µηνιαία 
επιτόκια καταθέσεων τραπεζών.  
 

17. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 
Την 31 ∆εκεµβρίου 2007, το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε € 10.800 το οποίο 
διαιρείται σε 36.000 χιλιάδες ονοµαστικές µετοχές αξίας € 0,30 η κάθε µία. Το υπέρ το άρτιο 
µετοχικό κεφάλαιο προέκυψε από την έκδοση µετοχών έναντι µετρητών σε αξία µεγαλύτερη 
της ονοµαστικής τους αξίας.  
 

18. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

Το τακτικό, τα αφορολόγητα και ειδικά αποθεµατικά αναλύονται ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Τακτικό αποθεµατικό  8.428 2.484  7.039 801 
Αποθεµατικό αναπροσαρµογής  16.731 20.056  6.286 6.286 
Ειδικά αποθεµατικά  2 6  2 2 
Έκτακτα αποθεµατικά  129 145  145 145 
Αφορολόγητα και ειδικώς φορολογηθέντα  179.662 89.092  164.106 73.536 
Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων  34.840 30.433  25.714 12.384 
Αποθεµατικό από έκδοση µεταρέψιµου οµολογιακού δανείου  7.717 0  7.717 0 
Συναλλαγµατικές διαφορές  (48) 121  0 0 
Σύνολο  247.461 142.337  211.009 93.153 
 
Τακτικό αποθεµατικό: Σύµφωνα µε την ελληνική εµπορική νοµοθεσία, οι εταιρείες 
υποχρεούνται, από τα κέρδη της χρήσης, να σχηµατίσουν το 5% σαν τακτικό αποθεµατικό µέχρις 
ότου αυτό φτάσει το ένα τρίτο του καταβληµένου µετοχικού τους κεφαλαίου. Κατά την διάρκεια 
της ζωής της εταιρείας απαγορεύεται η διανοµή του τακτικού αποθεµατικού, εκτός από το µέρος 
που υπερβαίνει το ένα τρίτο του καταβληµένου µετοχικού κεφαλαίου, το οποίο θεωρείται 
προαιρετικό αποθεµατικό.  
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Αποθεµατικό αναπροσαρµογής: Αφορά αποθεµατικό που έχει σχηµατισθεί από την αποτίµηση 
των ιδιόκτητων ακινήτων και του µηχανολογηκού και λοιπού εξοπλισµού στην εύλογη αξία τους. 
 
Αφορολόγητα και ειδικώς φορολογηθέντα αποθεµατικά: Τα αποθεµατικά από απαλλασσόµενα 
της φορολογίας έσοδα και τα αποθεµατικά φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο αφορούν έσοδα 
από τόκους και πωλήσεις συµµετοχών και τα οποία είναι µη φορολογήσιµα ή έχει γίνει 
παρακράτηση φόρου στην πηγή. Πέραν των τυχόν προπληρωθέντων φόρων, τα αποθεµατικά 
αυτά υπόκεινται σε φορολόγηση στην περίπτωση διανοµής τους. Στην παρούσα φάση ο Όµιλος 
δεν έχει πρόθεση να διανείµει τα συγκεκριµένα αποθεµατικά και ως εκ τούτου δεν 
λογιστικοποιήθηκε η σχετική αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση.  
 
Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων και λοιπά ειδικά αποθεµατικά: Τα 
αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων αφορούν µη διανεµηθέντα κέρδη τα οποία 
απαλλάσσονται της φορολογίας βάσει ειδικών διατάξεων αναπτυξιακών νόµων (υπό την 
προϋπόθεση ότι υπάρχουν επαρκή κέρδη για το σχηµατισµό τους). Στην παρούσα φάση ο Όµιλος 
δεν έχει πρόθεση να διανείµει τα συγκεκριµένα αποθεµατικά και ως εκ τούτου δεν 
λογιστικοποιήθηκε η σχετική αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση.  
 
Αποθεµατικό από έκδοση µετατρέψιµου οµολογιακού δανείου: Αφορά αποθεµατικό που έχει 
σχηµατισθεί από την σύναψη µετατρέψιµου σε µετοχές οµολογιακού δανείου συνολικού ποσού  
€ 100.000, για το οποίο περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στην σηµείωση 20. 
 

19. ΚΕΡ∆Η ΕΙΣ ΝΕΟ 

Η κίνηση των κερδών εις νέο, έχει ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Υπόλοιπο την 01.01  2.175 2.066  2.024 1.358 
Κέρδη περιόδου  123.443 97.061  124.768 76.825 
Μερίσµατα  (1.080) (1.105)  (1.080) (1.007) 
∆ιανοµή αποθεµατικών  (117.723) (95.963)  (110.139) (75.074) 
Συναλλαγµατικές διαφορές  2 20  0 0 
Αναβαλλόµενοι φόροι  (42) (78)  (42) (78) 
Εξαγορά θυγατρικής   (29) 174  0 0 
Πώληση θυγατρικής  23.468 0  0 0 
Λοιπές κινήσεις  352 0  0 0 
Σύνολο  30.566 2.175  15.531 2.024 
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20. ∆ΑΝΕΙΑ 

Οι δανειακές υποχρεώσεις αναλύονται ως κάτωθι: 
 

  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Μακροπρόθεσµα ∆άνεια:       
Τραπεζικά δάνεια   0 18.000  0 18.000 
Οµολογιακά δάνεια   92.331 146.500  92.331 67.000 
Σύνολο µακροπρόθεσµων δανείων  92.331 164.500  92.331 85.000 
       
Βραχυπρόθεσµα δάνεια:       
Τραπεζικά δάνεια   0 79.672  0 63.757 
Σύνολο βραχυπρόθεσµων δανείων  0 79.672  0 63.757 
Σύνολο δανείων  92.331 244.172  92.331 148.757 
 

Ο Όµιλος την 30.04.2007 ολοκλήρωσε την έκδοση µετατρέψιµων οµολογιών ύψους € 100.000, 
µε επιτόκιο 1,25% και λήξη το 2014. Οι µετατρέψιµες οµολογίες αναλήφθηκαν και καλύφθηκαν 
πλήρως από την νεοσυσταθείσα στο ∆ουκάτο του Λουξεµβούργου εξ' ολοκλήρου θυγατρική της 
Εταιρείας, NEOCHIMIKI LUXEMBOURG SA, δια των προσόδων από την έκδοση 
ανταλλάξιµων οµολογιών ύψους € 100.000, µε επιτόκιο 1,25% και λήξη το 2014 µε την εγγύηση 
της Εταιρείας. Η προσφορά των ανταλλάξιµων οµολογιών διενεργήθηκε εκτός των Ηνωµένων 
Πολιτειών της Αµερικής, απευθύνθηκε αποκλειστικά σε θεσµικούς επενδυτές, οι οποίοι δεν 
θεωρούνται πρόσωπα των Η.Π.Α., και σε λοιπούς ειδικούς επενδυτές (κατά την έννοια της 
Οδηγίας 2003/71/ΕΚ και του Ν. 3401/2005) και ολοκληρώθηκε µέσω βιβλίου προσφορών.  
 
Οι ανταλλάξιµες οµολογίες είναι ανταλλάξιµες µε τις µετατρέψιµες οµολογίες, οι οποίες είναι 
µετατρέψιµες αυτοµάτως σε νέες κοινές µετοχές της Εταιρείας σύµφωνα µε τους όρους και υπό 
τις προϋποθέσεις των Μετατρέψιµων Οµολογιών. Η αρχική τιµή µετατροπής ορίσθηκε στα               
€ 28,20 ανά νέα µετοχή της Εταιρείας. Η εν λόγω τιµή µετατροπής υπόκειται σε προσαρµογές σε 
περίπτωση εταιρικών πράξεων. Περαιτέρω, υποβλήθηκε επιτυχώς αίτηση για την εισαγωγή των 
Ανταλλάξιµων Οµολογιών στο Χρηµατιστήριο Αξιών του Λουξεµβούργου και την 
διαπραγµάτευσή τους στην αγορά EuroMTF του Χρηµατιστηρίου Αξιών του Λουξεµβούργου. Η 
διαπραγµάτευση των ανταλλάξιµων οµολογιών στην αγορά EuroMTF ξεκίνησε την 30 Απριλίου 
2007. 
 
Το ανωτέρω δάνειο έχει χορηγηθεί χωρίς να απαιτείται η λήψη εγγυήσεων ή άλλου είδους 
εµπράγµατες ή µη εξασφαλίσεις. 
 
Η εν λόγω υποχρέωση καταχωρήθηκε αρχικά στο κόστος, το οποίο αντανακλά την εύλογη αξία 
των ποσών που εισπράχθηκαν. Μετά την αρχική καταχώρηση, αποτιµήθηκε στο αναπόσβεστο 
κόστος µε βάση την µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Η διαφορά αποτίµησης που προέκυψε, 
καταχωρήθηκε απευθείας στα ίδια κεφάλαια µετά την αφαίρεση των σχετικών αναβαλλόµενων 
φόρων.  
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Η αξία του οµολογιακού δανείου που εµφανίζεται στον ισολογισµό, έχει υπολογιστεί ως εξής: 
 
  2007 2006 
Εύλογη αξία του οµολογιακού δανείου την 30.04.2007  100.000 0 
Στοιχείο ιδίων κεφαλαίων  (10.289) 0 
Στοιχείο υποχρέωσης την 30.04.2007  89.711 0 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα περιόδου  3.245 0 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα πληρωθέντα  (625) 0 
Στοιχείο υποχρέωσης την 31.12.2007  92.331 0 
 
Τα αποµειούµενα κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το καθαρό κέρδος που αποδίδεται 
στους µετόχους της µητρικής (αφού αφαιρεθεί ο τόκος επί των µετατρέψιµων µετοχών, µετά 
φόρων) µε τον µέσο σταθµισµένο αριθµό των µετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια του 
έτους (προσαρµοσµένο για την επίδραση των αποµειούµενων µετατρέψιµων µετοχών). 
 
Η Εταιρεία σχηµατίζει προβλέψεις για τους δεδουλευµένους τόκους εξυπηρέτησης των δανείων 
της και επιβαρύνει µε τα σχετικά έξοδα τα αποτελέσµατα χρήσεως της εκάστοτε περιόδου. 
 
Το συνολικό έξοδο τόκου των µακροπρόθεσµων δανείων για την χρήση 2007 ανήλθε στο ποσό 
των € 5.035 (2006: € 6.649) και περιλαµβάνεται στα χρηµατοοικονοµικά έξοδα στις 
επισυναπτόµενες καταστάσεις αποτελεσµάτων. Το συνολικό έξοδο τόκου των βραχυπρόθεσµων 
δανείων για την χρήση 2007 ανήλθε στο ποσό των € 1.951 (2006: € 3.668) και στο ποσό των € 
1.664 (2006: € 2.039) για τον Όµιλο και την Εταιρεία αντίστοιχα και περιλαµβάνεται στα 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα στις επισυναπτόµενες καταστάσεις αποτελεσµάτων. 
 
Αναφορικά µε τα µακροπρόθεσµα δάνεια παρατίθενται παρακάτω ο πίνακας µελλοντικών 
αποπληρωµών για την Εταιρεία κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2007: 
 
  2007 
Εντός ενός έτους  0 
1-5 έτη  0 
Μετά από 5 έτη  92.331 
Σύνολο   92.331 
 
Το υπόλοιπο των δανειακών υποχρεώσεων της 31.12.2006 δεν περιλαµβάνεται στην ανωτέρω 
ανάλυση λόγω της πρόωρης εξόφλησης τους κατά την χρήση του 2007. 
 
Η Εταιρεία την 1.10.2007 προχώρησε στην υπογραφή σύµβασης χορήγησης, από κοινοπραξία 
δανειστριών τραπεζών, ανακυκλούµενης πιστωτικής διευκόλυνσης (stand by revolving credit 
facility), πενταετούς διάρκειας, µέχρι συνολικού ποσού κεφαλαίου € 150.000 µε επιτόκιο Euribor 
πλέον περιθωρίου 1%-1,5%, πληρωτέο ολοσχερώς στην λήξη του, µε σκοπό την χρηµατοδότηση 
εξαγορών εταιρειών και την κάλυψη γενικών χρηµατοοικονοµικών αναγκών της. Η Εταιρεία 
µέχρι και την ηµεροµηνία έγκρισης των οικονοµικών καταστάσεων της χρήσης 2007 δεν είχε 
εκταµιεύσει το εν λόγω δάνειο.  
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21. ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΣΥΝΤΑΞΙΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 

α) Κρατικά Ασφαλιστικά Προγράµµατα: Οι εισφορές του Οµίλου και της Εταιρείας προς τα 
ασφαλιστικά ταµεία για την χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2007 καταχωρήθηκαν στα 
έξοδα και ανήλθαν σε € 4.192 και € 500 αντίστοιχα (2006: € 3.935 και € 326 για τον Όµιλο και 
την Εταιρεία αντίστοιχα). 
 
β) Αποζηµίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης: Σύµφωνα µε την Ελληνική εργατική 
νοµοθεσία οι εργαζόµενοι δικαιούνται αποζηµίωση στην περίπτωση απόλυσης ή 
συνταξιοδότησής τους, το ύψος της οποίας ποικίλει ανάλογα µε τον µισθό, τα έτη υπηρεσίας και 
τον τρόπο της αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση) του εργαζοµένου. Υπάλληλοι που 
παραιτούνται ή απολύονται αιτιολογηµένα δεν δικαιούνται αποζηµίωση. Η πληρωτέα 
αποζηµίωση σε περίπτωση συνταξιοδότησης ισούται µε το 40% της αποζηµίωσης που θα ήταν 
πληρωτέα σε περίπτωση αναίτιας απόλυσης. Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε την τοπική πρακτική, 
αυτά τα προγράµµατα δεν χρηµατοδοτούνται. Η Εταιρεία καταχωρεί στα αποτελέσµατα της για 
δεδουλευµένες παροχές σε κάθε περίοδο µε αντίστοιχη αύξηση της συνταξιοδοτικής 
υποχρέωσης. Οι πληρωµές παροχών που διενεργούνται στους συνταξιοδοτούµενους κάθε 
περίοδο χρεώνονται έναντι αυτής της υποχρέωσης.  
 
Η κίνηση της καθαρής υποχρέωσης στον επισυναπτόµενο ισολογισµό του Οµίλου και της 
Εταιρείας έχει ως ακολούθως: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Καθαρή υποχρέωση έναρξης χρήσης  1.873 137  52 31 
Εξαγορά θυγατρικής  0 1.500  0 0 
Πώληση θυγατρικής  (98) 0  0 0 
Πραγµατικές παροχές που πληρώθηκαν από την Εταιρεία  (858) (300)  (14) (21) 
Έξοδα / (έσοδα) αναγνωρισµένα στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων (σηµείωση 30)  296 536  29 42 
Καθαρή υποχρέωση τέλους χρήσης  1.213 1.873  67 52 
 
Η υποχρέωση του Οµίλου και της Εταιρείας για καταβολή αποζηµιώσεων στο προσωπικό τους 
που αποχωρεί λόγω συνταξιοδοτήσεως προσδιορίσθηκε βάσει αναλογιστικής µελέτης η οποία 
εκπονήθηκε από ανεξάρτητη εταιρεία αναγνωρισµένων αναλογιστών. Οι βασικές οικονοµικές 
υποθέσεις της αναλογιστικής µελέτης την 31η ∆εκεµβρίου 2007 έχουν ως ακολούθως: 
 
Βασικές υποθέσεις:   2007 2006 
    
Προεξοφλητικό επιτόκιο   4,80% 4,30% 
Ποσοστό αύξησης αµοιβών  4,00% 4,00% 
Αύξηση δείκτη τιµών καταναλωτή  2,00% 2,00% 
Αναµενόµενη εναποµένουσα εργασιακή ζωή  5-6 5-6 
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22. ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Το υπόλοιπο των λοιπών µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων αφορά ληφθείσες εγγυήσεις από 
τρίτους, οι οποίες αναµένεται να εκκαθαρισθούν σε περίοδο µεγαλύτερη των δώδεκα (12) 
µηνών. Τα ποσά λογίζονται στις εύλογες αξίες τους αναπροσαρµοζόµενα ετησίως. 
 

23. ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι εµπορικές υποχρεώσεις αναλύονται ως κάτωθι: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Προµηθευτές  53.186 44.518  50.871 23.527 
Γραµµάτια πληρωτέα  681 2.028  488 348 
Λοιπές υποχρεώσεις  3.853 83  0 0 
Σύνολο  57.720 46.629  51.359 23.876 
 

24. ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

Σύµφωνα µε την φορολογική νοµοθεσία, ο φορολογικός συντελεστής που εφαρµόζεται στις 
εταιρείες που εδρεύουν στην ελληνική επικράτεια για τις χρήσεις 2007 και 2006 είναι 25% και 
29% αντίστοιχα. 
 
Η επιβάρυνση για φόρους εισοδήµατος που απεικονίζεται στις συνηµµένες καταστάσεις 
αποτελεσµάτων χρήσεως αναλύεται ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006 
Φόρος εισοδήµατος χρήσης  9.855 5.855  7.496 633 
Φόρος εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων  3.959 1.502  565 338 
Αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος  476 595  (304) 266 
  14.290 7.952  7.756 1.237 
Μείον: Φόροι διακοπτόµενης δραστηριότητας  (218) (3.046)    
Σύνολο  14.072 4.906    
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Η συµφωνία της πρόβλεψης για το ποσό των φόρων εισοδήµατος που καθορίζεται από την 
εφαρµογή του Ελληνικού φορολογικού συντελεστή στα έσοδα προ φόρων συνοψίζεται ως 
εξής: 
 
 Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

 
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006 
Κέρδη προ φόρων εισοδήµατος 139.756 111.270  132.524 78.062 
Φόροι εισοδήµατος υπολογισµένοι µε τον ισχύοντα 
φορολογικό συντελεστή  (37.873) (33.601)  (33.131) (22.638) 
Φόροι Προηγουµένων Χρήσεων (3.959) (1.502)  (565) (338) 
Φορολογική επίδραση µη φορολογηθέντων εσόδων 
και εξόδων που δεν εκπίπτουν για φορολογικούς 
σκοπούς (73) (566)  (35) (23) 
Φορολογική επίδραση µη-φορολογήσιµου 
εισοδήµατος 27.543 27.775  25.975 21.761 
Φορολογική επίδραση των ζηµιών θυγατρικών για 
τις οποίες δεν αναγνωρίστηκε αναβαλλόµενος 
φόρος ενεργητικού 72 (59)  0 0 
Φόροι εισοδήµατος  (14.290) (7.952)  (7.756) (1.237) 
Μείον: Φόροι διακοπτόµενης δραστηριότητας 218 3.046    
Φόροι εισοδήµατος που εµφανίζονται στην 
κατάσταση αποτελεσµάτων (14.072) (4.906)    

 
Η ελληνική φορολογική νοµοθεσία και οι σχετικές διατάξεις υπόκεινται σε ερµηνείες από τις 
φορολογικές αρχές. Οι δηλώσεις φόρου εισοδήµατος κατατίθενται σε ετήσια βάση, αλλά τα 
κέρδη ή οι ζηµιές που δηλώνονται για φορολογικούς σκοπούς παραµένουν προσωρινά έως 
ότου οι φορολογικές αρχές εξετάσουν τις φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του 
φορολογούµενου τη στιγµή κατά την οποία θα εκκαθαρισθούν και οι σχετικές φορολογικές 
υποχρεώσεις. Οι φορολογικές ζηµιές, στο βαθµό που αναγνωρίζονται από τις φορολογικές 
αρχές, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον συµψηφισµό κερδών των πέντε επόµενων 
χρήσεων που ακολουθούν τη χρήση που αφορούν. Οι ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις της 
Εταιρείας και του Οµίλου παρουσιάζεται ως εξής: 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΑΝΕΛΕΓΚΤΕΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ  

ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΑΒΕΕ 2006-2007 
ΛΑΜ∆Α ΛΑΜ∆Α ΑΕΒΕ 2007 
ΝΕΟΧΗΜΙΚΗ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ ΑΒΕΕ 2007 
ΠΕΤΡΟΣΟΛ ΑΒΕΕ 2007 
NEOCHIMIKI BULGARIA SA 2006-2007 
NEOCHIMIKI BEOGRAD DOO 2005-2007 
NEOCHIMIKI ROMANIA SA 2007 
GLOBAL GALAX DOO 2005-2007 
ATLANTIC POLYMERS & CHEMICALS GMBH 2005-2007 
ATLANTIC POLYMERS POLSKA SP ZOO 2003-2007 
NEOCHIMIKI UKRAINE LTD 2006-2007 
ΙΝΤΕΡΚΕΜ ΕΛΛΑΣ ΑΕ 2006-2007 
ΣΙΝΤΡΑ ΑΒΕΕ 2007 
ΜΟΝΩΚΕΜ ΑΕ 2007 
RAFINERIJA NAFTE BEOGRAD DOO 2006-2007 
ΝΕΟCΗΙΜΙΚΙ LUXEMBURG SA 2007 
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Ο Όµιλος θεωρεί ότι έχει σχηµατίσει επαρκείς προβλέψεις έναντι των πρόσθετων φόρων που 
πιθανόν να προκύψουν κατά τους µελλοντικούς φορολογικούς ελέγχους, βάσει των ευρηµάτων 
των φορολογικών ελέγχων προηγούµενων ετών και προγενέστερων διερµηνειών των 
φορολογικών νόµων. 
 
Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος προκύπτουν από τις προσωρινές διαφορές µεταξύ της 
λογιστικής αξίας και των φορολογικών βάσεων των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού και 
υπολογίζονται βάσει του ισχύοντος συντελεστή φορολογίας εισοδήµατος.  
 
Η κίνηση της αναβαλλόµενης φορολογίας για τον Όµιλο και την Εταιρεία, αναλύεται ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Υπόλοιπο την 1.1  (3.896) (3.188)  (126) 218 
Χρεώσεις/(πιστώσεις) στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως (476) (596)  304 (266) 
Χρεώσεις/(πιστώσεις) στα ίδια κεφάλαια  (4.502) (78)  (2.615) (78) 
Εξαγορά θυγατρικής  6 (34)  0 0 
Πώληση θυγατρικής  1.693 0  0 0 
Συναλλαγµατικές διαφορές  0 0  0 0 
Σύνολο  (7.175) (3.896)  (2.437) (126) 
 
H κίνηση των αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων για τον Όµιλο 
κατά τη διάρκεια των χρήσεων που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2006 και 2007 έχει ως 
ακολούθως: 
 

Ο Όµιλος        

1.1. - 31.12.2006 
Υπόλοιπο 
έναρξης 

Χρεώσεις / 
Πιστώσεις (-) 
Αποτελεσµάτων 

Χρεώσεις/ 
Πιστώσεις 
(-) στα Ίδια 
Κεφάλαια 

Εξαγορά 
Θυγατρικής 

Πώληση 
θυγατρικής 

Συναλλαγ-
µατικές 
διαφορές 

Υπόλοιπο 
τέλους 

Προβλέψεις επισφαλειών 115 135 0 750 0 0 1.000 
∆ιαγραφές άϋλων στοιχείων 373 (147) (78) (3) 0 0 145 
Αποζηµιώσεις προσωπικού 38 54 0 0 0 0 92 
Επανεκτιµήσεις και 
διόρθωση αποσβέσεων (3.584) (639) 0 (781) 0 0 (5.004) 
Αποτίµηση δανείου 0 0 0 0 0 0 0 
Λοιπές κινήσεις (129) 0 0 0 0 0 (129) 
Σύνολο (3.187) (596) (78) (34) 0 0 (3.896) 
        

1.1. - 31.12.2007 
Υπόλοιπο 
έναρξης 

Χρεώσεις / 
Πιστώσεις (-) 
Αποτελεσµάτων 

Χρεώσεις/ 
Πιστώσεις 
(-) στα Ίδια 
Κεφάλαια 

Εξαγορά 
Θυγατρικής 

Πώληση 
θυγατρικής 

Συναλλαγ-
µατικές 
διαφορές 

Υπόλοιπο 
τέλους 

Προβλέψεις επισφαλειών 1.000 (285) 0 107 (17) 0 805 
∆ιαγραφές άϋλων στοιχείων 145 (108) 0 4 (88) 1 (46) 
Αποζηµιώσεις προσωπικού 92 54 0 0 (5) 0 141 
Επανεκτιµήσεις και 
διόρθωση αποσβέσεων (5.004) (932) (1.889) (105) 1.802 0 (6.126) 
Αποτίµηση δανείου 0 655 (2.572) 0 0 0 (1.917) 
Λοιπές κινήσεις (129) 140 (41) 0 0 (1) (32) 
Σύνολο (3.896) (476) (4.502) 6 1.693 (0) (7.175) 
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H κίνηση των αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων για την Εταιρεία 
κατά τη διάρκεια των χρήσεων που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2006 και 2007 έχει ως 
ακολούθως: 
 
Η Εταιρεία       

1.1. - 31.12.2006 
Υπόλοιπο 
έναρξης 

Χρεώσεις / 
Πιστώσεις (-) 
Αποτελεσµάτων 

Χρεώσεις/ 
Πιστώσεις (-) 
στα Ίδια 
Κεφάλαια 

Εξαγορά 
Θυγατρικής 

Υπόλοιπο 
τέλους 

Προβλέψεις επισφαλειών 47 43 0 0 90 
∆ιαγραφές άϋλων στοιχείων 213 (99) (78) 0 36 
Αποζηµιώσεις προσωπικού 8 5 0 0 13 
Επανεκτίµηση και διόρθωση αποσβέσεων (50) (215) 0 0 (265) 
Σύνολο 218 (266) (78) 0 (126) 
      

1.1. - 31.12.2007 
Υπόλοιπο 
έναρξης 

Χρεώσεις / 
Πιστώσεις (-) 
Αποτελεσµάτων 

Χρεώσεις/ 
Πιστώσεις (-) 
στα Ίδια 
Κεφάλαια 

Εξαγορά 
Θυγατρικής 

Υπόλοιπο 
τέλους 

Προβλέψεις επισφαλειών 90 0 0 0 90 
∆ιαγραφές άϋλων στοιχείων 36 (29) (42) 0 (35) 
Αποζηµιώσεις προσωπικού 13 4 0 0 17 
Επανεκτίµηση και διόρθωση αποσβέσεων (265) (326) 0 0 (591) 
Αποτίµηση δανείου 0 655 (2.572) 0 (1.917) 
Σύνολο (126) 304 (2.615) 0 (2.437) 
 
Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος ενεργητικού και παθητικού απεικονίζονται στον 
επισυναπτόµενο ισολογισµό ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος παθητικού  (8.787) (5.049)  (3.163) (265) 
Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος ενεργητικού  1.612 1.152  727 139 
Καθαρός αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος  (7.175) (3.896)  (2.437) (126) 
 

25. ΛΟΙΠΕΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις αναλύονται ως κάτωθι: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  
  2007 2006  2007 2006 
Προκαταβολές πελατών  43 0  0 0 
Παρακρατούµενοι φόροι   9.623 2.921  5.747 414 
Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες  1.059 546  473 79 
Κοινωνικές ασφαλίσεις  903 723  167 78 
Μερίσµατα πληρωτέα  82 21  16 15 
Πιστωτές διάφοροι  3.033 3.087  0 0 
Έσοδα εποµένων χρήσεων   0 3.826  0 0 
∆εδουλευµένα έξοδα  14.186 442  14.164 178 
Λοιποί µεταβατικοί λογαριασµοί   2 2  1 1 
Σύνολο  28.930 11.567  20.568 766 
 



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 

 84

26. ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Το κόστος πωλήσεων που εµφανίζεται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις αναλύεται ως 
εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006 
Κόστος αποθεµάτων (σηµείωση 12)  313.564 193.415  303.031 101.935 
Μισθοδοσία (σηµείωση 29)  9.410 4.618  108 79 
Παροχές τρίτων  713 430  29 5 
Αµοιβές τρίτων  4.535 5.667  2.535 17 
Αποσβέσεις (σηµείωση 7 και 8)  6.028 5.636  76 66 
Φόροι - τέλη  259 97  4 2 
Έξοδα ενοικίων  1.139 340  5 12 
Έξοδα µεταφορών  814 1.296  125 76 
Επισκευές και συντηρήσεις  355 580  3 4 
Λοιπά  1.755 3.360  85 60 
  338.573 215.439  306.001 102.255 
Μείον: ∆ιακοπτόµενη δραστηριότητα  (6.389) (20.379)    
Σύνολο  332.184 195.060    
 

27. ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

Τα έξοδα διοίκησης που εµφανίζονται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις αναλύονται 
ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006 
Μισθοδοσία (σηµείωση 29)  3.865 3.096  1.277 612 
Παροχές τρίτων  2.027 314  1.714 77 
Αµοιβές τρίτων  6.874 1.493  15.185 594 
Αποσβέσεις (σηµείωση 7 και 8)  3.154 2.421  1.267 329 
Φόροι - τέλη  163 146  38 21 
Έξοδα ενοικίων  589 452  301 180 
Έξοδα µεταφορών  1.653 1.021  1.328 371 
Επισκευές και συντηρήσεις  357 323  191 68 
Λοιπά  2.674 1.928  1.239 549 
  21.354 11.194  22.539 2.800 
Μείον: ∆ιακοπτόµενη δραστηριότητα  (276) (3.711)    
Σύνολο  21.079 7.483    
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28. ΕΞΟ∆Α ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

Τα έξοδα διάθεσης που εµφανίζονται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις αναλύονται ως 
εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006 
Μισθοδοσία (σηµείωση 29)  8.992 6.815  2.700 1.713 
Παροχές τρίτων  4.758 812  4.000 259 
Αµοιβές τρίτων  15.868 3.325  35.432 1.988 
Αποσβέσεις (σηµείωση 7 και 8)  7.308 6.101  2.916 1.419 
Φόροι - τέλη  407 375  89 69 
Έξοδα ενοικίων  1.669 1.951  701 601 
Έξοδα µεταφορών  4.370 2.122  3.098 1.241 
Επισκευές και συντηρήσεις  787 822  446 228 
Αποµείωση απαιτήσεων (σηµείωση 13)  3.635 1.956  3.426 170 
Λοιπά  5.292 4.193  3.010 1.263 
  53.084 28.474  55.816 8.950 
Μείον: ∆ιακοπτόµενη δραστηριότητα  (410) (8.161)    
Σύνολο  52.674 20.313    
 

29. ΛΟΙΠΑ ΕΣΟ∆Α/(ΕΞΟ∆Α) 

Τα λοιπά έσοδα/(έξοδα) που εµφανίζονται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις 
αναλύονται ως εξής: 

 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006 
Έσοδα από ενοίκια  482 155  178 59 
Κέρδη από πώληση ενσώµατων παγίων  184 164  101 2 
Έσοδα από υπηρεσίες  12 5  0 5 
Έσοδα από αντιστροφή προβλέψεων  1.476 0  0 0 
Έσοδα προηγούµενων χρήσεων  528 41  6 19 
Έσοδα από ασφαλιστικές αποζηµιώσεις  233 4  172 4 
Λοιπά  810 295  24 79 
  3.725 664  482 168 
Μείον: ∆ιακοπτόµενη δραστηριότητα  15 (147)    
Σύνολο  3.740 517    
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30. ΕΞΟ∆Α ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ 

Τα έξοδα µισθοδοσίας που εµφανίζονται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις 
αναλύονται ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006 
Μισθοί και παρεπόµενες παροχές  16.959 10.857  2.736 1.938 
Έξοδα ασφαλιστικών ταµείων  4.192 2.935  500 326 
Αποζηµιώσεις (σηµείωση 21)  296 536  29 42 
Λοιπά- Αµοιβές ∆.Σ  820 201  820 98 
  22.267 14.529  4.085 2.404 
Μείον: ∆ιακοπτόµενη δραστηριότητα  (403) (3.912)    
  21.863 10.618    
       
Αριθµός εργαζοµένων  791 588  106 50 
 

31. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΣΟ∆Α/(ΕΞΟ∆Α) 

Τα χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) που εµφανίζονται στις συνηµµένες οικονοµικές 
καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 
 
 Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

 
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006  
1.1. - 

31.12.2007 
1.1. - 

31.12.2006 
Χρηµατοοικονοµικά έσοδα και έσοδα 
επενδύσεων:      
Κέρδη από συναλλαγµατικές διαφορές 262 276  262 200 
Πώληση NEOCHIMΙKI LAVRENTIADIS LTD 12 0  0 0 
Πώληση ΛΑΜ∆Α ΝΤΙΤΕΡΤΖΕΝΤ ΑΒΕΕ 
(σηµείωση 38) και ΛΑΜ∆Α ΚΟΣΜΕΤΙΚΣ ΑΒΕΕ 78.034 74.479  90.570 73.536 
Τόκοι καταθέσεων 4 14  0 0 
Λοιπά 538 526  502 98 
 78.850 75.296  91.335 73.834 
Μείον: ∆ιακοπτόµενη δραστηριότητα (78.034) (73.386)    
 816 1.909    
      
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα και ζηµιές 
επενδύσεων:      
Τόκοι µακροπρόθεσµων δανείων (5.035) (6.649)  (5.035) (4.096) 
Τόκοι βραχυπρόθεσµων δανείων (1.951) (3.668)  (1.664) (2.039) 
Ζηµίες από συναλλαγµατικές διαφορές (258) (175)  (258) (143) 
Λοιποί χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα (2.641) (933)  (584) (236) 
 (9.885) (11.424)  (7.541) (6.515) 
Μείον: ∆ιακοπτόµενη δραστηριότητα 291 2.965    
 (9.594) (8.459)    
Σύνολο (8.778) (6.549)  83.794 67.319 
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32. ΚΕΡ∆Η ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ 

α) Βασικά κέρδη ανά µετοχή  
 
Τα βασικά κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τα κέρδη που αποδίδονται στους 
µετόχους µε τον µέσο σταθµισµένο αριθµό µετοχών, συµπεριλαµβάνοντας τις µετοχές που 
εκδόθηκαν κατά την διάρκεια της χρήσης. 
 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία  
 2007 2006 2007 2006 
Καθαρό κέρδος αποδιδόµενο στους µετόχους 123.443 97.061 124.768 76.825
Μέσος σταθµικός αριθµός µετοχών σε κυκλοφορία (σε χιλιάδες) 36.000 36.000 36.000 36.000
Βασικά κέρδη ανά µετοχή 3,43 2,70 3,47 2,13
 

Ο υπολογισµός των βασικών κερδών ανά µετοχή την 31η ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 για την 
συνεχιζόµενη και διακοπτόµενη δραστηριότητα αντίστοιχα έχει ως εξής: 
 
 Ο Όµιλος 
 2007 2006 
Καθαρό κέρδος αποδιδόµενο στους µετόχους (συνεχιζόµενη δραστηριότητα) 44.508 15.994
Καθαρό κέρδος αποδιδόµενο στους µετόχους (διακοπτόµενη δραστηριότητα) 78.935 81.067
Μέσος σταθµικός αριθµός µετοχών σε κυκλοφορία (σε χιλιάδες) 36.000 36.000
Βασικά κέρδη ανά µετοχή (συνεχιζόµενη δραστηριότητα) 1,24 0,44
Βασικά κέρδη ανά µετοχή (διακοπτόµενη δραστηριότητα) 2,19 2,25
 
β) Αµβλυµµένα κέρδη ανά µετοχή 
 
H Εταιρεία στις 30.04.2007 ολοκλήρωσε την έκδοση µετατρέψιµων οµολογιών ύψους                          
€ 100.000. Τα αµβλυµµένα κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται προσαρµόζοντας το µέσο 
σταθµισµένο αριθµό µετοχών υποθέτοντας ότι όλες οι οµολογίες έχουν µετατραπεί σε µετοχές. 
Το µετατρέψιµο δάνειο έχει θεωρηθεί ότι µετατράπηκε σε µετοχικό κεφάλαιο και το καθαρό 
κέρδος προσαρµόζεται απαλείφοντας τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα του δανείου καθαρά από 
φόρο εισοδήµατος. 
 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία  
 2007 2006 2007 2006 
Καθαρό κέρδος αποδιδόµενο στους µετόχους 123.443 97.061 124.768 76.825
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα µετατρέψιµου δανείου (καθαρά από φόρους) 2.434 0 3.246 0
Καθαρό κέρδος για τον υπολογισµό των αµβλυµµένων ΚΑΜ 125.877 97.061 128.014 76.825
     
Μέσος σταθµικός αριθµός µετοχών σε κυκλοφορία (σε χιλιάδες) 36.000 36.000 36.000 36.000
Προσαρµογές:     
Μετατρέψιµες οµολογίες σε µετοχές την 30.04.2007 3.546  3.546 
Μέσος σταθµικός αριθµός µετοχών σε κυκλοφορία (σε χιλιάδες) για τον 
υπολογισµό των αµβλυµµένων κερδών ανά µετοχή 38.364 36.000 38.364 36.000
Αµβλυµµένα κέρδη ανά µετοχή 3,28 2,70 3,34 2,13
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Ο υπολογισµός των αµβλυµµένων βασικών κερδών ανά µετοχή την 31η ∆εκεµβρίου 2007 και 
2006 για την συνεχιζόµενη και διακοπτόµενη δραστηριότητα αντίστοιχα έχει ως εξής: 
 
  Ο Όµιλος 
  2007 2006 
Καθαρό κέρδος αποδιδόµενο στους µετόχους (συνεχιζόµενη δραστηριότητα)  44.508 15.994 
Καθαρό κέρδος αποδιδόµενο στους µετόχους (διακοπτόµενη δραστηριότητα)  78.935 81.067 
  123.443 97.061 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα µετατρέψιµου δανείου (καθαρά από φόρους)  2.434 0 
Καθαρό κέρδος για τον υπολογισµό των αµβλυµµένων ΚΑΜ  125.879 97.061 
    
Μέσος σταθµικός αριθµός µετοχών σε κυκλοφορία (σε χιλιάδες)  36.000 36.000 
Προσαρµογές:    
Μετατρέψιµες οµολογίες σε µετοχές την 30.04.2007  3.546  
Μέσος σταθµικός αριθµός µετοχών σε κυκλοφορία (σε χιλιάδες) για τον 
υπολογισµό των αµβλυµµένων κερδών ανά µετοχή  38.364 36.000 
Αµβλυµµέννα κέρδη ανά µετοχή  (συνεχιζόµενη δραστηριότητα)  1,22 0,44 
Αµβλυµµέννα κέρδη ανά µετοχή (διακοπτόµενη δραστηριότητα)  2,06 2,25 
 

33. ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της ελληνικής εµπορικής νοµοθεσίας, οι εταιρείες είναι 
υποχρεωµένες να διανέµουν κάθε έτος πρώτο µέρισµα που αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 35% 
των κερδών µετά φόρων και µετά τον σχηµατισµό του κατά νόµο τακτικού αποθεµατικού. Η 
µη διανοµή µερίσµατος τελεί υπό την έγκριση του 70% του καταβεβληµένου µετοχικού 
κεφαλαίου της εταιρείας. Η ελληνική εµπορική νοµοθεσία επίσης απαιτεί να πληρούνται 
συγκεκριµένες προϋποθέσεις για την διανοµή µερίσµατος, οι οποίες έχουν ως εξής: 
 
α) Απαγορεύεται η διανοµή µερίσµατος στους µετόχους εάν η καθαρή θέση της εταιρείας, 
όπως εµφανίζεται στον ισολογισµό µετά από αυτή την διανοµή είναι µικρότερη από τα ίδια 
κεφάλαια πλέον των µη διανεµοµένων αποθεµατικών. 
 
β) Απαγορεύεται η διανοµή µερίσµατος στους µετόχους εάν το αναπόσβεστο υπόλοιπο των 
εξόδων πρώτης εγκατάστασης είναι µεγαλύτερο από τα έκτακτα αποθεµατικά συν το υπόλοιπο 
κερδών εις νέο. 
 
Την 20 Φεβρουαρίου 2008, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας αποφάσισε να προτείνει 
στην Γενική Συνέλευση των Μετόχων πρώτο µέρισµα ποσού € 0,26 ανά µετοχή, το οποίο 
περιλαµβάνεται στα ίδια κεφάλαια και δεν έχει αναγνωριστεί ως υποχρέωση στον ισολογισµό. 
Η πρόταση αυτή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, τελεί υπό την έγκριση της Ετήσιας Γενικής 
Συνέλευσης των µετόχων, µε την ειδικότερη απαρτία και πλειοψηφία που προβλέπεται από την 
εµπορική νοµοθεσία.  
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34. ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

∆ικαστικές υποθέσεις 
 

Η Εταιρεία και οι θυγατρικές της εµπλέκονται (υπό την ιδιότητα του εναγόµενου και του 
ενάγοντος) σε διάφορες δικαστικές υποθέσεις και διαδικασίες επιδιαιτησίας στα πλαίσια της 
κανονικής λειτουργίας τους. Η ∆ιοίκηση καθώς και οι νοµικοί σύµβουλοι εκτιµούν ότι οι 
εκκρεµείς υποθέσεις αναµένεται να διευθετηθούν χωρίς σηµαντικές αρνητικές επιδράσεις στην 
ενοποιηµένη χρηµατοοικονοµική θέση του Οµίλου ή της Εταιρείας, ή στα αποτελέσµατα της 
λειτουργίας τους. 
 

35. ∆ΕΣΜΕΥΣΕΙΣ 

α) Εγγυητικές επιστολές 
 
Ο Όµιλος την 31 ∆εκεµβρίου 2007 είχε τις παρακάτω δεσµεύσεις: 
 

• Είχε εκδώσει εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης συνολικού ύψους € 9.064. 

• Είχε παράσχει εγγυήσεις για την αποπληρωµή αλληλόχρεων τραπεζικών λογαριασµών και 
εµπορικών υποχρεώσεων διαφόρων θυγατρικών και συνδεδεµένων ύψους € 7.323. 

• Είχε παράσχει εγγυήσεις για τη συµµετοχή του σε διάφορους διαγωνισµούς ύψους € 711. 
 
β) ∆εσµεύσεις από λειτουργικά µισθώµατα 
 
Την 31 ∆εκεµβρίου 2007 ο Όµιλος είχε ποικίλες συµφωνίες λειτουργικής µίσθωσης που 
αφορούν την ενοικίαση µεταφορικών µέσων και εξοπλισµού και λήγουν σε διάφορες 
ηµεροµηνίες έως το 2011.  
 
Τα έξοδα ενοικίασης περιλαµβάνονται στην επισυναπτόµενη κατάσταση αποτελεσµάτων της 
χρήσεως που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2007 και ανέρχονται σε € 3.397 και € 1.007 για τον 
Όµιλο και την Εταιρεία αντίστοιχα (2006: € 2.743 και € 792 για τον Όµιλο και την Εταιρεία 
αντίστοιχα). 
 
Τα ελάχιστα µελλοντικά πληρωτέα µισθώµατα ενοικίασης βάσει µη ακυρώσιµων συµβολαίων 
λειτουργικής µίσθωσης την 31 ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 έχουν ως κάτωθι: 
 
  Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
  2007 2006 2007 2006 
Εντός ενός έτους  492 359 149 72 
2-5 έτη  662 583 202 134 
Σύνολο   1.154 942 351 206 
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γ) Επενδυτικά προγράµµατα 
 
Ο Όµιλος βάσει οριστικού συµφωνητικού αγοραπωλησίας για την αγορά του 70% της εταιρείας 
RAFINERIJA NAFTE BEOGRAD DOO δεσµεύεται για επενδυτικό πρόγραµµα ποσού                   
€ 15.000. 
 
Επίσης την 16.10.2007, ο Όµιλος προχώρησε στην υπογραφή συµφωνητικού για την αγορά έξι 
εταιρειών στη Σερβία (σηµείωση 36) βάσει του οποίου δεσµεύεται για επενδυτικό πρόγραµµα 
ποσού € 20.000.  
 

36. ΣΥΝΕΝΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Η εταιρεία ΠΕΤΡΟΣΟΛ ΑΒΕΕ (πρώην ΣΠΕΝΤΙΜΕΤ ΑΜΕ) προχώρησε τον Απρίλιο του 
2007 στην αγορά του 100% της εταιρείας ΣΙΝΤΡΑ ΑΒΕΕ, η οποία δραστηριοποιείται στον 
κλάδο των διαλυτών, οινοπνευµάτων και λοιπών αλκοολών. Με την εξαγορά της ΣΙΝΤΡΑ 
ΑΒΕΕ, ο Όµιλος αποκτά ιδιόκτητες εγκαταστάσεις αποθήκευσης και διακίνησης χηµικών 
προϊόντων καθώς και πρόσβαση σε χώρο ελλιµενισµού φορτηγών πλοίων στην περιοχή της 
Ελευσίνας και µέσω της δηµιουργίας οικονοµιών κλίµακας εξασφαλίζεται η περαιτέρω µείωση 
του λειτουργικού κόστους και η αύξηση των περιθωρίων κέρδους του. 
 
Η Εταιρεία προχώρησε τον ίδιο µήνα στην αγορά του 100% της εταιρείας MONΩΚEM AE, η 
οποία δραστηριοποιείται στην παραγωγή βασικών συστατικών για συστήµατα πολυουρεθάνης, 
βιοµηχανικών δαπέδων και επεξεργασίας και βαφής δερµάτων. Με την εξαγορά της 
MONΩΚEM AE, ο Όµιλος επεκτείνει τις παραγωγικές του δραστηριότητες αποκτώντας 
ιδιόκτητες παραγωγικές εγκαταστάσεις στα Οινόφυτα και διευρύνει περαιτέρω την προϊοντική 
γκάµα των χηµικών και βιοµηχανικών προϊόντων. 
 
Η Εταιρεία την 04.07.2007, προχώρησε στην αγορά του 70% της εταιρείας RAFINERIJA 
NAFTE BEOGRAD DOO µε την υπογραφή του οριστικού συµφωνητικού αγοραπωλησίας. Η εν 
λόγω εταιρεία δραστηριοποιείται στη Σερβία στο τοµέα των λιπαντικών και χηµικών. Ιδρύθηκε 
το 1934 και η βασική επιχειρηµατική στρατηγική της είναι η τεχνολογική βελτίωση των 
προϊόντων της.  
 
Η υπεραξία που προέκυψε από τις ανωτέρω εξαγορές προσδιορίστηκε µε βάση την λογιστική 
αξία των εξαγορασθεισών, είναι προσωρινή. Ο προσδιορισµός της εύλογης αξίας των 
περιουσιακών στοιχείων, των υποχρεώσεων και των ενδεχόµενων υποχρεώσεων των 
εξαγορασθεισών εταιρειών, ο επιµερισµός του τιµήµατος εξαγοράς (Purchase Price Allocation) 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ∆ΠΧΠ 3 “Συνενώσεις Επιχειρήσεων” και ο συνεπακόλουθος 
οριστικός προσδιορισµός της σχετικής υπεραξίας πρόκειται να ολοκληρωθούν µεταγενέστερα, 
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καθώς ο Όµιλος έκανε χρήση της δυνατότητας που παρέχεται από το ως άνω Πρότυπο ως προς 
την οριστικοποίηση των ανωτέρω µεγεθών εντός 12 µηνών από την ηµεροµηνία εξαγοράς.  
 
Οι λογιστικές αξίες εξαγοράς, το συνολικό τίµηµα (κόστος) εξαγοράς και η προκύψασα 
προσωρινή υπεραξία για τον Όµιλο κατά τις ηµεροµηνίες εξαγοράς, έχουν ως εξής:  
 

 
ΜΟΝΩΚΕΜ 

ΑΕ 
ΣΙΝΤΡΑ 
ΑΒΕΕ 

RAFINERIJA 
NAFTE 

BEOGRAD 
DOO Σύνολο 

Πάγια και ασώµατα περιουσιακά στοιχεία 557 5.800 8.915 15.272 
Αποθέµατα 474 187 3.474 4.135 
Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις 3.183 148 5.604 8.935 
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 97 0 307 404 
Εµπορικές υποχρεώσεις  (736) (1.547) (3.206) (5.489) 
Λοιπές υποχρεώσεις (418) (100) (3.774) (4.292) 
Τραπεζικές υποχρεώσεις (2.561) (3.429) (161) (6.151) 
Αναβαλλόµενη φορολογία 111 0 (105) 6 
Καθαρά Ίδια Κεφάλαια  707 1.059 11.054 12.820 
     
Ποσοστό (%) που εξαγοράσθηκε 100,00% 100,00% 70,00%   
∆ικαιώµατα µειοψηφίας 0 0 3.316 3.316 
Καθαρά στοιχεία ενεργητικού που εξαγοράστηκαν 707 1.059 7.738 9.504 
     
Πληρωθέν τίµηµα 4.095 5.565 18.660 28.320 
Καθαρά στοιχεία ενεργητικού που εξαγοράστηκαν (706) (1.057) (7.738) (9.501) 
Υπεραξία (goodwill) 3.389 4.508 10.922 18.819 
     
Τίµηµα που καταβλήθηκε 4.095 5.565 18.660 28.320 
Ταµειακά διαθέσιµα κατά την ηµεροµηνία εξαγοράς (97) 0 (307) (404) 
Καθαρή ταµειακή εκροή 3.998 5.565 18.353 27.916 

 
 
Η Εταιρεία, την 16.10.2007 προχώρησε στην υπογραφή µεταξύ αυτής και του 
PRIVATIZATION AGENCY OF SERBIA, συµφωνητικού αγοραπωλησίας για την 
ιδιωτικοποίηση του 99,06%  της εταιρείας συµµετοχών IHP PRAHOVO A.D. PRAHOVO IN 
RESTRUCTURING και του 20% των εταιρειών 

• IHP DUBRIVA DOO PRAHOVO IN RESTRUCTURING (παραγωγή λιπασµάτων)  
• IHP SOLI DOO PRAHOVO IN RESTRUCTURING (παραγωγή ανόργανων αλάτων)  
• IHP MEG DOO PRAHOVO IN RESTRUCTURING (επισκευή και συντήρηση 

µηχανολογικού εξοπλισµού)  
• IHP KRAJINA DOO PRAHOVO IN RESTRUCTURING (µεταφορά, 

φόρτωση/εκφόρτωση, αποθήκευση και συσκευασία προϊόντων)  
στις οποίες η IHP PRAHOVO A.D. PRAHOVO IN RESTRUCTURING συµµετέχει µε 
80%. 
 

Το οριστικό τίµηµα της αγοράς ανέρχεται στο ποσό των € 5.000 και το συνολικό επενδυτικό 
πρόγραµµα ανέρχεται στο ποσό των € 20.000. Μέχρι και την 31.12.2007 δεν είχαν 
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ολοκληρωθεί η διαδικασίες ιδιωτικοποίησης των εν λόγω εταιρειών και η Εταιρεία δεν ήταν σε 
θέση να καθορίσει ή να επηρεάσει ουσιωδώς την επιχειρηµατική τους πολιτική. Ως εκ τούτου 
οι εν λόγω εταιρείες δεν συµπεριλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις για 
την χρήση που έληξε την 31.12.2007. 
 

37. ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ 

Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τις οικονοµικές καταστάσεις της 
Εταιρείας και των θυγατρικών της, οι οποίες απεικονίζονται στην παράγραφο 3.3. Σε σχέση µε 
την Εταιρεία δεν υφίσταται µητρική µε τη µορφή νοµικής οντότητας, καθώς το σηµαντικότερο 
ποσοστό του µετοχικού κεφαλαίου ανήκει στον κ. Λαυρέντιο Λαυρεντιάδη και δεν υπάρχουν 
άλλοι βασικοί µέτοχοι, οι οποίοι κατέχουν σηµαντικό µέρος του µετοχικού κεφαλαίου της. 
 
Ο Όµιλος και η Εταιρεία προµηθεύονται αγαθά και υπηρεσίες από, και πραγµατοποιούν 
πωλήσεις προς συγκεκριµένες συνδεδεµένες εταιρείες στα πλαίσια της συνήθους επιχειρηµατικής 
λειτουργίας. Αυτές οι συνδεδεµένες εταιρείες αποτελούνται από εταιρείες που έχουν κοινή 
ιδιοκτησία και διοίκηση µε τον Όµιλο. 
 
Τα υπόλοιπα µε συνδεµένα µέρη έχουν ως κάτωθι: 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
  2007 2006  2007 2006 
Εµπορικές απαιτήσεις από θυγατρικές   0 0  24.414 121.117 
Εµπορικές απαιτήσεις από συνδεδεµένες  778 201  298 0 
Σύνολο  778 201  24.712 121.117 
       
Εµπορικές υποχρεώσεις προς θυγατρικές  0 0  9.540 10.281 
Εµπορικές υποχρεώσεις προς συνδεδεµένες  3.900 24  3.720 0 
Σύνολο  3.900 24  13.260 10.281 

 
Οι συναλλαγές µε τις συνδεδεµένες εταιρείες για την χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2007 
και 2006 αναλύονται ως εξής: 
  Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
  2007 2006  2007 2006 
Πωλήσεις αγαθών προς θυγατρικές  0 0  81.065 85.968 
Πωλήσεις υπηρεσιών προς θυγατρικές  0 0  9 16 
Πωλήσεις αγαθών προς συνδεδεµένες  207.278 0  206.887 0 
Πωλήσεις υπηρεσιών προς συνδεδεµένες  261 307  11 0 
Σύνολο  207.539 307  287.972 85.984 
       
Αγορές αγαθών από θυγατρικές  0 0  49.165 25.944 
Αγορές υπηρεσιών από θυγατρικές  0 0  30.599 103 
Αγορές αγαθών από συνδεδεµένες  52.804 0  52.005 0 
Αγορές υπηρεσιών από συνδεδεµένες  0 340  0 0 
Σύνολο  52.804 340  131.769 26.047 
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Οι πωλήσεις και η παροχή υπηρεσιών προς τις συνδεδεµένες εταιρείες γίνονται σε κανονικές 
τιµές αγοράς. Τα ανοιχτά υπόλοιπα τέλους χρήσεως είναι χωρίς εξασφαλίσεις και η τακτοποίηση 
γίνεται σε µετρητά. ∆εν έχουν παρασχεθεί ή ληφθεί εγγυήσεις για τις παραπάνω απαιτήσεις. Για 
τις χρήσεις που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2007 και 2006, ο Όµιλος δεν έχει σχηµατίσει 
πρόβλεψη για επισφάλειες η οποία να σχετίζεται µε ποσά που οφείλονται από συνδεδεµένες 
εταιρείες. 
 
Οι αµοιβές των διοικητικών στελεχών του Οµίλου και της Εταιρείας για τις χρήσεις που έληξαν 
την 31 ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 έχουν ως εξής: 
 
   
  2007 2006 
Βραχυπρόθεσµες παροχές προσωπικού  730 449 
Εργοδοτικές εισφορές  57 39 
Σύνολο αµοιβών που πληρώθηκαν σε διοικητικά στελέχη  787 488 
 
Οι αµοιβές των διοικητικών στελεχών του Οµίλου για την χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 
2006 (συµπεριλαµβανοµένων των εργοδοτικών εισφορών) αναφορικά µε την διακοπτόµενη 
δραστηριότητα, ανήλθαν στο ποσό των € 200. 
 
Τα υπόλοιπα µε διοικητικά στελέχη του Οµίλου και της Εταιρείας κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2007 
και 2006 έχουν ως κάτωθι: 
 
  2007 2006 
Απαιτήσεις από διοικητικά στελέχη   0 0 
    
Υποχρεώσεις προς διοικητικά στελέχη  120 0 
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38. ∆ΙΑΚΟΠΤΟΜΕΝΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση σχετικά µε την διακοπτόµενη δραστηριότητα, παρατίθεται ως 
κάτωθι: 
 

Στοιχεία αποτελεσµάτων περιόδου 1.1. - 15.2.2007 1.1. – 31.12.2006
Έσοδα 26.737 149.070
Έξοδα (23.866) (132.721)
Κέρδος προ φόρων διακοπτόµενης δραστηριότητας 2.871 16.349
Φόροι (218) (3.046)
Κέρδος µετά φόρων διακοπτόµενης δραστηριότητας 2.653 13.303
Κέρδος από την πώληση 78.034 73.914
Καθαρό αποτέλεσµα από διακοπτόµενες δραστηριότητες 80.687 87.217
  
Στοιχεία ταµιακών ροών:  
Λειτουργικές ταµιακές ροές διακοπτόµενης δραστηριότητας 11.347 17.771
Επενδυτικές ταµιακές ροές διακοπτόµενης δραστηριότητας (14.367) (43.770)
Χρηµατοοικονοµικές ταµιακές ροές διακοπτόµενης δραστηριότητας 357 29.561
Συνολικές ταµιακές ροές (2.663) 3.562

 

Στην παραπάνω πληροφόρηση και πιο συγκεκριµένα στα κονδύλια “Έσοδα” και “Έξοδα”, 
περιλαµβάνονται και διεταιρικές συναλλαγές ποσού € 16.484 (2006: € 97.124), οι οποίες στις 
ενοποιηµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων απαλείφονται. 
 

Ταµιακό αποτέλεσµα πώλησης διακοπτόµενης δραστηριότητας: 1.1. - 15.02.2007 
- τίµηµα πώλησης 104.804 
- έξοδα πώλησης (10.244) 
- διαθέσιµα διακοπτόµενης δραστηριότητας κατά την πώληση (2.989) 
Καθαρά έσοδα πώλησης 91.571 
  
  
Στοιχεία ενεργητικού και παθητικού κατά την ηµεροµηνία πώλησης: 15.02.2007 
Ενσώµατα και ασώµατα πάγια στοιχεία 123.171 
Υπεραξία 951 
Αποθέµατα 13.339 
Απαιτήσεις 64.430 
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 3.143 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις (78.994) 
∆άνεια (70.450) 
Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού (98) 
Λοιπά στοιχεία παθητικού (1.791) 
Καθαρά στοιχεία ενεργητικού διακοπτόµενης δραστηριότητας 53.702 

 
Οι πωλήσεις, τα κέρδη προ φόρων, χρηµατοοικονοµικών και αποσβέσεων (EBITDA) και τα 
κέρδη προ φόρων του διακοπτόµενου κλάδου για την περίοδο 1.1-31.12.2007 διαµορφώθηκαν σε 
€ 26.737, € 3.954 και € 80.905 αντίστοιχα, ενώ για την αντίστοιχη περίοδο της προηγούµενης 
χρήσης διαµορφώθηκαν σε ποσό € 149.070, € 28.678 και € 90.263 αντίστοιχα.  



Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  
για την χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 
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39. ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ 

 
Η Εταιρεία την 29.01.2007, ανακοίνωσε ότι προέβη στην εξαγορά του 40% της εταιρείας µε την 
επωνυµία ΑΣΤΡΟΝ ΧΗΜΙΚΑ ΑΕ, έναντι ποσού € 3εκ.  
 
Η ΑΣΤΡΟΝ ΧΗΜΙΚΑ ΑΕ ιδρύθηκε το 1992 µε κύρια δραστηριότητα την αντιπροσώπευση, 
εισαγωγή και εµπορία χηµικών πρώτων υλών και εξειδικευµένων χηµικών προϊόντων για την 
βιοµηχανία και ειδικότερα για τους κλάδους των τροφίµων-ποτών, φαρµάκων, καλλυντικών, 
ζωοτροφών, χρωµάτων, βερνικιών, κόλλας και κλωστοϋφαντουργίας.  
 
Για τη χρήση 2006, η ΑΣΤΡΟΝ ΧΗΜΙΚΑ Α.Ε. πραγµατοποίησε πωλήσεις € 16.800. 


